
 

1 
 

िᮧिल᭥स ᳯरᮨेशर ᮧोᮕाम 2020 : टे᭭ट 4 
 

1.  चंᮤयान -2 िमशन के संदभᭅ मᱶ िन᳜िलिखत कथनᲂ 

पर िवचार कᳱिजय:े 
1. चंᮤयान -2 एक एकᳱकृत अंतᳯरᭃयान है 

िजसमᱶ एक ऑᳶबटर, लᱹडर और रोवर शािमल 

हᱹ। 

2. यह ᳰकसी भी अ᭠य खगोलीय ᳲपड पर उतरन े

का इसरो का पहला ᮧयास था। 

3. इसका उ᳎े᭫य चंᮤमा के दिᭃणी ᮥुव पर एक 

रोवर उतारना था। 

उपयुᭅᲦ कथनᲂ मᱶ से कौन-सा/स ेसही है/हᱹ? 
a. केवल 1 और 2 

b. केवल 2 

c. केवल 1 और 3 

d. 1, 2 और 3 

उᱫर: (d) 
᳞ा᭎या: 
चंᮤयान-2,  चंᮤयान-1 के बाद भारत का दूसरा चंᮤ 

अ᭠वेषण िमशन था। 
 इस ेजुलाई 2019 मᱶ चंᮤमा के ऑᳶबटर, लᱹडर 

िवᮓम और रोवर ᮧ᭄ान से युᲦ एक एकᳱकृत 

अंतᳯरᭃयान के ᱨप मᱶ लॉ᭠च ᳰकया गया था। 

ये सभी चंᮤमा का अ᭟ययन करन े के िलय े

वै᭄ािनक उपकरणᲂ स े लैस हᱹ। अतः कथन 1 

सही है। 

 चंᮤयान -2 का उ᳎े᭫य चंᮤमा पर एक 

अंतᳯरᭃयान कᳱ सॉफ्ट लᱹᳲडग कराना था। 

ᳰकसी भी बा᳭ ᮕह के सतह पर अंतᳯरᭃयान 

उतारन े का यह भारत का पहला ᮧयास था। 

अतः कथन 2 सही है। 

 चंᮤयान-2 कᳱ चंᮤमा के दिᭃण ᮥुव पर लᱹᳲडग 

ᮧ᭭तािवत थी। अतः कथन 3 सही है। 

o चंᮤमा का दिᭃणी ᮥुव इसिलय ेचुना 

गया ᭍यᲂᳰक इसकᳱ सतह का बड़ा 

िह᭭सा उᱫरी ᮥुव कᳱ तुलना मᱶ 

अिधक छाया मᱶ रहता है। 

o इसके चारᲂ ओर ᭭थायी ᱨप स ेछाया 

मᱶ रहन ेवाले इन ᭃेᮢᲂ मᱶ पानी होने 

कᳱ संभावना है। 

o चाँद के दिᭃणी ᮥुवीय ᭃेᮢ के ठंड े

ᮓेटसᭅ (गᲺᲂ) मᱶ ᮧारंिभक सौर ᮧणाली 

के लुपत् जीवा᭫म ᳯरकॉडᭅ मौजूद हᱹ। 

2.  लाᮕांज ᳲबद ु के संदभᭅ मᱶ िन᳜िलिखत कथनᲂ पर 

िवचार कᳱिजय:े 
1. ये वे ᭭थान हᱹ जहा ँ दो बड़ े ᮤ᳞मानᲂ का 

गुᱧ᭜वाकषᭅण ᳲखचाव एक-दूसरे को लगभग 

संतुिलत करता है। 

2. आᳰद᭜य- L1 उपᮕह को सूयᭅ-पृ᭝वी ᮧणाली के 

लाᮕांज ᳲबद-ु1 (L1) के आसपास रखा 

जाएगा। 

उपयुᭅᲦ कथनᲂ मᱶ से कौन-सा/स ेसही है/हᱹ? 
a. केवल 1 

b. केवल 2 

c. 1 और 2 दोनᲂ 

d. न तो 1 और न ही 2 

उᱫर: (c) 
᳞ा᭎या: 

 लाᮕांज ᳲबद ुअंतᳯरᭃ मᱶ एक ᭭थान है जहा ँदो 

बड़ े ᳲपडᲂ, जैस े ᳰक पृ᭝वी और सूयᭅ या पृ᭝वी 
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और चंᮤमा का संयुᲦ गुᱧ᭜वाकषᭅण बल, एक 

तीसरे छोटे िनकाय पर आरोिपत अिभकᱶ ᮤीय 

बल के बराबर होता है। अत: इस ᳲबद ु पर 

ि᭭थत कोई व᭭त ुि᭭थर रहती है। अतः कथन 1 

सही है। 

 

 
 

 बलᲂ का पर᭭पर ᮧभाव एक संतुलन ᳲबद ु

बनाता है जहा ँएक अंतᳯरᭃयान को अवलोकन 

हेत ु रखा जा सकता है। इसस े उस ᭭थान पर 

रखा गया कोई भी छोटा ᮤ᳞मान बड़ े

ᮤ᳞मान के सापेᭃ एक िनयत दूरी पर बना 

रहेगा। इनका उपयोग अंतᳯरᭃयान ᳇ारा 

अपनी ि᭭थित मᱶ बन े रहन े के िलय ेआव᭫यक 

ᲊधन कᳱ खपत को कम करन े हेत ु ᳰकया जा 

सकता है।  

 ᮕह या तारे जैस ेवृहद ्ᳲपडᲂ के चारᲂ ओर पाँच 

लᮕांज ᳲबद ु(L1, L2, L3, L4, L5) होते हᱹ। 

o उनमᱶ से तीन, दो बड़ े िनकायᲂ को 

जोड़न ेवाली रेखा के साथ पाए जात े

हᱹ। उदाहरण᭭वᱨप पृ᭝वी-सूयᭅ 

ᮧणाली मᱶ पहला ᳲबद ु L1, पृ᭝वी से 

लगभग 1 िमिलयन मील दूर पृ᭝वी 

और सूयᭅ के बीच ि᭭थत है। 

o L1 से सूयᭅ का एक िनबाᭅध दृ᭫य ᮧा᳙ 

होता है, इसिलय े आᳰद᭜य- L1 

िमशन (भारत का पहला सौर 

िमशन) को सूयᭅ-पृ᭝वी ᮧणाली के 

लᮕांज ᳲबद-ु1 (L1) के आसपास रखा 

जाएगा। अतः कथन 2 सही है। 

3. ‘गुᱧ᭜वाकषᭅण लᱶᳲसग’ के संबंध मᱶ िन᳜िलिखत कथनᲂ 

मᱶ स ेकौन-सा सही है? 
a. यह समताप मंडल कᳱ एक पᳯरघटना है जो 

ओज़ोन ᭭तर मᱶ वृि᳍ करती है। 

b. हाल ही मᱶ लेज़र इंटरफेरोमीटर ᮕेिवटेशनल वेव 

ऑ᭣जवᱷटरी ᳇ारा इसकᳱ खोज कᳱ गई है। 

c. यह अंतᳯरᭃ मᱶ िवशाल पदाथᭅ ᳇ारा सृिजत एक 

गुᱧ᭜वाकषᭅण ᭃेᮢ है जो इसके पीछे ि᭭थत व᭭तुᲐ 

से आने वाले ᮧकाश को िवकृत और आवᳶ᳍त 

करता है। 

d. ᳯरमोट सᱶᳲसग उपᮕहᲂ ᳇ारा िवशेष ᭭थान तक 

पᱟँच के िलये इसका उपयोग ᳰकया जाता है। 

उᱫर: (c) 
᳞ा᭎या: 

 गुᱧ᭜वीय लᱶᳲसग अंतᳯरᭃ मᱶ ᳰकसी बड़ी व᭭त ुके 

उस ᮧभाव को कहत ेहᱹ िजसमᱶ वह व᭭तु अपने 

पास से गुज़रती ᮧकाश कᳱ ᳰकरणᲂ को मोड़कर 

एक लᱶस कᳱ तरह कायᭅ करती है। 

 भौितकᳱ के सामा᭠य सापेᭃता िस᳍ांत के 

अनुसार, कोई भी व᭭त ु अपन े आसपास के 

᳞ोम (‘ᳰदक्-काल’ या ᭭पेस-टाइम) को मोड़ 
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देती है और बड़ी व᭭तुᲐ मᱶ यह झुकाव अिधक 

होता है। 

 यह पᳯरघटना तब घᳯटत होती है जब भारी 

माᮢा मᱶ पदाथᭅ, जैस े ᳰक एक िवशाल 

आकाशगंगा या आकाशगंगाᲐ का समूह एक 

गुᱧ᭜वाकषᭅण ᭃेᮢ बनाता है जो अपन ेपीछे कᳱ 

व᭭तुᲐ के ᮧकाश को आवᳶ᳍त या िवकृत 

करता है। 

 यह ᮧभाव शोधकᱫाᭅᲐ को दूर ि᭭थत 

आकाशगंगाᲐ का अ᭟ययन करन े मᱶ मदद 

करता है िज᭠हᱶ सबस े शिᲦशाली अंतᳯरᭃ 

दूरबीनᲂ स ेदेखा जा सकता है। 

 अमेᳯरका कᳱ अंतᳯरᭃ एजᱶसी नासा वषᭅ 2021 

मᱶ जे᭥स वेब ᭭पेस टेली᭭कोप (JWST) लॉ᭠च 

करन े कᳱ योजना बना रही है, जो खगोलीय 

अवलोकन के िलय े ‘गुᱧ᭜वाकषᭅण लᱶᳲसग’ जैसी 

ᮧाकृितक पᳯरघटना कᳱ सहायता लᱶगे। अतः 

िवक᭨प (c) सही है। 

4. 'तिमल योमन' श᭣द िजसका उ᭨लेख कभी-कभी 

समाचारᲂ मᱶ ᳰकया जाता है, ᳰकसस ेसंबंिधत है? 
a. जैव िविवधता संरᭃण से 

b. जैिवक खेती से 

c. िततली कᳱ ᮧजाित से 

d. ᭭थानांतरण खेती से 

उᱫर: (c) 
᳞ा᭎या: 

 तिमल योमन (वै᭄ािनक नाम-Cirrochroa 

Thais), पि᳟मी घाट मᱶ पाई जान े वाली 

िततली कᳱ ᭭थािनक ᮧजाित है। तिमलनाडु 

᳇ारा इस ेराजकᳱय िततली घोिषत ᳰकया गया 

है। 

o गहरे नारंगी तथा भूरे रंग वाली 

योमन िततली पि᳟मी घाट मᱶ पाई 

जान े वाली िततिलयᲂ कᳱ 32 

ᮧजाितयᲂ मᱶ से एक है। 

o इस े तिमल मारवन (Tamil 

Maravan) के नाम स े भी जाना 

जाता है, िजसका अथᭅ है यो᳍ा। 

o ये िततिलया ँ पयाᭅवरण के िलय े

अ᭜यंत महᱬवपूणᭅ हᱹ ᭍यᲂᳰक ये 

परागण और खा᳒ शंृखला मᱶ मु᭎य 

भूिमका िनभाती हᱹ। 

o साथ ही य े िततिलया ँकई अ᭠य वगᲄ 

जैस-ेपिᭃयᲂ एवं सरीसृपᲂ का िशकार 

भी बनती हᱹ। 

o तिमलनाडु रा᭔य िततली कᳱ घोषणा 

करन ेवाला देश का पाँचवा ंरा᭔य है, 

जबᳰक महारा᳦ देश का पहला रा᭔य 

है िजसन े राजकᳱय िततली (᭣लू 

मोरमोन) कᳱ घोषणा कᳱ। 

o उᱫराखंड मᱶ कॉमन पीकॉक 

(Common Peacock), कनाᭅटक मᱶ 

दिᭃणी बडᭅ ᳲवग (Southern Bird 

Wings) तथा केरल मᱶ मालाबार 

बᱹडेड पीकॉक (Malabar Banded 

Peacock) को राजकᳱय िततली का 

दज़ाᭅ ᮧा᳙ है। अतः िवक᭨प (c) सही 

है। 

5.  कभी-कभी समाचारᲂ मᱶ उि᭨लिखत ‘᭡लूने᭗स’ श᭣द 

ᳰकस ेसंदᳶभत करता हᱹ? 
a. ऑफᭅ ᭠ड उपᮕह 

b. उ᭨काᳲपड 
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c. ᭃुᮤ ᮕह 

d. ᭍यूबसेट 

उᱫर: (a) 
᳞ा᭎या: 

 खगोलिवदᲂ ने आकाशीय ᳲपडᲂ के एक नए वगᭅ 

‘᭡लूनेट’ कᳱ खोज कᳱ है। य े वैस े उपᮕह है 

िजनका अभी तक ᳰकसी भी ᮕह से संबंध का 

पता नहᱭ चल पाया है। ये ऐसे ऑफᭅ ᭠ड उपᮕह 

(Orphaned Moons) हᱹ जो अपने मूल ᮕह 

कᳱ पᳯरᮓमा करन े कᳱ बजाय अपन े तारे कᳱ 

पᳯरᮓमा ᮧारंभ कर देते हᱹ। 

 शोधकᱫाᭅᲐ के अनुसार, ᮕह एवं इसके उपᮕह 

(चंᮤमा) के बीच कᳱ कोणीय गित के 

पᳯरणाम᭭वᱨप चंᮤमा अपन े मूल ᮕह के 

गुᱧ᭜वाकषᭅण ᮧभाव स ेबाहर िनकल जाता है। 

o एक नए अ᭟ययन स े पता चलता है 

ᳰक गैस के िवशाल भंडार वाले इन 

बा᳭ ᮕहᲂ के चंᮤमा अपनी ᭭वय ंकᳱ 

कᭃाᲐ से िव᭭थािपत हो सकत ेहᱹ। 

o ये बड़ ेᮕहᲂ कᳱ िवशेषताᲐ तथा ᮕहᲂ 

कᳱ िनमाᭅण ᮧᳰᮓया स े संबंिधत 

जानकारी जुटान ेमᱶ सहायक हो सकत े

है। अतः िवक᭨प (a) सही है। 

6.  भारतीय अंतदᱷशीय जलमागᭅ ᮧािधकरण (IWAI) 

के संदभᭅ मᱶ िन᳜िलिखत कथनᲂ पर िवचार 

कᳱिजय:े 
1. यह एक वैधािनक िनकाय है। 

2. इसका LADIS पोटᭅल कागᲃ मािलकᲂ और 

लॉिजि᭭ट᭍स ऑपरेटरᲂ को जहाज़ᲂ कᳱ 

उपल᭣धता के संबंध मᱶ ᳯरयल टाइम डेटा 

उपल᭣ध कराता है। 

उपयुᭅᲦ कथनᲂ मᱶ से कौन-सा/स ेसही है/हᱹ? 
a. केवल 1 

b. केवल 2 

c. 1 और 2 दोनᲂ 

d. न तो 1 और न ही 2 

उᱫर: (a) 
᳞ा᭎या: 

 भारतीय अंतदᱷशीय जलमागᭅ ᮧािधकरण 

(IWAI) जहाज़रानी मंᮢालय के अधीन एक 

वैधािनक िनकाय है िजस े वषᭅ 1986 मᱶ 

नौवहन और नौचालन के िलय े अंतदᱷशीय 

जलमागᲄ के िवकास एवं िविनयमन हेत ु

᭭थािपत ᳰकया गया था। अतः कथन 1 सही है। 

 LADIS (᭠यूनतम उपल᭣ध गहराई सूचना 

ᮧणाली) यह सुिनि᳟त करेगा ᳰक जहाज़/नौका 

और मालवाहक जहाज़ᲂ के मािलकᲂ को 

᭠यूनतम उपल᭣ध गहराइयᲂ के बारे मᱶ 

वा᭭तिवक आँकड़ᲂ स े सूिचत रखा जाए। वषᭅ 

2018 मᱶ IWAI ने कागᲃ मािलकᲂ एवं 

लॉिजि᭭ट᭍स संचालकᲂ को जोड़न ेहेत ुसमᳶपत 

पोटᭅल ‘फोकल’ (Forum of Cargo 

Owners and Logistics Operators-

FOCAL) लॉ᭠च ᳰकया था जो जहाज़ᲂ कᳱ 

उपल᭣धता के बारे मᱶ वा᭭तिवक समय का डेटा 

उपल᭣ध कराता है। अतः कथन 2 सही नहᱭ है। 

7. लॉडᭅ वेलेजली ᳇ारा लागू कᳱ गई सहायक संिध 

᳞व᭭था के बारे मᱶ िन᳜िलिखत कथनᲂ मᱶ से कौन-

सा लागू नहᱭ  होता है? 
a. दूसरᲂ के खचᭅ पर एक बड़ी सेना बनाए रखना। 

b. भारत को नेपोिलयन के खतरे स ेसुरिᭃत रखना। 

c. कंपनी के िलय ेएक िनयत आय का ᮧबंध करना। 
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d. भारतीय ᳯरयासतᲂ के ऊपर िᮩᳯटश सवᲃᲬता 

᭭थािपत करना। 

उᱫर: (c) 
᳞ा᭎या: 

 गवनᭅर-जनरल लॉडᭅ वेलेजली (1798-1805) 

᳇ारा सहायक संिध कᳱ नीित का उपयोग 

ᳰकया गया। व᭭तुत: ᮨाँसीसी गवनᭅर डू᭡ले ने 

पहली बार ऐसी ही ᮧणाली को लागू ᳰकया था 

िजसके तहत ᭭थानीय भारतीय रा᭔यᲂ को 

भुगतान के बदले सुरᭃा का वचन ᳰदया जाता 

था। लेᳰकन वेलेजली ने इस ेएक नीित के ᱨप 

मᱶ िवकिसत ᳰकया और इस ेिᮩᳯटश ᮧभाव को 

बढ़ान ेके साथ-साथ िᮩᳯटश शिᲦ को बढ़ान ेके 

िलय ेबᱟत ᳞वि᭭थत ᱨप से लागू ᳰकया। 

यूरोप मᱶ नेपोिलयन के बढ़त ेᮧभाव स ेभारत 

को सुरिᭃत रखना भी इस नीित का एक ᮧमुख 

उ᳎े᭫य था। 

 ᮧमुख िवशेषताएँ 

o इस ᮧणाली के तहत भारतीय रा᭔य 

के शासकᲂ को अपन ेᭃेᮢ के भीतर 

एक िᮩᳯटश सेना कᳱ ᭭थायी तैनाती 

करनी पड़ती थी और इसके रखरखाव 

के िलये भुगतान करन ेके िलय ेभी 

उ᭠हᱶ बा᭟य ᳰकया जाता था। 

o भारतीय शासक को अपन ेदरबार मᱶ 

एक िᮩᳯटश रेिज़डᱶट कᳱ िनयुिᲦ 

करनी पड़ती थी। 

o भारतीय शासक अंᮕेज़ᲂ कᳱ पूवᭅ 

᭭वीकृित के िबना ᳰकसी भी यूरोपीय 

को अपनी सेवा मᱶ िनयुक्त नहᱭ कर 

सकत ेथे। 

o गवनᭅर-जनरल कᳱ अनुमित के िबना 

भारतीय शासक ᳰकसी अ᭠य भारतीय 

शासक के साथ कोई समझौता नहᱭ 

कर सकत ेथे। 

o िᮩᳯटश ᳯरयासतᲂ के शासकᲂ कᳱ 

उनके दु᭫मनᲂ से रᭃा करᱶगे और 

रा᭔य के आंतᳯरक मामलᲂ मᱶ ह᭭तᭃेप 

नही करᱶगे। अतः िवक᭨प (c) सही 

नहᱭ है। 

8. िन᳜िलिखत मᱶ स े कौन िᮩᳯटश शासन के दौरान 

भारत मᱶ रैयतवाड़ी बंदोब᭭त ᮧारंभ ᳰकय ेजान ेसे 

संब᳍ था/थे? 
1. लॉडᭅ कानᭅवािलस 

2. अले᭍जᱶडर रीड 

3. थॉमस मुनरो 

नीच ेᳰदय ेगए कूट का ᮧयोग कर सही उᱫर चुिनय:े 
a. केवल 1  

b. केवल 1 और 3  

c. केवल 2 और 3 

d. 1, 2 और 3 

उᱫर: (c) 
᳞ा᭎या: 

 िᮩᳯटश ई᭭ट इंिडया कंपनी ᳇ारा भारत मᱶ शुᱨ 

कᳱ गई भू-राज᭭व ᳞व᭭थाएँ िन᳜िलिखत थᱭ: 

᭭थायी बंदोब᭭त (1793) 
 यह लॉडᭅ कॉनᭅवािलस ᳇ारा ᮧारंभ कᳱ गई थी। 

 राजाᲐ और तालुकदारᲂ को ज़मᱭदार के ᱨप 

मᱶ मा᭠यता दी गई और उ᭠हᱶ ᳰकसानᲂ से 

राज᭭व वसलू कर कंपनी को देने के िलय ेकहा 

गया। 
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 लगान कᳱ रािश ᭭थायी ᱨप से िनधाᭅᳯरत कर 

दी गई थी। 

महालवाड़ी बंदोब᭭त (1822) 
 इस े हॉ᭨ट मैकᱶ जी ने उᱫर-पि᳟मी ᮧांतᲂ 

(आगरा, अवध और पंजाब के ᭃेᮢ) मᱶ लागू 

ᳰकया था। 

 कले᭍टर न े गाँव-गाँव जाकर जमीन का 

िनरीᭃण ᳰकया, खेतᲂ का मापन ᳰकया और 

िविभ᳖ समूहᲂ कᳱ परंपराᲐ और अिधकारᲂ 

को दजᭅ ᳰकया। 

 एक गाँव के भीतर ᮧ᭜येक भू-खंड के अनुमािनत 

राज᭭व स े कुल राज᭭व कᳱ गणना कᳱ गई  

िजस ेᮧ᭜येक गाँव (महाल) को भुगतान करना 

पड़ता था। 

 इस मांग को समय-समय पर संशोिधत ᳰकया 

जाता था। 

 राज᭭व एकᮢ करन े और उस े कंपनी को 

भुगतान करन े का ᮧभार ज़मᱭदार के बजाय 

ᮕाम ᮧधान को ᳰदया गया था। 

रैयतवाड़ी ᮧणाली (1820) 
 इसकᳱ शुᱧआत दिᭃण भारत मᱶ कै᭡टन 

अले᭍जᱶडर रीड और थॉमस मुनरो ने कᳱ थी। 

 इस ᮧणाली के तहत सीधे ᳰकसान (रैयतᲂ) से 

राज᭭व वसूला जाता था। 

अतः िवक᭨प (c) सही है। 
9. िन᳜िलिखत यु᭏मᲂ पर िवचार कᳱिजय:े 

1. राधाकांत देब - िᮩᳯटश इंिडयन एसोिसएशन 

के ᮧथम अ᭟यᭃ 

2. गजुलु ल᭯मीनरस ुचेᲵी - मᮤास महाजन सभा 

के सं᭭थापक 

3. सुरᱶᮤनाथ बनजᱮ - इंिडयन एसोिसएशन के 

सं᭭थापक 

उपयुᭅᲦ यु᭏मᲂ मᱶ से कौन-सा/स ेसही सुमेिलत है/हᱹ? 
a. केवल 1  

b. केवल 1 और 3  

c. केवल 2 और 3 

d. 1, 2 और 3 

उᱫर: (b) 
᳞ा᭎या: 

 राधाकांत देब (1784-1867) एक िव᳇ान और 

ᱨᳰढ़वादी ᳲहद ूसमाज के नेता थे। वषᭅ 1822 

और वषᭅ 1856 के बीच उ᭠हᲂन ेआठ खंडᲂ मᱶ 

सं᭭कृत भाषा का एक श᭣दकोष श᭣द क᭨पᮤुम 

ᮧकािशत ᳰकया। वषᭅ 1851 मᱶ िᮩᳯटश इंिडयन 

एसोिसएशन कᳱ ᭭थापना पर राधाकांत देब 

को इसका अ᭟यᭃ चुना गया और अपनी मृ᭜य ु

तक इस पद पर रहे। अतः यु᭏म 1 सही 

सुमेिलत है। 

 मᮤास महाजन सभा कᳱ ᭭थापना 16 मई 

1884 को एम. वीराराघवाचायᭅ, जी. सुᮩम᭛य 

अ᭦यर और पी. आनंद चालूᭅ ने कᳱ थी। संगठन 

का उ᳎े᭫य ᭭वतंᮢता संᮕाम के िलय ेकाम करन े

वाले िविभ᳖ ᭃेᮢीय संगठनᲂ को एकᳱकृत 

करना था। अतः यु᭏म 2 सही सुमेिलत नहᱭ है। 

 सर सुरे᭠ᮤनाथ बनजᱮ का ज᭠म 10 नवंबर 

1848 को कलकᱫा मᱶ ᱟआ था। उ᭠हᲂन े 26 

जुलाई 1876 को इंिडयन एसोिसएशन कᳱ 

᭭थापना कᳱ िजसका उ᳎े᭫य अिखल भारतीय 

राजनीितक आंदोलन का कᱶ ᮤ था। नेशनल 

कॉ᭠ ᱶᮨ स का पहला सᮢ 28-30 ᳰदसंबर वषᭅ 

1883 को कलकᱫा मᱶ आयोिजत ᳰकया गया 
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था, और इसमᱶ भारत के िविभ᳖ िह᭭सᲂ से सौ 

से अिधक ᮧितिनिधयᲂ न ेभाग िलया था। अतः 

यु᭏म 3 सही सुमेिलत है। 

10. िन᳜िलिखत कथनᲂ पर िवचार कᳱिजय:े  
1. कारखाना अिधिनयम, 1881 को औ᳒ोिगक 

मज़दूरᲂ कᳱ मज़दूरी तय करन ेऔर मज़दूरᲂ को 

ᮝेड यूिनयन बनान ेकᳱ अनुमित देन े के उ᳎े᭫य 

से पाᳯरत ᳰकया गया था। 

2. एन.एम. लोखंडे िᮩᳯटश भारत मᱶ ᮰िमक 

आंदोलन के आयोजन मᱶ अᮕणी थे। 

उपयुᭅᲦ कथनᲂ मᱶ से कौन-सा/स ेसही है/हᱹ? 
a. केवल 1  

b. केवल 2  

c. 1 और 2 दोनᲂ  

d. न तो 1 और न ही 2 

उᱫर: (b) 
᳞ा᭎या: 

 भारतीय कारखाना अिधिनयम, 1881 पहला 

फै᭍ᮝी ए᭍ट था िजसमᱶ केवल कारखानᲂ मᱶ 12 

वषᭅ से कम उ᮫ के बᲬᲂ के िविनयमन संबंधी 

ᮧावधान थे। यह केवल उन कारखानᲂ पर लागू 

होता था  िजसमᱶ 100 या उसस े अिधक 

कामगार कायᭅरत थे और यांिᮢक शिᲦ 

आधाᳯरत थे। इसमᱶ औ᳒ोिगक कामगारᲂ को 

मज़दूर संघ बनान े कᳱ अनुमित नहᱭ दी गई 

थी। अतः कथन 1 सही नहᱭ है। 

 नारायण मेघाजी लोखंड ेमहा᭜मा जोितबा फुले 

के सह-कायᭅकᱫाᭅ थे और औपिनवेिशक काल के 

दौरान ᮰िमक आंदोलन के अᮕणी नेता थे। 

उ᭠हᲂन े िविभ᳖ स᭥मेलनᲂ का आयोजन ᳰकया 

और ᮰म सुधारᲂ के िलय े एक ह᭭ताᭃर 

अिभयान का नेतृ᭜व ᳰकया। वह भारत मᱶ 

आधुिनक ᮝेड यूिनयनवाद कᳱ ᳰदशा मᱶ काम 

करन ेवाले पहले ᳞िᲦ थे। अतः कथन 2 सही 

है। 

11. अकबर कᳱ भ-ूराज᭭व ᮧणाली के संदभᭅ मᱶ 

िन᳜िलिखत कथनᲂ पर िवचार कᳱिजय:े 
1. दहसाला ᮧणाली मᱶ कर कᳱ रािश का िनधाᭅरण 

᭭थानीय उ᭜पादकता और कᳱमतᲂ के आधार 

पर ᳰकया जाता था। 

2. बटाई ᮧणाली के तहत ᳰकसानᲂ को केवल 

नकदी मᱶ करᲂ का भुगतान करना पड़ता था। 

3. नसक ᮧणाली के तहत कर का ᳰकसी िनि᳟त 

दर के आधार पर कड़ाई स े िनधाᭅरण ᳰकया 

जाता था। 

उपयुᭅᲦ कथनᲂ मᱶ से कौन-सा/स ेसही है/हᱹ? 
a. केवल 1 

b. केवल 1 और 2 

c. केवल 2 और  

d. केवल 1 और 3 

उᱫर: (a) 
᳞ा᭎या: 
अकबर कᳱ भ-ूराज᭭व ᮧणाली 
दहसाला ᮧणाली: 

 ᮧितवषᭅ कᳱमतᱶ तय करन ेऔर िपछले साल के 

राज᭭व िनपटान के कारण उ᭜प᳖ होन े वाली 

सम᭭याᲐ को िनयंिᮢत करन े के िलय ेअकबर 

᳇ारा वषᭅ 1580 मᱶ दहसाला या ज़᭣ती ᮧणाली 

कᳱ शुᱧआत कᳱ गई थी। 

o इस े मूल ᱨप से मुगल सा᮫ा᭔य के 

दौरान िवᱫ मंᮢी राजा टोडरमल 

᳇ारा िवकिसत ᳰकया गया था। 



 

8 
 

इसिलय े इस े टोडरमल बंदोब᭭त 

ᮧणाली भी कहा जाता था। 

o कर कᳱ गणना िपछले दस वषᲄ के 

दौरान औसत कᳱमतᲂ और उ᭜पादन 

के आधार पर कᳱ जाती थी। औसत 

उपज का एक-ितहाई भाग रा᭔य को 

कर के ᱨप मᱶ ᳰदया जाता था। 

o इस ᮧणाली मᱶ भूिम को ठीक स ेमापा 

जाता था। 

o ᳰकसानᲂ को कर का भुगतान नकदी 

मᱶ करना पड़ता था। 

o ᳰकसानᲂ को ᭭थानीय उ᭜पादकता के 

साथ-साथ ᭭थानीय कᳱमतᲂ के आधार 

पर करᲂ का भुगतान करना पड़ता 

था। अतः कथन 1 सही है। 

o यह ᮧणाली इलाहाबाद स े लाहौर 

और गुजरात स ेमालवा के ᮧांतᲂ तक 

ᮧचलन मᱶ थी। 

o द᭮साला ᮧणाली ज़᭣ती ᮧणाली का 

ही िवकिसत ᱨप था। इस ᮧणाली मᱶ 

कृिष भूिम को 4 ᮧकारᲂ मᱶ बाँटा गया 

था: 

o पोलज: यह एक उपजाऊ भूिम थी 

िजस पर हर वषᭅ खेती होती थी। 

o परती: जब पोलज भूिम पर बुआई 

नहᱭ होती थी तो उस े परती बोला 

जाता था। परती ज़मीन पर बुआई 

करन े पर पूरी दर (पोलाज) देनी 

पड़ती थी। 

o चाचर: जब ज़मीन दो से तीन वषᲄ 

तक परती रहती थी, तो उस ेचाचर 

कहा जाता था। 

o बंजर: ऐसी भूिम िजस पर चार वषᭅ 

या उसस ेअिधक समय स ेखेती नहᱭ 

ᱟई हो। 

बटाई या ग᭨ला ब᭎शी ᮧणाली 
 इस ᮧणाली मᱶ ग᭨ले को ᳰकसानᲂ और रा᭔य मᱶ 

िनि᳟त अनुपात मᱶ बाँट िलया जाता था। 

उ᭜पादन को कटाई के प᳟ात् या उस समय 

जब काटन े के प᳟ात उसके गᲸर बाँध ᳰदय े

जात े थे अथवा कटाई स े पूवᭅ कभी भी 

िवभािजत कर ᳰदया जाता था। 

खेत बटाई: इस ᮧणाली के तहत खेतᲂ का िवभाजन 

फसल बुआई के समय या अधपकᳱ अव᭭था मᱶ जब फसल 

खेत मᱶ ही खड़ी रहती थी, कर िलया जाता था। 
लाक बटाई: यह एक ᮧणाली थी िजसमᱶ अनाज को 

डंठल से अलग करन े के बाद और समान ढेर बनाकर 

िवभाजन ᳰकया जाता था। 
 ᳰकसानᲂ को नकद या उपज के ᱨप मᱶ भुगतान 

का िवक᭨प ᳰदया जाता था, हालाँᳰक रा᭔य 

नकदी को ᮧाथिमकता देता था। 

o कपास, नील, ितलहन, ग᳖े आᳰद 

नकदी फसलᲂ के मामले मᱶ रा᭔य कर 

कᳱ वसूली नकद ᱨप मᱶ करता था। 

अत: कथन 2 सही नहᱭ है। 

नसक ᮧणाली/कनकूत ᮧणाली 
 इस ᮧणाली के तहत ᳰकसान और सरकारी 

अिधकारी आपसी समझौत े से उपज का एक 

सामा᭠य अनुमान लगात ेथे। 
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 ᳲहदी भाषा मᱶ 'कन' अनाज को दशाᭅता है और 

'कुट' एक अनुमान को संदᳶभत करता है। 

 यह ᮧणाली ᳰकसानᲂ ᳇ारा िपछले वषᲄ मᱶ ᳰकय े

गए भुगतान के आधार पर अनुमान आधाᳯरत 

थी। अत: कथन 3 सही नहᱭ है। 

12. िन᳜िलिखत यु᭏मᲂ पर िवचार कᳱिजय:े 

 

अिधकारी कायᭅ 

1. बरीद 
2. वाᳰकया नवीस 
3. मीर समन 

संदेश लेखक 
गु᳙चर अिधकारी 
शाही सामान का ᮧभारी 

  
उपयुᭅᲦ यु᭏मᲂ मᱶ से कौन-सा/स ेसही सुमेिलत है/हᱹ? 
a. केवल 1 

b. केवल 1 और 2 

c. केवल 2 और 3 

d. केवल 3 

उᱫर: (d) 
᳞ा᭎या: 
मुगल ᮧशासन के अंतगᭅत िविभ᳖ अिधकारी 

 कानूनगो: य े वंशानुगत ज़मᱭदार के साथ-साथ 

᭭थानीय अिधकारी भी होते थे। 

 फौजदार: कानून-᳞व᭭था का ᮧभारी। 

 अमलगुज़ार: भ-ूराज᭭व का आकलन और संᮕह 

करन ेवाले अिधकारी। 

 वजीर: राज᭭व िवभाग का ᮧमुख 

 मीर ब᭎शी: सै᭠य िवभाग का ᮧमुख 

 बरीद: गु᳙चर िवभाग का अिधकारी 

 वाᳰकया नवीस: संदेश लेखक 

 मीर समन: शाही सामान का ᮧभारी 

13. हाल ही मᱶ समाचारᲂ मᱶ देखी गई EQUIP 

पᳯरयोजना ᳰकसस ेसंबंिधत है? 
a. रा᳦ीय िशᭃा नीित के ᳰᮓया᭠वयन से। 

b. आशा कायᭅकᱫाᭅᲐ के िलय ेᭃमता िनमाᭅण कायᭅᮓम 

से। 

c. MSMEs को आसान ऋण उपल᭣धता सुिनि᳟त 

करन ेसे। 

d. शिन के चंᮤमा का पता लगान ेहेत ुनासा के नए 

िमशन से। 

उᱫर: (a) 
᳞ा᭎या: 

 EQUIP गुणवᱫापूणᭅ िशᭃा के उ᳖यन और 

समावेशी कायᭅᮓम (Education Quality 

Upgradation and Inclusion 

Programme- EQUIP) का संिᭃ᳙ ᱨप है। 

 यह ᮧोजे᭍ट सरकार के साथ नीित आयोग के 

CEO, ᮧमुख वै᭄ािनक सलाहकार और पूवᭅ 

राज᭭व सिचव सिहत कुछ कॉपᲃरेट ᮧमुखᲂ जैस े

िवशेष᭄ᲂ के नेतृ᭜व वाले दस समूहᲂ ᳇ारा 

तैयार ᳰकया गया है। 

o इसके तहत भारत मᱶ उᲬ िशᭃा 

ᮧणाली को बᱟआयामी तरीके से 

ᮧो᭜सािहत करन े के िलय े एक 

कायᭅयोजना बनान े का ᮧ᭭ताव है। 

इस ेवषᭅ 2019-2024 के बीच लागू 

ᳰकया जाएगा। 

o इस े रा᳦ीय िशᭃा नीित के 

कायाᭅ᭠वयन कᳱ योजना के ᱨप मᱶ 

वᳶणत ᳰकया गया है। नीित और 

कायाᭅ᭠वयन के बीच कᳱ खाई को 
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पाटन े के िलये इस योजना कᳱ 

पᳯरक᭨पना कᳱ गई है। 

o पᳯरयोजना के िलय े उᲬ िशᭃा 

िवᱫपोषण एजᱶसी (Higher 

Education Financing Agency- 

HEFA) के अलावा बाज़ार से 

अितᳯरᲦ-बजटीय संसाधनᲂ से भी 

िवᱫ जुटाया जाएगा। अत: िवक᭨प 

(a) सही है। 

14. हाल ही मᱶ समाचारᲂ मᱶ रहा काबᭅन Ფांटम डॉ᭗स 

संबंिधत है- 
a. लवणीय जल के िवलवणीकरण तकनीक से। 

b. िचमनी मᱶ वाय ुमᱶ उपि᭭थत ᮧदूषकᲂ को अलग 

करन ेकᳱ ᮧᳰᮓया से। 

c. मानव शरीर मᱶ कᱹसर कोिशकाᲐ का पता लगान े

के िलये नैदािनक उपकरण से। 

d. बेहतर दृ᭫य ᮧभावᲂ के िलय ेएलईडी टेलीिवज़न 

᭭ᮓᳱन मᱶ उपयोग ᳰकय ेजान ेवाले उपकरण से। 

उᱫर:(c) 
᳞ा᭎या: 

 असम ि᭭थत वै᭄ािनक तथा औ᳒ोिगक 

अनुसंधान पᳯरषद- उᱫर-पूवᭅ िव᭄ान तथा 

ᮧौ᳒ोिगकᳱ सं᭭थान (Council of Scientific 

and Industrial Research- CSIR- 

North East Institute of Science and 

Technology- NEIST) के वै᭄ािनकᲂ कᳱ 

टीम ने एक रासायिनक ᮧᳰᮓया िवकिसत कᳱ 

है, िजसके ᳇ारा खराब कोयले को 

बायोमेिडकल ’डॉट’ के ᱨप मᱶ बदला जा 

सकता है। 

o इसके मा᭟यम से कᱹसर कोिशकाᲐ 

(Cancer Cell) का पता लगान े मᱶ 

सहायता िमल सकती है। 

o यह रासायिनक ᮧिविध स᭭ते, ᮧचुर 

माᮢा मᱶ उपल᭣ध, िन᳜-गुणवᱫा और 

उᲬ-स᭨फर वाले कोयले से काबᭅन 

Ფांटम डॉ᭗स (Carbon Quantum 

Dots-CQDs) बनान ेमᱶ सहायक है। 

o CQDs काबᭅन-आधाᳯरत अितसू᭯म 

पदाथᭅ (Nanomaterials) हᱹ 

िजनका आकार 10 नैनोमीटर या 

इसस ेभी कम होता है। 

 वै᭄ािनकᲂ के अनुसार, काबᭅन-आधाᳯरत 

नैनोमैटेᳯरयल (Carbon-based 

Nanomaterials) का उपयोग जैव-इमेᳲजग 

के िलय े नैदािनक उपकरणᲂ के ᱨप मᱶ ᳰकया 

जाता है तथा इनका ᮧयोग िवशेष ᱨप से कᱹसर 

कोिशकाᲐ का पता लगान,े रासायिनक 

संवेदन और ऑ᭡टो-इले᭍ᮝॉिन᭍स (Opto-

Electronics) मᱶ ᳰकया जाता है। अत: िवक᭨प 

(c) सही है। 

15. ’अवेयर (AWARe)’ नामक ऑनलाइन टूल ᳰकसस े

संबंिधत है? 
a. आतंकवाद- रोधी गितिविधयᲂ स े िनपटन े मᱶ 

सामुदाियक भागीदारी सुिनि᳟त करन ेसे। 

b. गैर-संचारी रोगᲂ के बारे मᱶ जागᱨकता बढ़ान ेसे। 

c. सरकारी कायाᭅलयᲂ मᱶ ᳥᮪ाचार कᳱ जाँच हेत ु

ᮧारंभ ᳥᮪ाचार-िवरोधी अिभयान से। 

d. बढ़ती ᮧितजैिवक ᮧितरोधकता को िनयंिᮢत करन े

हेत ु िव᳡ ᭭वा᭭᭝य संगठन ᳇ारा िवकिसत एक 

उपकरण से। 
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उᱫर: (d) 
᳞ा᭎या: 

 िव᳡ ᭭वा᭭᭝य संगठन (World Health 

Organisation- WHO) ᳇ारा अवेयर 

(AWARe) नामक एक ऑनलाइन टूल 

िवकिसत ᳰकया गया है। 

 इसका उ᳎े᭫य सुरिᭃत और अिधक ᮧभावी ढंग 

से ᮧितजैिवक (एंटीबायोᳯटक) दवाᲐ का 

उपयोग करन े के िलय े नीित-िनमाᭅताᲐ और 

᭭वा᭭᭝य कायᭅकᱫाᭅᲐ का मागᭅदशᭅन करना तथा 

ᮧितजैिवक ᮧितरोधकता के जोिखम वाली 

दवाᲐ को सीिमत करना है। 

 AWARe नीित िनमाᭅताᲐ, िचᳰक᭜सकᲂ और 

᭭वा᭭᭝य कᳶमयᲂ के िलय ेसही समय पर सही 

एंटीबायोᳯटक का चयन करना और लु᳙ᮧाय 

एंटीबायोᳯटक दवाᲐ कᳱ रᭃा ᳰकया जाना 

आसान बनाता है। 

 'AWARe' उपकरण एंटीबायोᳯटक दवाᲐ को 

तीन समूहᲂ मᱶ वगᱮकृत करता है: 

 ए᭍सेस (Access) समूह- एंटीबायोᳯट᭍स का 

सबस ेआम और गंभीर संᮓमणᲂ के इलाज के 

िलय ेउपयोग। 

 िनगरानी (Watch) समूह- ᭭वा᭭᭝य ᮧणाली मᱶ 

एंटीबायोᳯट᭍स कᳱ हर समय उपल᭣धता। 

 ᳯरज़वᭅ (Reserve) समूह- संयमपूवᭅक उपयोग 

कᳱ जान ेवाली अथवा संरिᭃत दवाएँ िजनका 

ᮧयोग केवल अंितम िवक᭨प के ᱨप मᱶ ᳰकया 

जाता है। अत: िवक᭨प (d) सही है। 

16. ई-वे िबल ᮧणाली के संबंध मᱶ िन᳜िलिखत कथनᲂ 

पर िवचार कᳱिजय:े 

1. यह माल के केवल अंतराᭅ᭔यीय पᳯरचालन पर 

लागू होती है। 

2. 5,00,000 ᱧपये के ᭠यूनतम मौᳰᮤक मू᭨य 

वाले माल के िलये ई-वे िबल अिनवायᭅ है। 

3. ᮝांसपोटᭅर और ᳞िᲦ दोनᲂ GST पोटᭅल से ई-

वे िबल जेनरेट कर सकत ेहᱹ। 

उपयुᭅᲦ कथनᲂ मᱶ से कौन-सा/स ेसही है/हᱹ? 
a. केवल 1 और 2 

b. केवल 2 

c. केवल 3 

d. 1, 2 और 3 

उᱫर: (c) 
᳞ा᭎या: 
1 अᮧैल, 2018 से व᭭तुᲐ कᳱ अंतराᭅ᭔यीय आवाजाही 

के िलय ेई-वे िबल िस᭭टम को रा᳦᳞ापी ᭭तर पर शुᱨ 

ᳰकया गया है, जबᳰक रा᭔यᲂ के भीतर सामान कᳱ 

आवाजाही के िलये ई-वे िबल िस᭭टम कᳱ शुᱧआत के 

िलय ेरा᭔यᲂ को 3 जून 2018 तक ᳰकसी भी तारीख को 

चुनन े का िवक᭨प ᳰदया गया था। अत: कथन 1 सही 

नहᱭ है। 
ई-वे िबल जनरेट करन ेकᳱ शत:ᱸ 

 पंजीकृत ᳞िᲦ: 50,000 ᱧपए स ेअिधक मू᭨य 

के माल कᳱ आवाजाही पर ई-वे िबल जेनरेट 

करना अिनवायᭅ है। अत: कथन 2 सही नहᱭ है। 

o माल कᳱ कᳱमत 50,000 ᱧपए से 

कम होन े पर भी पंजीकृत ᳞िᲦ 

अथवा ᮝांसपोटᭅर ई-वे िबल जनरेट 

कर सकता है। 

 अपंजीकृत ᳞िᲦ: अपंजीकृत ᳞िᲦयᲂ को भी 

ई-वे िबल जनरेट करना आव᭫यक है। हालाँᳰक 

अपंजीकृत ᳞िᲦ के आपूᳶतकᱫाᭅ होने कᳱ 
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ि᭭थित मᱶ ᮧा᳙कᱫाᭅ (पंजीकृत ᳞िᲦ) को यह 

सुिनि᳟त करना होगा ᳰक सभी अनुपालनᲂ का 

᭟यान रखा गया है। 

 ᮝांसपोटᭅर: यᳰद आपूᳶतकᱫाᭅ ने ई-वे िबल 

जेनरेट नहᱭ ᳰकया है तो सड़क, वाय,ु रेल 

इ᭜याᳰद ᳇ारा माल ले जान े वाले ᮝांसपोटᭅरᲂ 

को भी ई-वे िबल जेनरेट करना होगा। अत: 

कथन 3 सही है। 

17. िन᳜िलिखत कथनᲂ पर िवचार कᳱिजय:े 
1. ᳰद᭨ली स᭨तनत के राज᭭व ᮧशासन मᱶ राज᭭व 

वसूली के ᮧभारी को ‘आिमल’ कहा जाता था। 

2. ᳰद᭨ली के सु᭨तानᲂ कᳱ इᲦा ᮧणाली एक 

ᮧाचीन देशी सं᭭था थी। 

3. ‘मीर ब᭎शी’ का पद ᳰद᭨ली के िखलजी 

सु᭨तानᲂ के शासनकाल मᱶ अि᭭त᭜व मᱶ आया। 

उपयुᭅᲦ कथनᲂ मᱶ से कौन-सा/स ेसही है/हᱹ? 
a. केवल 1 

b. केवल 1 और 2 

c. केवल 3 

d. 1, 2 और 3 

उᱫर: (a) 
᳞ा᭎या: 

 ᳰद᭨ली स᭨तनत मᱶ ᳰकसानᲂ से सीधे राज᭭व 

एकᮢ करन े और भूिम कᳱ माप का काम 

आिमलᲂ पर िनभᭅर था। अत: कथन 1 सही है। 

 इᲦा ᮧणाली िवशेष ᱨप स े फारस के बूईद 

राजवंश ᳇ारा पि᳟म एिशया मᱶ िवकिसत कᳱ 

गई, िजसन े इस ᮧणाली को औपचाᳯरक ᱨप 

ᳰदया। 

o भारत मᱶ इᲦा को इ᭨तुतिमश 

(मामलुक वंश) ᳇ारा एक सं᭭थागत 

दजाᭅ ᮧदान ᳰकया गया था। 

o इᲦा ᮧणाली के तहत सा᮫ा᭔य कᳱ 

भूिम को इᲦा नामक िविभ᳖ भागᲂ 

मᱶ िवभािजत कर अिधकाᳯरयᲂ िज᭠हᱶ 

‘इᲦदार ’के ᱨप मᱶ जाना जाता था, 

को सᲅप ᳰदया जाता था। अत: कथन 

2 सही नहᱭ है। 

 िगयास-उद-दीन बलबन (1266-1287 ई.) ने 

‘दीवान-ए-अज़ᭅ’ नामक एक सै᭠य िवभाग कᳱ 

᭭थापना कᳱ थी, िजसके तहत शाही सेना के 

गठन और रखरखाव के िलये ‘अᳯरजी-

मामिलक’ नामक अिधकारी िज़᭥मेदार होता 

था। 

o अलाउ᳎ीन िखलजी ने दीवान-ए-अज़ᭅ 

िवभाग कᳱ दᭃता बढ़ान े के िलय े

‘दाग’ ᮧणाली (यानी घोड़ᲂ को 

िचि᭮नत करना) कᳱ शुᱧआत कᳱ 

िजसका उ᳎े᭫य घोड़ᲂ कᳱ गुणवᱫा मᱶ 

सुधार के साथ-साथ उनकᳱ िगनती 

कᳱ ᮧणाली मᱶ सुधार लाना था। 

o मीर ब᭎शी मुगलकालीन भारत के 

दौरान सै᭠य िवभाग के ᮧमुख ᱟआ 

करत ेथे। अत: कथन 3 सही नहᱭ है। 

18. िन᳜िलिखत पर िवचार कᳱिजय:े 
बाबर के भारत मᱶ आन ेके फल᭭वᱨप: 

1. भारतीय उपमहा᳇ीप मᱶ बाᱨद के उपयोग कᳱ 

शुᱧआत ᱟई। 

2. इस ᭃेᮢ कᳱ ᭭थाप᭜यकला मᱶ मेहराब और गंुबद 

बनन ेकᳱ शुᱧआत ᱟई। 
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3. इस ᭃेᮢ मᱶ तैमुरी राजवंश ᭭थािपत ᱟआ। 

उपयुᭅᲦ कथनᲂ मᱶ से कौन-सा/स ेसही है/हᱹ? 
a. केवल 1 और 2 

b. केवल 3 

c. केवल 1 और 3 

d. 1, 2 और 3 

उᱫर: (b) 
᳞ा᭎या: 

 13वᱭ शता᭣दी मᱶ भारत मᱶ मंगोल आᮓमण के 

दौरान चीन स े भारत मᱶ बाᱨद कᳱ तकनीक 

का आगमन ᱟआ। 

o 17वᱭ शता᭣दी कᳱ रचना ‘ताᳯरख-ए-

फᳯर᭫ता’ मᱶ मंगोल शासक ᱟलेगु 

खान के 1258 ई᭭वी मᱶ ᳰद᭨ली 

आगमन पर चमकदार आितशबाज़ी 

(Fireworks) करन े का वणᭅन है। 

अत: कथन 1 सही नहᱭ है। 

 ᳰद᭨ली मᱶ ि᭭थत कुतुब पᳯरसर से यह ᭭प᳥ 

होता है ᳰक मामलुक सु᭨तानᲂ ने भारतीय 

उपमहा᳇ीप मᱶ मेहराबᲂ और गंुबदᲂ कᳱ 

शुᱧआत कᳱ । अत: कथन 2 सही नहᱭ है। 

 मुगल सा᮫ा᭔य कᳱ ᭭थापना बाबर (1526–

1530) ने कᳱ थी, जो तुकᭅ -मंगोल िवजेता तैमूर 

(तैमूर वंश का सं᭭थापक) का वंशज था। इस 

ᮧकार बाबर ने भारत मᱶ तैमूर वंश कᳱ ᭭थापना 

कᳱ। अत: कथन 3 सही है। 

19. िवजयनगर के शासक कृ᭬णदेव राय कᳱ कराधान 

᳞व᭭था से संबंिधत िन᳜िलिखत कथनᲂ पर 

िवचार कᳱिजय:े 
1. भूिम कᳱ गुणवᱫा के आधार पर भू-राज᭭व कᳱ 

दर िनयत होती थी। 

2. कारखानᲂ के िनजी ᭭वामी एक औ᳒ोिगक कर 

देत ेथे। 

उपयुᭅᲦ कथनᲂ मᱶ से कौन-सा/स ेसही है/हᱹ? 
a. केवल 1 

b. केवल 2 

c. 1 और 2 दोनᲂ 

d. न तो 1 और न ही 2 

उᱫर: (c) 
᳞ा᭎या: 

 200 वषᲄ से अिधक समय तक िवजयनगर 

सा᮫ा᭔य का ᳲव᭟य के दिᭃण मᱶ ᮧभु᭜व रहा। 

इसकᳱ ᭭थापना 1336 ई. मᱶ वारंगल के 

काकतीयᲂ के सामंत हᳯरहर राय और बुᲥा 

राय ने कᳱ थी। इस पर चार राजवंशᲂ- संगम, 

सलुव, तुलुव और अरािवडू ने शासन ᳰकया। 

कृ᭬णदेव राय (1509-1530) तुलुव वंश के थे। 

 कृ᭬णदेव राय के समय भू-राजसव् भूिम कᳱ 

गुणवᱫा पर आधाᳯरत था। इस काल के 

अिभलेखᲂ के अ᭟ययन से यह जानकारी िमलती 

है ᳰक िवजयनगर के शासकᲂ कᳱ नीित थी ᳰक 

भूिम कर का िनधाᭅरण भूिम कᳱ उवᭅरता और 

ᭃेᮢीय ि᭭थित के आधार पर ᳰकया जाए। अत: 

कथन 1 सही है। 

 िवजयनगर सा᮫ा᭔य मᱶ औ᳒ोिगक कर 

ᮧचिलत था और कारखानᲂ के िनजी मािलकᲂ 

᳇ारा एक ᮧकार के उ᳒ोग कर का भुगतान 

ᳰकया जाता था । अत: कथन 2 सही है। 

20. अहमद शाह अ᭣दाली के भारत पर आᮓमण करन े

और पानीपत कᳱ तीसरी लड़ाई लड़न े का 

ता᭜कािलक कारण ᭍या था? 
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a. वह मराठᲂ ᳇ारा लाहौर से अपन ेवायसराय तैमूर 

शाह के िन᭬कासन का बदला लेना चाहता था। 

b. उस ेजालंधर के कंुठाᮕ᭭त रा᭔यपाल आᳰदन बेग 

खान ने पंजाब पर आᮓमण करन ेके िलय े

आमंिᮢत ᳰकया। 

c. वह मुगल ᮧशासन को चहार महल (गुजरात, 

औरंगाबाद, िसयालकोट और पसᱨर) के राज᭭व 

का भुगतान न करन ेके िलय ेदंिडत करना चाहता 

था। 

d. वह ᳰद᭨ली कᳱ सीमाᲐ तक के पंजाब के सभी 

उपजाऊ मैदानᲂ को हड़पकर उनका िवलय अपन े

रा᭔य मᱶ करना चाहता था। 

उᱫर: (a) 
᳞ा᭎या: 

 वषᭅ 1758 मᱶ रघुनाथ राव के अधीन मराठा 

बलᲂ ने पंजाब मᱶ ᮧवेश ᳰकया और अहमद शाह 

अ᭣दाली के पुᮢ तैमूर को वहा ँसे बाहर िनकाल 

ᳰदया। अ᭣दाली ने अपन े पुᮢ को पंजाब का 

रा᭔यपाल िनयुᲦ ᳰकया था िजस ेअपद᭭थ कर 

मराठᲂ ने आदीन बेग खान को अपना 

रा᭔यपाल िनयुᲦ कर ᳰदया। मराठᲂ कᳱ पंजाब 

िवजय अ᭣दाली के िलय ेसीधी चुनौती थी और 

अ᭣दाली ने इस चुनौती को ᭭वीकार कर िलया। 

 पᳯरणाम᭭वᱨप मराठᲂ और अहमद शाह 

अ᭣दाली के बीच वषᭅ 1761 मᱶ पानीपत कᳱ 

तीसरी लड़ाई लड़ी गई। इस यु᳍ मᱶ अफगानᲂ 

कᳱ जीत ᱟई और मराठᲂ कᳱ अपन ेशासन के 

अधीन भारत को एकजुट करन े कᳱ 

महᱬवाकांᭃा को भी धᲥा लगा। अतः िवक᭨प 

(a) सही है। 

21. िन᳜िलिखत मᱶ स े कौन-सा/स े मुगल सा᮫ा᭔य के 

पतन का/के कारण है/हᱹ? 
1. कमज़ोर शासक 

2. उᱫरािधकार कᳱ लड़ाई 

3. धाᳶमक नीितया ँ

4. िवदेशी आᮓमण 

उपयुᭅᲦ कथनᲂ मᱶ से कौन-सा/स ेसही है/हᱹ? 
a. केवल 1 और 2 

b. केवल 2 और 3 

c. केवल 1 

d. 1, 2, 3 और 4 

उᱫर: (d) 
᳞ा᭎या: 
मुगल सा᮫ा᭔य के पतन के कारण: 

 औरंगज़ेब के कमज़ोर उᱫरािधकारी: औरंगजेब 

के उᱫरािधकारी कमज़ोर थे और शाही 

सामंतᲂ तथा अमीरᲂ कᳱ सािज़शᲂ और षᲽंᮢᲂ 

के िशकार हो गए। वे अᭃम सेनापित थे और 

िवᮤोिहयᲂ को दबान े मᱶ असमथᭅ थे। एक 

मजबूत शासक, एक कुशल नौकरशाही तथा 

एक सᭃम सेना कᳱ अनुपि᭭थित न े मुगल 

सा᮫ा᭔य को कमज़ोर बना ᳰदया था। इसिलय,े 

कथन 1 सही है। 

 उᱫरािधकार यु᳍: मुगलᲂ ने उᱫरािधकार के 

ᳰकसी भी कानून का पालन नहᱭ ᳰकया जैस ेᳰक 

᭔ये᳧ािधकार के कानून। पᳯरणाम᭭वᱨप हर 

बार एक शासक कᳱ मृ᭜य ुके बाद ᳲसहासन के 

िलय े भाइयᲂ के बीच उᱫरािधकार का यु᳍ 

शुᱨ हो जाता था। इसस े मुगल सा᮫ा᭔य 

कमज़ोर हो गया, िवशेषकर औरंगज़ेब के बाद। 

अमीर और कुलीन वगᭅ ᳲसहासन के अलग-
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अलग दावेदारᲂ का समथᭅन कर अपनी ताकत 

बढ़ात ेगए। 

 औरंगज़ेब कᳱ नीितया:ँ मुगल सा᮫ा᭔य का 

िवघटन औरंगज़ेब के काल मᱶ ही शुᱨ हो गया 

था। औरंगज़ेब कᳱ भारत को दाᱧल इ᭭लाम 

(इ᭭लाम धमᭅ कᳱ भूिम) बनान े कᳱ नीित 

अकबर कᳱ सुलह-ए-कुल (धाᳶमक सिह᭬णुता) 

कᳱ नीित के िवपरीत थी। 

o औरंगज़ेब यह समझन ेमᱶ िवफल रहा 

ᳰक िवशाल मुगल सा᮫ा᭔य लोगᲂ कᳱ 

इ᭒छा और समथᭅन पर ᳯटका ᱟआ है। 

उसन े सा᮫ा᭔य कᳱ ᮧमुख ताकत 

राजपूतᲂ का समथᭅन खो ᳰदया। 

िसखᲂ, मराठᲂ, जाटᲂ और राजपूतᲂ 

के साथ यु᳍ᲂ से मुगल सा᮫ा᭔य के 

संसाधन ᮧभािवत होने लगे। 

 खाली खजाना: िनमाᭅण कायᲃ के ᮧित उ᭜साह 

के चलत ेशाहजहा ँने खजाना खाली कर ᳰदया 

था। इसके अितᳯरᲦ दिᭃण मᱶ औरंगज़ेब के 

लंबे यु᳍ᲂ ने भी शाही खजान े को ᮧभािवत 

ᳰकया। 

 सा᮫ा᭔य का आकार और ᭃेᮢीय शिᲦयᲂ स े

चुनौती: मुगल सा᮫ा᭔य का आकार इतना 

िवशाल हो गया था ᳰक इस ेसᱫा के एक कᱶ ᮤ से 

िनयंिᮢत करना मुि᭫कल हो रहा था। पूवᭅवतᱮ 

मुगल शासक; मंᮢी और सेना पर कुशल और 

िनयंᮢण रखत ेथे, लेᳰकन बाद के मुगल शासक 

कमज़ोर ᮧशासक ᱟए पᳯरणाम᭭वᱨप दूर के 

ᮧांत ᭭वतंᮢ हो गए तथा ᭭वतंᮢ रा᭔यᲂ के उदय 

से मुगल सा᮫ा᭔य का िवघटन ᱟआ। 

 आᮓमण: िवदेशी आᮓमणᲂ ने मुगलᲂ कᳱ शेष 

शिᲦ को छीन िलया और िवघटन कᳱ ᮧᳰᮓया 

को तेज कर ᳰदया। नाᳰदर शाह और अहमद 

शाह अ᭣दाली के आᮓमणᲂ के पᳯरणाम᭭वᱨप 

धन कᳱ अिधक िनकासी ᱟई इन आᮓमणᲂ ने 

सा᮫ा᭔य कᳱ ि᭭थरता को न᳥ कर ᳰदया। 

 उपयुᭅᲦ सभी कारण मुगल सा᮫ा᭔य के पतन 

हेत ुिज़᭥मेदार थे। अत: िवक᭨प (d) सही है। 

22. पाइका िवᮤोह के संदभᭅ मᱶ िन᳜िलिखत कथनᲂ पर 

िवचार कᳱिजय:े 
1. पाइका ओिडशा के गजपित शासकᲂ के ᳰकसान 

यो᳍ा थे। 

2. िवᮤोह को समाज के अ᭠य वगᲄ का समथᭅन 

नहᱭ िमला। 

3. ब᭍सी जगबंधु िवᮤोही सेना का वंशानुगत 

ᮧमुख था। 

उपयुᭅᲦ कथनᲂ मᱶ से कौन-सा/स ेसही है/हᱹ? 
a. केवल 1और 3 

b. केवल 2 

c. केवल 3 

d. 1, 2 और 3 

उᱫर: (a) 
᳞ा᭎या: 

 पाइका मूलत: ओिडशा के गजपित शासकᲂ के 

ᳰकसान सैिनक थे। ये यु᳍ के समय राजा को 

सै᭠य सेवा ᮧदान करत े थे और शांितकाल मᱶ 

खेती करत ेथे। अत: कथन 1 सही है। 

 वषᭅ 1803 मᱶ ई᭭ट इंिडया कंपनी ᳇ारा खुदाᭅ 

(उड़ीसा) कᳱ िवजय के बाद पाइकᲂ कᳱ शिᲦ 

एवं ᮧित᳧ा घटन े लगी। अंᮕेज़ᲂ ने खुदाᭅ पर 

िवजय ᮧा᳙ करन ेके बाद पाइकᲂ कᳱ वंशानुगत 
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लगान-मुᲦ भूिम हड़प ली तथा उ᭠हᱶ उनकᳱ 

भूिम से िवमुख कर ᳰदया। 

 इसके बाद कंपनी कᳱ सरकार और उसके 

कमᭅचाᳯरयᲂ ᳇ारा उनस े ज़बरन वसूली और 

उनका उ᭜पीड़न ᳰकया जान ेलगा। 

 पाइकᲂ ने खुदाᭅ कᳱ ओर माचᭅ करन े के दौरान 

िᮩᳯटश सᱫा के ᮧतीकᲂ पर हमला ᳰकया, 

पुिलस थानᲂ, ᮧशासिनक कायाᭅलयᲂ और 

राजकोष मᱶ आग लगा दी। 

 पाइकᲂ को राजाᲐ, ज़मᱭदारᲂ, ᮕाम ᮧधानᲂ 

और साधारण ᳰकसानᲂ का समथᭅन ᮧा᳙ था। 

िवᮤोह तेजी से ᮧांत के िविभ᳖ िह᭭सᲂ मᱶ फैल 

गया। अत: कथन 2 सही नहᱭ है। 

 खुदाᭅ के गजपित राजा (पुरी के िनकट एक 

रा᭔य) कᳱ पैदल सेना के वंशानुगत ᮧमुख, 

ब᭍सी जगबंध ुके नेतृ᭜व मᱶ पाइका यो᳍ाᲐ न े

माचᭅ 1817 मᱶ िवᮤोह शुᱨ ᳰकया। अत: कथन 

3 सही है। 

 पाइका िवᮤोिहयᲂ न ेओिडशा के घने जंगलᲂ मᱶ 

छुपकर कई वषᲄ तक गुᳯर᭨ला यु᳍ ᳰकया। 

लगातार हार के बाद पाइका नेता ब᭎शी 

जगबंधु ने 1825 मᱶ अंᮕेजᲂ के सामन े

आ᭜मसमपᭅण कर ᳰदया और 1829 मᱶ अपनी 

मृ᭜य ुतक वे कटक मᱶ एक कैदी के ᱨप मᱶ रहे। 

 

 

 

 

23. िन᳜िलिखत यु᭏मᲂ पर िवचार कᳱिजय:े 

 

आंदोलन ᭃे  ᮢ

1. मोपला आंदोलन केरल 

2. खᲂड िवᮤोह पि᳟म बंगाल 

3. ᳲसगपो िवᮤोह असम 

4. भील िवᮤोह छोटा नागपुर का पठार 

 

उपयुᭅᲦ यु᭏मᲂ मᱶ से कौन-सा/स ेसही सुमेिलत है/हᱹ? 
a. केवल 1 

b. केवल 1 और 3 

c. केवल 2 और 3 

d. 1, 2 और 4 

उᱫर: (b) 
᳞ा᭎या: 

 मोपला िवᮤोह: राज᭭व कᳱ मांग मᱶ वृि᳍ और 

खेत के आकार मᱶ कटौती तथा अिधकाᳯरयᲂ 

᳇ारा उ᭜पीड़न जैस ेसंयुᲦ कारणᲂ स े केरल के 

मालाबार ᭃेᮢ के मोपला ᳰकसानᲂ मᱶ असंतोष 

᳞ा᳙ था। वषᭅ 1836 और वषᭅ 1854 के बीच 

22 िवᮤोह ᱟए। हालाँᳰक कोई भी िवᮤोह 

सफल नहᱭ ᱟआ। 

o असहयोग आंदोलन के दौरान 

का◌ॅ᭠ᮕेस और िखलाफत समथᭅकᲂ 

᳇ारा मोपला के ᳰकसानᲂ को संगᳯठत 

ᳰकय े जान े के कारण दूसरा मोपला 

िवᮤोह ᱟआ। लेᳰकन ᳲहद-ूमुि᭭लम 

मतभेदᲂ न े का◌ॅ᭠ᮕेस और मोपलाᲐ 

को एक-दूसरे से दूर कर ᳰदया। अत: 

यु᭏म 1 सही सुमेिलत है। 
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 खᲂड िवᮤोह: वषᭅ 1837 स े 1856 तक 

ओिडशा से लेकर आंᮥ ᮧदेश के ᮰ीकाकुलम 

और िवशाखापᱫनम िज़लᲂ तक फैले पहाड़ी 

इलाकᲂ के खᲂडᲂ ने कंपनी शासन के िखलाफ 

िवᮤोह ᳰकया। 

o एक युवा राजा चᮓ िब᳤ोई ने 

घुमसर, कालाहांडी और अ᭠य 

आᳰदवािसयᲂ का नरबिल पर 

ᮧितषेध, नए करᲂ और ज़मᱭदारᲂ के 

ᭃेᮢᲂ मᱶ ᮧवेश के िवरोध जैस ेमु᳎ᲂ पर 

समथᭅन ᮧा᳙ कर खᲂडᲂ का नेतृ᭜व 

ᳰकया। चᮓ िब᳤ोई के जान े के साथ 

ही िवᮤोह समा᳙ हो गया। 

o बाद मᱶ िवदेशी शासन समा᳙ करन े

और ᭭वायᱫ सरकार कᳱ ᭭थापना के 

उ᳎े᭫य स ेवषᭅ 1914 मᱶ उड़ीसा ᭃेᮢ 

मᱶ खᲂड िवᮤोह ᱟआ। अत: यु᭏म 2 

सही नहᱭ सुमेिलत है। 

 ᳲसगपो िवᮤोह: 1830 कᳱ शुᱧआत मᱶ असम मᱶ 

शुᱨ ᱟआ ᳲसगपो आ᭠दोलन ᭔यादा समय तक 

नहᱭ ᳯटक पाया। वषᭅ 1839 मᱶ एक िवᮤोह के 

दौरान िᮩᳯटश राजनीितक एजᱶट कᳱ मृ᭜य ु हो 

गई। वषᭅ 1843 मᱶ िवᮤोह के दौरान िᮩᳯटश 

छावनी पर हमला ᳰकया गया िजसमᱶ कई 

सैिनकᲂ कᳱ मौत ᱟई। अत: यु᭏म 3 सही 

सुमेिलत है। 

o वषᭅ 1836 का िमशमी िवᮤोह , वषᭅ 

1839 और 1842 के बीच असम मᱶ 

खांटी िवᮤोह, वषᭅ 1842 और 1844 

मᱶ लुशाई िवᮤोह इसस ेजुड़ ेकुछ अ᭠य 

छोटे आंदोलन हᱹ। 

 भील िवᮤोह: पि᳟मी घाट मᱶ रहन ेवाले भीलᲂ 

का उᱫर और दᲥन के बीच के पहाड़ी दरᲄ पर 

िनयंᮢण था। अकाल, आᳶथक सम᭭याᲐ और 

कुशासन स े ᭃु᭣ध भीलᲂ ने वषᭅ 1817-19 मᱶ 

कंपनी शासन के िखलाफ िवᮤोह ᳰकया। उनके 

िवᮤोह को िनयंिᮢत करन े के िलये अंᮕेज़ᲂ ने 

बल और सुलह दोनᲂ ᮧकार के ᮧयास ᳰकये। 

हालाँᳰक भीलᲂ ने वषᭅ 1825, वषᭅ 1831 और 

वषᭅ 1846 मᱶ पुनः िवᮤोह ᳰकया। 

o बाद मᱶ एक सुधारक गोᳲवद गुᱧ ने 

दिᭃण राज᭭थान (बांसवाड़ा) के 

भीलᲂ को को संगᳯठत करन े मᱶ 

सहायता कᳱ। अत: यु᭏म 4 सही 

सुमेिलत नहᱭ है। 

24. भारत मᱶ िᮩᳯटश ᮧशासन के दौरान 'इज़ारेदार' 

श᭣द का इ᭭तेमाल ᳰकसके िलय ेᳰकया जाता था? 
a. िᮩᳯटश भारत कᳱ ᮧेसीडᱶिसयᲂ मᱶ रहन ेवाले 

सरकार के जासूस। 

b. िविभ᳖ भारतीय ᳯरयासतᲂ मᱶ रहन ेवाले िᮩᳯटश 

रेिज़डᱶट। 

c. वह ᳞िᲦ िजसके पास ᳰकसी िवशेष ᭃेᮢ मᱶ 

राज᭭व एकᮢ करन ेका अिधकार हो। 

d. बटाईदार िज᭠हᱶ सीधे भूिम पर खेती करन ेका 

अिधकार ᳰदया गया था। 

उᱫर: (c) 
᳞ा᭎या: 

 इज़ारेदारी ᮧणाली वषᭅ 1773 मᱶ बंगाल मᱶ 

वारेन हेᳲ᭭ट᭏स ᳇ारा शुᱨ कᳱ गई थी, िजसके 

अनुसार रा᭔य को सम᭭त भूिम का मािलक 

माना गया। यह िᮩᳯटशᲂ ᳇ारा भारत मᱶ लागू 

कᳱ गई पहली भूराज᭭व ᮧणाली थी। इस 
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ᮧणाली के तहत ᳰकसी िवशेष ᭃेᮢ के राज᭭व 

को इकᲶा करन े का अिधकार सबस े अिधक 

बोली लगान ेवाले को नीलाम कर ᳰदया जाता 

था। 

o अंᮕेजᲂ ᳇ारा मराठᲂ और मैसूर के 

िखलाफ यु᳍ के खचᲄ को पूरा करन े

के िलय,े अवध मᱶ अंᮕेज़ी 

अिधकाᳯरयᲂ को इज़ारेदार के ᱨप मᱶ 

शािमल करके िवᱫ जुटान ेकᳱ योजना 

बनाई गई। 

o ᳰकसानᲂ, दुकानदारᲂ और ᳞ापाᳯरयᲂ 

को कंपनी के िलये उᲬतम बोली 

लगान े वाले इज़ारेदार को करᲂ का 

भुगतान करना होता था। 

o यह कंपनी के िलय े एक ᮧयोग था 

िजसमᱶ वह देखना चाहती थी ᳰक इस 

तरह कᳱ ᳞व᭭था से ᳰकतना अिधशेष 

धन ᮧा᳙ हो सकता है। 

 वारेन हेᳲ᭭ट᭏स ने वषᭅ 1778 मᱶ मेजर 

अले᭍जᱶडर हा᳖े (Major Alexander 

Hannay) को एक इज़ारेदार के ᱨप मᱶ िनयुᲦ 

ᳰकया ᭍यᲂᳰक वे इस ᭃेᮢ स े भली-भाँित 

पᳯरिचत थे। हा᳖े न े22 लाख ᱧपए कᳱ रािश 

देकर एक वषᭅ के िलय ेगोरखपुर और बहराइच 

के इज़ारे को सुरिᭃत कर िलया। अत: िवक᭨प 

(c) सही है। 

25. िन᳜िलिखत कथनᲂ पर ᭟यान दीिजय:े 
1. 1857 का िवᮤोह िᮩᳯटश शासन के िखलाफ 

पहला िसपाही िवᮤोह था। 

2. िसख शासकᲂ न ेिᮩᳯटश ᮧशासन के ᮧित िन᳧ा 

ᳰदखाई थी। 

उपयुᭅᲦ कथनᲂ मᱶ से कौन-सा/स ेसही है/हᱹ? 
a. केवल 1 

b. केवल 2 

c. 1 और 2 दोनᲂ 

d. न तो 1 और न ही 2 

उᱫर:(b) 
᳞ा᭎या: 

 1857 से पहले कᳱ अविध के कुछ महᱬवपूणᭅ 

िवᮤोह: 

o 1764 मᱶ बंगाल मᱶ िसपािहयᲂ का 

िवᮤोह। 

o वषᭅ 1806 का वे᭨लोर िवᮤोह जब 

िसपािहयᲂ ने उनके सामािजक और 

धाᳶमक ᮧथाᲐ मᱶ ह᭭तᭃेप का 

िवरोध ᳰकया। 

o वषᭅ 1824 मᱶ 47वᱭ नेᳯटव इ᭠फᱹᮝी 

यूिनट के िसपािहयᲂ का िवᮤोह। 

o वषᭅ 1825 मᱶ असम मᱶ ᮕेनेिडयर 

कंपनी का िवᮤोह। 

o वषᭅ 1838 मᱶ शोलापुर मᱶ एक 

भारतीय रेिजमᱶट का िवᮤोह। 

o वषᭅ 1844, वषᭅ 1849, वषᭅ 1850 

और वषᭅ 1852 मᱶ ᮓमशः 34वᱭ 

नेᳯटव इ᭠फᱹᮝी (एन.आई.), 22वᱭ 

एन.आई., 66वᱭ एन.आई. और 

37वᱭ एन.आई. ने िसपाही िवᮤोह 

ᳰकया। अत: कथन 1 सही नहᱭ है। 

 िशिᭃत भारतीयᲂ ने इस िवᮤोह को िपछड़ेपन, 

सामंती ᳞व᭭था के समथᭅन और आधुिनकता के 

िवᱧ᳍ पारंपᳯरक ᱨᳰढ़वादी ताकतᲂ कᳱ 

ᮧितᳰᮓया के ᱨप मᱶ देखा। इन लोगᲂ का 
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मानना था ᳰक अंᮕेज भारत को 

आधुिनकᳱकरण के युग मᱶ ले जाएंगे। 

 अिधकांश भारतीय शासकᲂ न े िवᮤोह मᱶ 

शािमल होन े स े इनकार कर ᳰदया और 

᭸यादातर मामलᲂ मᱶ सᳰᮓय होकर अंᮕेजᲂ कᳱ 

सहायता कᳱ। िजन शासकᲂ ने िवᮤोह मᱶ भाग 

नहᱭ िलया, उनमᱶ ᭏वािलयर के ᳲसिधया, इंदौर 

के हो᭨कर, पᳯटयाला के शासक, ᳲसध और 

अ᭠य िसख सरदार तथा क᭫मीर के महाराजा 

ᮧमुख थे। अत: कथन 2 सही है। 

26. िन᳜िलिखत यु᭏मᲂ पर िवचार कᳱिजय:े 

 

जीआई उ᭜पाद रा᭔य 

1. कंदगी साड़ी तेलंगाना 

2. ता᭪लोहोपुआन िमज़ोरम 

3. ितᱧर वेिᱫला केरल 

 

उपयुᭅᲦ यु᭏मᲂ मᱶ से कौन-सा/स ेसही सुमेिलत है/हᱹ? 
a. केवल 1 

b. केवल 1 और 2 

c. केवल 2 और 3 

d. केवल 1 और 3 

उᱫर: (c) 
᳞ा᭎या: 

 कंदगी साड़ी: यह तिमलनाडु के िशवगंगा िज़ले 

के कराईकुडी तालुक मᱶ िविनᳶमत होती है। इस 

साड़ी मᱶ धाᳯरयᲂ अथवा चे᭍स के पारंपᳯरक 

पैटनᭅ मᱶ चमकᳱले पीले, नारंगी, लाल आᳰद 

रंगᲂ का ᮧयोग होता है तथा इसकᳱ बॉडᭅसᭅ 

चौड़ी होती हᱹ। इस े मै᭠युअल ᱨप से एक 

घुमावदार मशीन, करघा, शटल और बॉिबन 

का उपयोग करत ेᱟए हाथ स ेबनाया जाता है। 

 ता᭪लोहोपुआन: यह िमज़ोरम का एक भारी, 

अत्यंत मजबूत एवं उतकृ्षट् वस्ᮢ  है जो तने 

ᱟए धागे, बुनाई और जᳯटल िडज़ाइन के िलय े

जाना जाता है। इस ेहाथ से बुना जाता है। 

o यह एक ऐसी मज़बूत चीज़ होती है 

िजस ेपीछे नहᱭ खᱭचा जा सकता उस े

िमजो भाषा मᱶ ता᭪लोह कहा जाता 

है। 

o िमज़ो समाज मᱶ ता᭪लोहोपुआन का 

िवशेष महᱬव है। आइज़ोल और 

थेनजॉल शहर इसके मु᭎य उ᭜पादन 

कᱶ ᮤ हᱹ। 

 ितᱧर वेिᱫला: केरल के ितᱧर के पान के पत्ते 

कᳱ खेती मुख्यत: ितᱧर, तनूर, ितᱧरांगडी, 

कुᳯᲵपुरम, मल᭡पुरम और मलप्पुरम िज़ले के 

वᱶगारा ᮧखंड कᳱ पंचायतᲂ मᱶ कᳱ जाती है। 

o ितᱧर वेिᱫला के ताज़ े पᱫᲂ मᱶ कुल 

᭍लोरोᳰफल और ᮧोटीन कᳱ माᮢा 

महᱬवपूणᭅ ᱨप से अिधक होती है। 

o इसके पᱫ ेपौि᳥क होते हᱹ और इनमᱶ 

कᱹसर रोधी गुण पाए जात े हᱹ। इसमᱶ 

अि᳇तीय ᭭वाद और सुगंध जैसी कुछ 

िवशेष जैव रासायिनक िवशेषताएँ 

होती हᱹ। 

o यूजेनॉल ितᱧर सुपारी के पᱫᲂ मᱶ 

पाया जान े वाला एक ᮧमुख 
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आव᭫यक तᱬव है जो इसकᳱ ती᭯णता 

के िलये उᱫरदायी होता है। 

o पᱫे पौि᳥क होते हᱹ और 

एंटीकाᳶसनोजेन होत े हᱹ, जो भिव᭬य 

मᱶ एंटीकᱹसर दवाᲐ के िनमाᭅण मᱶ 

उपयोगी सािबत हो सकत ेहᱹ। 

o इस सुपारी के बेल मᱶ 

ᮧितरᭃादमनकारी 

(immunosuppressive) और 

रोगाणुरोधी गुण भी देख े गए हᱹ। 

इसके कई औषधीय, सासंकृ्ितक एव ं

औ᳒ोिगक उपयोग भी हᱹ। 

कुछ अ᭠य जीआई टैग ᮧा᳙ उ᭜पाद 
 पलानीपंचामृथम:् तिमलनाडु के ᳲडडीगुल 

िज़ले के पलानी शहर कᳱ पलानी पहाि़डयᲂ मᱶ 

अवि᭭थत अᱧि᭨मगु धान्दयुथापनी सव्ामी 

मंᳰदर के पीठासीन देवता भगवान 

धान्दयुथापनी स्वामी के अिभषेक स े जुड़ े

ᮧसाद को पलानीपंचािमथᭅम् कहत ेहᱹ। 

o इस ᮧसाद को एक िनि᳟त अनुपात 

मᱶ पाँच ᮧाकृितक पदाथᲄ- केले, गुड़-

चीनी, गाय के घी, शहद और 

इलायची को िमलाकर बनाया जाता 

है। 

o पहली बार तिमलनाडु के ᳰकसी 

मंᳰदर के ᮧसादम् को जीआई टैग 

ᳰदया गया है। 

 ᳲडडीगुल के ताल:े तिमलनाडु मᱶ अवि᭭थत 

ᳲडडीगुल के ताले बेहतर गुणवᱫा और 

ᳯटकाऊपन के िलय े ᮧिस᳍ हᱹ। ᳲडडीगुल को 

‘तालᲂ का शहर (Lock City)’ भी कहा जाता 

है। 

 िमज़ो पुआनचेई: यह िमज़ोरम का एक रंगीन 

िमजो शॉल/वस्ᮢ  है िजस े िमज़ो वस्ᮢ ᲂ मᱶ 

सबस ेरंगीन वस्ᮢ  माना जाता है। 

o िमज़ोरम कᳱ ᮧतय्ेक मिहला का यह 

एक अिनवायᭅ वस्ᮢ  है और इस रा᭔य 

मᱶ एक अत्यंत महᱬवपूणᭅ शादी कᳱ 

पोशाक है। 

o िमज़ोरम मᱶ मनाए जान ेवाले उतस्व 

के दौरान होने वाले नृत्य और 

औपचाᳯरक समारोह मᱶ आमतौर पर 

इस पोशाक का ही उपयोग ᳰकया 

जाता है। 

27. िन᳜िलिखत मᱶ स े कौन-सा/से '1857 के िवᮤोह' 

का/के पᳯरणाम हᱹ/हᱹ? 
1. एक ᳞ापाᳯरक कंपनी से िᮩᳯटश संᮧभ ु शिᲦ 

को सᱫा का ह᭭तांतरण। 

2. भारतीय रा᭔यᲂ के शासकᲂ के साथ ई᭭ट 

इंिडया कंपनी ᳇ारा कᳱ गई संिधयᲂ और 

समझौतᲂ कᳱ समाि᳙। 

3. सेना मᱶ भारतीय सैिनकᲂ कᳱ सं᭎या मᱶ कटौती। 

उपयुᭅᲦ कथनᲂ मᱶ से कौन सा-स ेसही है/हᱹ? 
a. केवल 1 और 2 

b. केवल 2 

c. केवल 1 और 3 

d. 1, 2 और 3 

उᱫर: (c) 
᳞ा᭎या: 

 1857 का िवᮤोह भारत के इितहास मᱶ एक 

महᱬवपूणᭅ मोड़ है। इसन ेᮧशासन कᳱ ᮧणाली 
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और िᮩᳯटश सरकार कᳱ नीितयᲂ मᱶ दूरगामी 

पᳯरवतᭅन ᳰकये। 

o िᮩᳯटश संसद ने 2 अग᭭त, 1858 को 

भारत मᱶ बेहतर ᮧशासन के िलय े

भारत सरकार अिधिनयम, 1858 

पाᳯरत ᳰकया। 

 1858 के कानून स े पहले भारत पर सᱫा 

कंपनी के डायरे᭍टरᲂ और बोडᭅ ऑफ कंᮝोल कᳱ 

थी, पर अब शासन का भार सेᮓेटरी ऑफ ᭭टेट 

(भारत सिचव) को दे ᳰदया गया। यह भारत 

सिचव िᮩᳯटश कैिबनेट का सद᭭य होता था 

और संसद के ᮧित उᱫरदायी था। 

 1858 मᱶ िᮩᳯटश संसद ᳇ारा पाᳯरत कानून के 

तहत शासन का अिधकार ई᭭ट इंिडया कंपनी 

से िᮩᳯटश स᮫ाट को ᭭थानांतᳯरत कर ᳰदया 

गया। 

o 1858 के भारत सरकार अिधिनयम 

᳇ारा एक ᳞ापाᳯरक कंपनी स ेिᮩटेन 

कᳱ एक संᮧभ ु सᱫा को सᱫा का 

ह᭭तांतरण 1857 के िवᮤोह के सबस े

महᱬवपूणᭅ पᳯरणामᲂ मᱶ से एक था। 

अत: कथन 1 सही है। 

o भारत सिचव (सेᮓेटरी ऑफ ᭭टेट 

फॉर इंिडया) कᳱ सहायता के िलय े

15 सद᭭यीय भारत पᳯरषद का 

ᮧावधान ᳰकया गया। 

o पंᮤह मᱶ से आठ सद᭭यᲂ कᳱ िनयुिᲦ 

को िᮩᳯटश ᮓाउन ᳇ारा कᳱ जाती थी 

जबᳰक बाकᳱ को कोटᭅ ऑफ़ 

डायरे᭍टसᭅ ᳇ारा िनयुᲦ ᳰकया जाना 

था। 

 भारत के गवनᭅर जनरल को अब वायसराय 

कहा जान े लगा। भारतीय देशी ᳯरयासतᲂ के 

मामले मᱶ यह घोषणा कᳱ गई ᳰक उनके साथ 

ई᭭ट इंिडया कंपनी ᳇ारा कᳱ गई सभी संिधयᲂ 

और समझौतᲂ का स᭥मान ᳰकया जाएगा तथा 

इनमᱶ कोई बदलाव नहᱭ ᳰकया जाएगा। अत: 

कथन 2 सही नहᱭ है। 

 1857 का िवᮤोह मु᭎यत: एक सै᭠य िवᮤोह था 

िजसमᱶ सैिनकᲂ कᳱ कᱶ ᮤीय भूिमका थी। इसिलय े

सेना का पुनगᭅठन ᳰकया गया और भारतीयᲂ 

कᳱ तुलना मᱶ अँᮕेज़ सैिनकᲂ कᳱ सं᭎या मᱶ 

बढ़ोतरी कᳱ गई। इसके अितᳯरᲦ तोपखाना 

पूणᭅत: अँᮕेज़ᲂ के अधीन कर ᳰदया गया। 

 सेनाᲐ के पुनगᭅठन मᱶ जातीय एवं सांᮧदाियक 

पहचानᲂ को उभारा जान े लगा। सैिनकᲂ को 

उनके ᭭थानीय ᭃेᮢᲂ कᳱ बजाय सुदूर के ᭃेᮢᲂ 

मᱶ तैनात ᳰकया गया ताᳰक ᭭थानीय लोगᲂ के 

सहयोग स े पुनः िवᮤोह कᳱ संभावनाᲐ को 

टाला जा सके। 

o अवध, िबहार, म᭟य भारत और 

दिᭃण भारत के सैिनकᲂ ने ही आरंभ 

मᱶ अंᮕेज़ᲂ कᳱ भारत िवजय मᱶ 

सहायता कᳱ थी, पर 1857 के 

िवᮤोह मᱶ उनके भाग लेन े के कारण 

उनको गैर-लड़ाकू घोिषत कर ᳰदया 

गया। अब बड़ी सं᭎या मᱶ उनको सेना 

मᱶ भतᱮ करना बंद कर ᳰदया गया। 

o दूसरी ओर िवᮤोह को कुचलन े मᱶ 

सहायता देन े वाले पंजाबी, गोरखा 

और पठानᲂ को लड़ाकू जाित घोिषत 

ᳰकया गया और इनको बड़ी सं᭎या मᱶ 
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सेना मᱶ भतᱮ ᳰकया जान ेलगा। अत: 

कथन 3 सही है। 

28. िन᳜िलिखत घटनाᲐ को सही कालानुᮓम मᱶ 

᳞वि᭭थत कᳱिजय:े 
1. वु᭙स िड᭭पैच 

2. शारदा ए᭍ट 

3. सती ᮧथा का उ᭠मूलन 

4. िवधवा पुनᳶववाह अिधिनयम 

नीच ेᳰदय ेगए कूट का ᮧयोग कर सही उᱫर चुिनय:े 
a. 4-3-2-1 

b. 2-3-4-1 

c. 3-1-4-2 

d. 2-3-1-4 

उᱫर:(c) 
᳞ा᭎या: 

 सती ᮧथा का उ᭠मूलन: राजा राममोहन राय 

के नेतृ᭜व मᱶ ᮧबु᳍ भारतीय सुधारकᲂ ᳇ारा 

सती ᮧथा के िवरोध के फल᭭वᱨप सरकार ने 

सती ᮧथा को गैर कानूनी घोिषत कर ᳰदया 

और इस े ᮧो᭜सािहत करन े वालो पर 

आपरािधक मुकदमा चलान े का ᮧावधान 

ᳰकया। 

o वषᭅ 1829 मᱶ िविनयम XVII ᳇ारा 

सती ᮧथा को अवैध घोिषत कर ᳰदया 

गया। इस े पहली बार बंगाल 

ᮧेिसडᱶसी मᱶ लागू ᳰकया गया और वषᭅ 

1830 मᱶ इसे मᮤास और बॉ᭥बे 

ᮧेसीडᱶिसयᲂ मᱶ भी कुछ संशोधनᲂ के 

साथ लागू कर ᳰदया गया। 

 िवधवा पुनᳶववाह अिधिनयम (1856) : ᮩᳬ 

समाज ने िवधवा पुनᳶववाह के मु᳎े को अपने 

एजᱶड ेमᱶ बᱟत अिधक मह᭜व ᳰदया। लेᳰकन यह 

मु᭎य ᱨप से सं᭭कृत कॉलेज, कलकᱫा के 

ᮧा᭟यापक पंिडत ई᳡र चंᮤ िव᳒ासागर 

(1820-91) के ᮧयासᲂ का पᳯरणाम था ᳰक 

ᳲहद ूिवधवा पुनᳶववाह अिधिनयम, 1856 को 

पाᳯरत ᳰकया जा सका। इसन े िवधवाᲐ के 

िववाह को वैध बनाया और ऐसे िववाहᲂ को 

कानूनी ᱨप से वैध घोिषत ᳰकया। 

 बाल िववाह पर िनयंᮢण: नेᳯटव मैᳯरज ए᭍ट, 

1872 ᳇ारा 14 वषᭅ से कम आय ु कᳱ 

बािलकाᲐ का िववाह वᳶजत कर ᳰदया गया। 

एक पारसी सुधारक बी.एम. मालाबारी के 

अथक ᮧयासᲂ के फल᭭वᱨप आय ु स᭥मित 

अिधिनयम (1891) लागू ᳰकया गया िजसमᱶ 

12 वषᭅ स ेकम उ᮫ कᳱ लड़ᳰकयᲂ के िववाह पर 

ᮧितबंध लगा ᳰदया गया। 

 

 

o शारदा अिधिनयम (1930): 

हरिवलास शारदा के ᮧयासᲂ से 

शारदा अिधिनयम पाᳯरत ᱟआ 

िजसमᱶ लड़के और लड़ᳰकयᲂ के िलय े

िववाह कᳱ उ᮫ ᮓमशः 18 और 14 

वषᭅ िनधाᭅᳯरत कᳱ गई। 

 वुड िड᭭पैच ऑन एजुकेशन (1854) ने अ᭠य 

बातᲂ के अलावा मिहला िशᭃा, ᳞ावसाियक 

िशᭃा कᳱ आव᭫यकता पर ज़ोर ᳰदया। इसन े

तकनीकᳱ िव᳒ालयᲂ एवं अ᭟यापक ᮧिशᭃण 

सं᭭थाᲐ कᳱ ᭭थापना कᳱ िसफाᳯरश भी कᳱ। 

वुड िड᭭पैच को भारतीय िशᭃा का मैᲨाकाटाᭅ 

भी कहा जाता है। 
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 अत: िवक᭨प (c) सही है। 

29. िन᳜िलिखत यु᭏मᲂ पर िवचार कᳱिजय:े 

 

अमूतᭅ धरोहर रा᭔य 

1. र᭥मन महारा᳦ 

2. कुटीयᲵम केरल 

3. मुदीये᭗टू कनाᭅटक 

4. संकᳱतᭅन मिणपुर 

 

उपयुᭅᲦ यु᭏मᲂ मᱶ से कौन-सा/स ेसही सुमेिलत है/हᱹ? 
a. केवल 1 और 2 

b. केवल 2 और 3 

c. केवल 3 और 4 

d. केवल 2 और 4 

उᱫर: (d) 
᳞ा᭎या: 

 र᭥मन: यह एक धाᳶमक ᭜योहार और 

लोकनाᲷ है िजस ेउᱫराखंड के चमोली िज़ले 

(गढ़वाल ᭃेᮢ) के ᳲहदुᲐ ᳇ारा मनाया जाता 

है। अत: यु᭏म 1 सही सुमेिलत नहᱭ है। 

o यह भूिमयाल देवता (एक ᭭थानीय 

देवता) के स᭥मान मᱶ मनाया जाता है 

तथा अिधकांश उ᭜सव इ᭠ही के मंᳰदर 

मᱶ होत ेहᱹ। 

o एक िवशेष जाित/समूह एक िवशेष 

वषᭅ के दौरान भूिमयाल देवता कᳱ 

मेजबानी करता है। 

 उ᭜सव मᱶ ᮧ᭜येक जाित और 

᳞ावसाियक समूह कᳱ एक 

अलग भूिमका है। इस 

उ᭜सव का एक महᱬवपूणᭅ 

पᭃ है जागर गायन जो ᳰक 

᭭थानीय ᳴कवदंितयᲂ कᳱ 

एक संगीतमय ᮧ᭭तुित है। 

o यह नाᲷ, संगीत, ऐितहािसक 

पुनᳶनमाᭅण और पारंपᳯरक मौिखक 

और िलिखत कहािनयᲂ का िम᮰ण है। 

 कुᳯटयाᲵम: यह केरल का सवाᭅिधक ᮧाचीन 

पारंपᳯरक लोकनाᲷ ᱧप है जो संस्कृत नाटकᲂ 

कᳱ परंपरा पर आधाᳯरत है। अत: यु᭏म 2 सही 

सुमेिलत है। 

o इसमᱶ ये चᳯरᮢ होते हᱹ- चाक्यार या 

अिभनेता, नाि᭥बयार (वादक) तथा 

नांग्यार (स्ᮢी पाᮢ)। 

o सूᮢधार और िवदूषक भी कुᳯटयाᲵम 

के िवशेष पाᮢ हᱹ। 

o िसफᭅ  िवदूषक को ही बोलन े कᳱ 

स्वंतᮢता है। हसत्मुᮤाᲐ तथा आँखᲂ 

के संचलन पर बल देन ेके कारण यह 

नृत्य एवं नाᲷ ᱨप िविशषट् बन 

जाता है। 

o इसका ᮧदशᭅन परंपरागत ᱨप से 

कुᲵमपालम नामक रंगमंचᲂ पर ᳰकया 

जाता है, जो ᳰक ᳲहद ूमंᳰदरᲂ मᱶ ि᭭थत 

होत ेहᱹ। 

o िमझाव ुइसमᱶ ᮧयुᲦ होन ेवाला ᮧमुख 

वा᳒ यंᮢ है। 
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 मुदीये᭗टू: केरल के पारंपᳯरक लोकनाᲷ 

मुदीये᭗टू का उतस्व वृि᳟कम् (नवंबर-

ᳰदसंबर) माह मᱶ मनाया जाता है । यह ᮧाय: 

देवी के सम्मान मᱶ केरल के केवल काली 

मंᳰदरᲂ मᱶ ᮧदᳶशत ᳰकया जाता है। यह असुर 

दाᳯरका पर देवी भᮤकाली कᳱ िवजय को 

िचिᮢत करता है। अ᭜यंत साज-ᳲसगार के 

आधार पर सात चᳯरᮢᲂ का िनᱨपण होता है- 

िशव, नारद, दाᳯरका, दानवेन्ᮤ , भᮤकाली, 

कूिल, कोइि᭥बदार (नंᳰदकेश्वर)। अत: यु᭏म 3 

सही सुमेिलत नहᱭ है। 

 संकᳱतᭅन: यह मिणपुर के वै᭬णव लोगᲂ मᱶ 

ᮧचिलत कला है। 

o संकᳱतᭅन मᱶ सामूिहक गान के कᳱतᭅन 

ᱨप का तथा नृत्य का सम᭠वय होता 

है। पुᱧष नतᭅक नृतय् करत ेसमय पुंग 

और करताल बजात ेहᱹ। 

o नृत्य का पुᱧषोिचत पहलू- चोलोम, 

संकᳱतᭅन परंपरा का एक भाग है। 

सभी सामािजक और धाᳶमक 

᭜योहारᲂ पर पुंग तथा करताल 

चोलोम ᮧसत्ुत ᳰकया जाता है। 

o इसका ᮧदशᭅन मंᳰदर के कᱶ ᮤ मᱶ ᳰकया 

जाता है। इसमᱶ कलाकार भगवान 

कृ᭬ण के जीवन और लीलाᲐ का गीत 

और नृ᭜य के मा᭟यम स े मंचन करत े

है। 

o संकᳱतᭅन के दो मु᭎य सामािजक कायᭅ 

हᱹ: 

 यह उ᭜सवᲂ के अवसर पर 

मिणपुर के वै᭬णव संᮧदाय 

को एक साथ लाकर उनके 

बीच जुडाव का काम करता 

है। 

 यह समारोहᲂ के मा᭟यम से 

᳞िᲦ और समुदाय के बीच 

संबंधᲂ को ᭭थािपत और 

मज़बूत करता है। 

o इसमᱶ मु᭎य ᱨप से इ᭭तेमाल ᳰकय े

जान ेवाले संगीत वा᳒यंᮢ झाँझ और 

ढोलक हᱹ। अत: यु᭏म 4 सही सुमेिलत 

है। 

यूने᭭को कᳱ मानवता कᳱ अमूतᭅ सां᭭कृितक िवरासतᲂ कᳱ 

ᮧितिनिध सूची मᱶ शािमल भारतीय परंपराएँ: 
1. वैᳰदक मंᮢजाप कᳱ परंपरा (2008)। 

2. रामलीला-रामायण का पारंपᳯरक ᮧदशᭅन 

(2008)। 

3. कुिडयाᲵम: केरल का सां᭭कृितक नाᲷ 

(2008)। 

4. िहमालय के गढ़वाल ᭃेᮢ का धाᳶमक और 

कमᭅकंडीया उ᭜सव ‘र᭥मन’ (2009)। 

5. केरल का कमᭅकंडीया नाᲷ ‘मुदीये᭗टू’। 

(2010) 

6. राज᭭थान का लोकगीत एवं नृ᭜य ‘कालबेिलया’ 

(2010)। 

7. छऊ नृ᭜य: पूवᱮ भारतीय रा᭔यᲂ मᱶ ᮧचिलत 

नृ᭜य (2010)। 

8. ल᳎ाख का बौ᳍ मंᮢजाप (2012)। 

9. मिणपुर मᱶ गान, नृ᭜य और ढोल के साथ जाप 

ᳰकया जान ेवाला ‘संकᳱतᭅन’(2013)। 

10. ठठेरᲂ ᳇ारा पारंपᳯरक ᱨप स ेपीतल और तांबे 

से िनᳶमत बतᭅनᲂ कᳱ कला (2014)। 
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11. योग (2016)। 

12. नवरोज़: पारसी समुदाय का पिवᮢ ᭜योहार 

(2016)। 

13. कु᭥भ मेला (2017) 

30. िन᳜िलिखत मᱶ स े कौन-सा/से संगठन भारत कᳱ 

अमूतᭅ सां᭭कृितक िवरासत (ICH) के संरᭃण और 

ᮧचार-ᮧसार मᱶ शािमल है/हᱹ? 
1. भारतीय मानविव᭄ान सवᱷᭃण 

2. रा᳦ीय नाᲷ िव᳒ालय 

3. इंᳰदरा गांधी रा᳦ीय कला कᱶ ᮤ 

नीच ेᳰदय ेगए कूट का ᮧयोग कर सही उᱫर चुिनय:े 
a. केवल 1 और 2 

b. केवल 2 

c. केवल 2 और 3 

d. 1, 2 और 3 

उᱫर: (d) 
᳞ा᭎या: 

 अमूतᭅ सां᭭कृितक िवरासत (Intangible 

Cultural Heritage-आईसीएच) के अंतगᭅत 

वे परंपराएँ या जीिवत अिभ᳞िᲦया ँशािमल 

हᱹ जो हमᱶ हमारे पूवᭅजᲂ से िमलᱭ तथा िज᭠हᱶ 

आगे नई पीढ़ी तक पᱟँचाया जाएगा। इनमᱶ 

मु᭎य ᱨप से शािमल हᱹ; मौिखक परंपराएं, 

कलाᲐ का ᮧदशᭅन, सामािजक ᮧथाएँ, 

अनु᳧ान, उ᭜सव, ᮧकृित से संबंिधत ᭄ान या 

ᳯरवाज़ या पारंपᳯरक व᭭तुएँ बनान े का ᭄ान 

और कौशल इ᭜याᳰद। 

 सं᭭कृित मंᮢालय के अितᳯरᲦ िविभ᳖ संगठन 

भी देश मᱶ अमूतᭅ सां᭭कृितक िवरासत के 

संरᭃण और संव᳍ᭅन के िलये ᮧयास करत े हᱹ 

और िनयिमत योजनाएँ बनात े हᱹ। आईसीएच 

के ᮧचार व संरᭃण मᱶ शािमल कुछ ᮧमुख 

संगठन इस ᮧकार हᱹ: 

o सािह᭜य अकादमी, लिलत कला 

अकादमी, संगीत नाटक अकादमी 

o इंᳰदरा गांधी रा᳦ीय कला कᱶ ᮤ 

o रा᳦ीय नाᲷ िव᳒ालय 

o सां᭭कृितक संसाधन और ᮧिशᭃण 

कᱶ ᮤ 

o ᭃेᮢीय सां᭭कृितक कᱶ ᮤ (िजनकᳱ 

सं᭎या सात हᱹ) 

o इंᳰदरा गांधी रा᳦ीय मानव संᮕहालय 

o भारतीय मानविव᭄ान सवᱷᭃण 

31. ‘अमर-नायक ᮧणाली' के संदभᭅ मᱶ िन᳜िलिखत 

कथनᲂ पर िवचार कᳱिजय:े 
1. इस ᮧणाली कᳱ उ᭜पिᱫ िवजयनगर सा᮫ा᭔य मᱶ 

ᱟई थी। 

2. अमर-नायक नागᳯरक ᮧशासन का िह᭭सा थे। 

3. वे ᳰकसानᲂ, िश᭨पकारᲂ और ᳞ापाᳯरयᲂ स ेकर 

और अ᭠य बकाया वसूल करत ेथे। 

उपयुᭅᲦ कथनᲂ मᱶ से कौन-सा/स ेसही है/हᱹ? 
a. केवल 1 और 3 

b. केवल 2 

c. केवल 3 

d. 1, 2 और 3 

उᱫर : (a) 
᳞ा᭎या: 

 अमर-नायक ᮧणाली िवजयनगर सा᮫ा᭔य का 

एक ᮧमुख राजनीितक नवाचार था। संभवत: 

इस ᮧणाली कᳱ कई िवशेषताएँ ᳰद᭨ली 

स᭨तनत कᳱ इᲦा ᮧणाली स ेली गई थᱭ। अत: 

कथन 1 सही है। 
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 अमर-नायक सै᭠य कमांडर थ े िज᭠हᱶ राय ᳇ारा 

शािसत ᭃेᮢ ᳰदय े जात े थे। िवजयनगर के 

शासक ᭭वय ंको राय कहा करत ेथे। अतः कथन 

2 सही नहᱭ है। 

 अमर-नायकᲂ के कायᭅ िन᳜िलिखत थे: 

o ये उस ᭃेᮢ मᱶ ᳰकसानᲂ, िश᭨पकारᲂ 

और ᳞ापाᳯरयᲂ से कर एवं अ᭠य 

बकाया रािश एकᮢ करत े थे। अतः 

कथन 3 सही है। 

o राज᭭व का एक भाग वे िनजी 

उपयोग और घोड़ᲂ एवं हािथयᲂ कᳱ 

एक िनधाᭅᳯरत टुकड़ी को बनाए रखन े

के िलये अपने पास रखत े थे। इसस े

िवजयनगर को एक ᮧभावी यु᳍ बल 

िमला और वे पूरे दिᭃणी ᮧाय᳇ीप 

को अपन े िनयंᮢण मᱶ लान ेमᱶ सफल 

हो सके। 

o राज᭭व के कुछ भाग का उपयोग 

मंᳰदरᲂ के रखरखाव और ᳲसचाई 

कायᲄ के िलये भी ᳰकया जाता था। 

 अमर-नायक राजा को वाᳶषक ᱨप से भᱶट 

भेजत े थे और राजा के ᮧित अपनी िन᳧ा 

ᳰदखान े हेत ु उपहारᲂ के साथ दरबार मᱶ 

उपि᭭थत होत ेथे। राजा भी कभी-कभार उनका 

एक ᭭थान स े दूसरे ᭭थान पर ᭭थानांतरण 

करके उन पर अपन े िनयंᮢण का दावा करता 

था। 

o हालाँᳰक सᮢहवᱭ शता᭣दी के दौरान 

इनमᱶ से कई नायकᲂ ने ᭭वतंᮢ रा᭔य 

᭭थािपत ᳰकये। इसन े सा᮫ा᭔य के 

कᱶ ᮤीय ढाँच े के पतन को तेज़ कर 

ᳰदया। 

32. िन᳜िलिखत यु᭏मᲂ पर िवचार कᳱिजय:े 

कर ᮧणाली उ᳎े᭫य 

1. जिज़या 
2. ज़कात 
3. उ᮰ 

गैर-मुि᭭लमᲂ का संरᭃण 
धाᳶमक कायᭅ हेत ु
रेत कर 

 

उपयुᭅᲦ यु᭏मᲂ मᱶ से कौन-सा/स ेसही सुमेिलत है/हᱹ ? 
a. केवल 1 

b. केवल 1 और 2 

c. केवल 2 और 3 

d. 1, 2 और 3 

उᱫर: (d) 
᳞ा᭎या: 

 म᭟ययुगीन काल मᱶ भारत के तुक᳹ सु᭨तानᲂ 

᳇ारा लगाए गए कुछ महᱬवपूणᭅ कर 

िन᳜िलिखत थे: 

o ज़कात: यह एक इ᭭लािमक िवᱫ से 

संबंिधत श᭣द है िजसके अनुसार 

ᳰकसी ᳞िᲦ को ᮧितवषᭅ अपनी आय 

का एक िनि᳟त भाग धमाᭅथᭅ कायᲄ के 

िलय े दान करना पड़ता है। ज़कात 

देना मुसलमानᲂ के िलय ेअिनवायᭅ है 

और इस े पूजा का एक ᱨप माना 

जाता है। अत: यु᭏म 2 सही सुमेिलत 

है। 

o जिज़या: यह कर गैर-मुि᭭लमᲂ पर 

उनके जीवन और संपिᱫ कᳱ सुरᭃा 
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तथा सैिनक कायᭅवािहयᲂ मᱶ छूट के 

बदले लगाया जाता था। मिहलाᲐ, 

बᲬᲂ, गरीबᲂ और ᮩाᳬणᲂ को इसस े

छूट दी जाती थी। अत: यु᭏म 1 सही 

सुमेिलत है। 

o शराफ: यह ᳲसचाई कर था जो उपज 

का 1/10वा ँ भाग होता था। यह 

ᳰफरोज तुगलक ᳇ारा लगाया गया 

था। 

o खराज: यह ᳲहदुᲐ के ᭭वािम᭜व 

वाली भूिम पर लगाया जान े वाला 

कर था जो उपज के दसवᱶ से आधे 

िह᭭से तक होता था। 

o उ᮰: यह मुि᭭लमᲂ कᳱ भूिम पर 

वसूला जान े वाला रेत कर था। यह 

आमतौर पर कुल उपज के दसवᱶ 

िह᭭से के बराबर होता था। अत: यु᭏म 

3 सही सुमेिलत है। 

33. िन᳜िलिखत कथनᲂ पर िवचार कᳱिजय:े 
1. ᳰद᭨ली कᳱ स᭨तनत मᱶ गुलामᲂ कᳱ िबᮓᳱ और 

खरीद का ᮧचलन था। 

2. इᲦा, सै᭠य कमांडरᲂ को दी गई भूिम थी। 

उपयुᭅᲦ कथनᲂ मᱶ से कौन-सा/स ेसही है/हᱹ? 
a. केवल 1 

b. केवल 2 

c. 1 और 2 दोनᲂ 

d. न तो और 1 न ही 2 

उᱫर: (c) 
᳞ा᭎या: 

 ᳰद᭨ली स᭨तनत जैस ेिवशाल सा᮫ा᭔य का एक 

रा᭔य के ᱨप मᱶ एकᳱकरण करन े के िलय े

िव᳡सनीय रा᭔यपालᲂ और ᮧशासकᲂ कᳱ 

आव᭫यकता थी। रा᭔यपाल के ᱨप मᱶ सामंतᲂ 

और जमᱭदारᲂ को िनयुᲦ करन े के बजाय, 

ᮧारंिभक ᳰद᭨ली सु᭨तानᲂ, िवशेष ᱨप से 

इ᭨तुतिमश ने सै᭠य सेवा के िलय े खरीद े गए 

अपन े िवशेष दासᲂ का ᮧयोग ᳰकया, िज᭠हᱶ 

फारसी मᱶ बंदगान (Bandagan) कहा जाता 

था। 

o बंदगान को सावधानीपूवᭅक रा᭔य के 

कुछ महᱬवपूणᭅ राजनीितक 

कायाᭅलयᲂ के िलये ᮧिशिᭃत ᳰकया 

गया था। चूँᳰक वे अपन े मािलक 

(सु᭨तान) पर पूरी तरह से िनभᭅर थे, 

इसिलय ेसु᭨तान उन पर िव᳡ास कर 

सकता था। अत: कथन 1 सही है। 

 िखलजी तथा तुगलक शासक बंदगान का अपने 

शासन मᱶ इ᭭तेमाल करत े रहे और साथ ही 

अपन ेऊपर आि᮰त कुलीन वगᭅ के लोगᲂ को भी 

ऊँच े राजनीितक पदᲂ पर िनयुᲦ करत े रहे। 

ऐसे लोगᲂ को सेनापित और सूबेदार जैस ेपद 

भी ᳰदय ेजात ेथे। 

o गुलाम और आि᮰त अपन े मािलकᲂ 

एवं संरᭃकᲂ के ᮧित तो वफादार 

रहत े थे मगर उनके उᱫरािधकाᳯरयᲂ 

के ᮧित नहᱭ। नए सु᭨तानᲂ के अपने 

नौकर होत ेथे। फल᭭वᱨप ᳰकसी नए 

शासक के ᳲसहासन पर बैठत े ही 

ᮧायः नए और पुराने सरदारᲂ के बीच 

टकराव शुᱨ हो जाता था। 

 िखलजी और तुगलक शासकᲂ न ेसेना नायकᲂ 

को िभ᳖-िभ᳖ आकार के इलाकᲂ के सूबेदार के 
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ᱨप मᱶ िनयुᲦ ᳰकया। ये इलाके इᲦा कहलात े

थे और इ᭠हᱶ संभालन े वाले अिधकारी 

‘इᲦादार’ या ‘मुᲦᳱ’ कहे जात े थे। सैिनक 

अिभयानᲂ का नेतृ᭜व करना तथा अपन ेइᲦा मᱶ 

कानून और ᳞व᭭था बनाए रखना मुᲦᳱ का 

कᱫᭅ᳞ था। 

o अपनी सै᭠य सेवाᲐ के बदले वेतन के 

ᱨप मᱶ मुᲦᳱ अपन ेइलाकᲂ से राज᭭व 

कᳱ वसूली ᳰकया करत ेथे और राज᭭व 

के ᱨप मᱶ िमली रकम स ेही वे अपने 

सैिनकᲂ को भी तन᭎वाह देत ेथे। अत: 

कथन 2 सही है। 

34. ‘प᭥पा, पो᳖ा और र᳖ा’ िन᳜िलिखत मᱶ से ᳰकस 

ᮤिवड़ सािह᭜य से संबंिधत हᱹ? 
a. तिमल सािह᭜य 

b. तेलगु सािह᭜य 

c. क᳖ड़ सािह᭜य 

d. मलयालम सािह᭜य 

उᱫर: (c) 
᳞ा᭎या: 

 10वᱭ शता᭣दी का क᳖ड़ सािह᭜य जैन सािह᭜य 

के िᮢर᳀ ‘प᭥पा, पो᳖ा और र᳖ा’ तथा क᳖ड़ 

भाषा के वैयाकरण नागवमाᭅ ᮧथम स ेᮧभािवत 

था। 

 प᭥पा आᳰदकिव थे, िज᭠हᲂन े दो महाका᳞ᲂ-

‘िवᮓमाजुᭅन िवजय’ और ‘आᳰदपुराण’ कᳱ 

रचना कᳱ। 

o ‘िवᮓमाजुᭅन िवजय’ महाभारत कᳱ 

पुनरᭅचना है िजसके नायक अजुᭅन कᳱ 

पहचान किव के संरᭃक चालु᭍य 

अᳯरकेसरी के ᱨप मᱶ कᳱ जाती है। 

o प᭥पा के ‘आᳰदपुराण’ मᱶ जैन नायक-

संत पुᱧदेव, उनके िपछले जीवन, 

ज᭠म और िववाह स ेलेकर मृ᭜य,ु साथ 

ही उनके पुᮢᲂ भरत और बाᱟबली के 

जीवन कᳱ कहानी वᳶणत है। 

 पो᳖ा और र᳖ा ने ᮓमशः ‘शांित पुराण’ और 

‘अिजत पुराण’ कᳱ रचना कᳱ। ये दोनᲂ किव 

रा᳦कूट राजा कृ᭬ण तृतीय के दरबार से जुड़ े

थे। अत: िवक᭨प (c) सही है। 

35. िन᳜िलिखत कथनᲂ पर िवचार कᳱिजय:े 
1. अलवार तिमल भाषी ᭃेᮢ के शैव संत किव थे। 

2. अंडाल तिमल ᭃेᮢ के अलवार संतᲂ मᱶ से एक 

है। 

उपयुᭅᲦ कथनᲂ मᱶ से कौन-सा/स ेसही है/हᱹ? 
a. केवल 1 

b. केवल 2 

c. 1 और 2 दोनᲂ 

d. न तो 1 और न ही 2 

उᱫर: (b) 
᳞ा᭎या: 

 दिᭃण भारत मᱶ वै᭬णव आंदोलन बᱟत मज़बूत 

था और 13वᱭ शता᭣दी के अंत तक ᮧभावी 

रहा। अलवार कहे जान ेवाले ये संत िव᭬ण ुके 

भᲦ थे। अत: कथन 1 सही नहᱭ है। 

o दिᭃण भारत मᱶ 'नयनार’ नामक संत 

किवयᲂ का एक और शिᲦशाली 

समूह था जो भगवान िशव के भᲦ 

थे, इसिलय ेउ᭠हᱶ शैव कहा जाता था। 

 अंडाल 10वᱭ शता᭣दी कᳱ एक ᮧिति᳧त तिमल 

कवियिᮢ थᱭ, िज᭠हᱶ भारत के दिᭃणी िह᭭सᲂ 

मᱶ एक संत के ᱨप मᱶ याद ᳰकया जाता हᱹ। वे 
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बारह अलवार संतᲂ मᱶ ᮧमुख और एकमाᮢ 

मिहला अलवार संत थᱭ। अत: कथन 2 सही 

है। 

36. ᮰ी वेदातं देिशक के संदभᭅ मᱶ िन᳜िलिखत कथनᲂ 

पर िवचार कᳱिजय:े 
1. वे कृ᭬णदेव राय के समकालीन थे। 

2. वे दिᭃण भारत मᱶ शैव परंपरा के ᮧचारक थे। 

3. उनका दशᭅन समावेशी था िजसमᱶ सभी जाित 

के लोगᲂ शािमल हो सकते थे। 

उपयुᭅᲦ कथनᲂ मᱶ से कौन-सा/स ेसही है/हᱹ? 
a. केवल 1 और 2 

b. केवल 1 और 3 

c. केवल 3 

d. 1, 2 और 3 

उᱫर: (c) 
᳞ा᭎या: 
02 मई, 2019 को ᮰ी वेदांत देिशक कᳱ 750वᱭ जयंती 

के अवसर पर एक डाक ᳯटकट जारी ᳰकया गया था। 
 ᮰ी वेदांत देिशक का ज᭠म सन 1268 ई. मᱶ 

ᱟआ था और उनकᳱ मृ᭜य ुसन् 1369 ई. मᱶ ᱟई। 

o वे िवजयनगर सा᮫ा᭔य के कृ᭬णदेव 

राय के समकालीन नहᱭ थे, ᭍यᲂᳰक 

कृ᭬णदेव राय का शासनकाल 1509 

ई. से 1529 ई. तक था। अत: कथन 

1 सही नहᱭ है। 

o व े ᮰ीवै᭬णव परंपरा के सबस े

ᮧभावशाली संतᲂ मᱶ स ेएक थ,े न ᳰक 

शैव परंपरा के। अत: कथन 2 सही 

नहᱭ है। 

 उ᭠हᲂन े रामानुज के िविश᳥ा᳇ैत के दशᭅन का 

अनुसरण ᳰकया। 

 एक आ᭟याि᭜मक गुᱧ होने के साथ-साथ ᮰ी 

वेदांत देिशक वै᭄ािनक, तकᭅ शाᳫी, गिणत᭄, 

सािहि᭜यक ᮧितभा के धनी, भाषािवद,् सै᭠य 

रणनीितकार भी थे। 

 उ᭠हᱶ 'सवᭅ-तंᮢ-᭭वतं 'ᮢ (सभी कलाᲐ और 

िश᭨पᲂ मᱶ दᭃ), ‘किव-ताᳯरका-केसरी’ (किवयᲂ 

और तकᭅ वाᳰदयᲂ के बीच ᳲसह), रामानुज-दया-

पाᮢम ् (रामानुज के आशीवाᭅद के ᮧा᳙कᱫाᭅ) 

आᳰद सं᭄ाᲐ से गौरवाि᭠वत ᳰकया गया था। 

 उ᭠हᲂन े सं᭭कृत, तिमल, ᮧाकृत और 

मिणᮧवालम (तिमल और सं᭭कृत का िम᮰ण) 

मᱶ उ᭜कृ᳥ किवताएँ, ग᳒, नाटक, महाका᳞, 

टीकाएँ, वै᭄ािनक ᮕंथ और दाशᭅिनक ᮕंथ िलख े

थे। 

o उ᭠हᲂने बीस वषᭅ कᳱ आयु तक वेदᲂ, 

वेदांगᲂ, 4000 ᳰद᳞ ᮧबंध (4,000 

तिमल छंदᲂ का संᮕह) और ᭠याय, 

वैशेिषक, पूवᭅ मीमांसा, योग और 

सां᭎य जैसे भारतीय दशᭅनᲂ मᱶ 

िवशेष᭄ता ᮧा᳙ कर ली थी। 

o परमतभंग और रह᭭यᮢयसार ᮰ी 

वेदांत देिशक ᳇ारा तिमल भाषा मᱶ 

रिचत मु᭎य दाशᭅिनक ᮕंथ है। 

पांचराᮢरᭃा नामक कृित मᱶ ᮰ी 

वेदांत देिशक न े पांचराᮢ धमᭅ के 

िस᳍ांतᲂ कᳱ िववेचना कᳱ है तथा 

उ᭠हᲂन े गीताभा᭬य पर टीकाएँ भी 

िलखᱭ। 

o पादुका सह᮲म ᮰ी वेदांत देिशक 

᳇ारा िलखा गया एक सं᭭कृत 

िचᮢका᳞ है। 
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 उ᭠हᲂन े कला और िव᭄ान के ᭃेᮢ मᱶ रचनाएँ 

कᳵ, जैस:े 

o आहार िनयमम:् ᭭व᭭थ मन और रोग 

मुᲦ जीवन को बनाए रखन ेमᱶ खा᳒ 

पदाथᲄ कᳱ भूिमका कᳱ िववेचना । 

o सुभािषता नीवी: यह ᮧासंिगक और 

᳞ावहाᳯरक नैितकतापरक उपदेशᲂ 

का संᮕह है। 

o िसलपाथᭅसारम:् मूᳶतकला पर एक 

ᮕंथ। 

o भूगोल-िनणᭅयम:् भूगोल पर एक 

शोध ᮕंथ। 

 उनका दशᭅन समावेशन कᳱ िवचारधारा पर 

आधाᳯरत था, िजसमᱶ सभी जाितयᲂ और पंथᲂ 

के लोग शािमल हो सकत े थे। अत: कथन 3 

सही है। 

37. िन᳜िलिखत मᱶ से कौन सा िवक᭨प 'मुतािज़ल' श᭣द 

का सबस ेअ᭒छा वणᭅन करता है? 
a. तकᭅ वादी इ᭭लामी दशᭅन। 

b. इ᭭लाम कᳱ तीथᭅयाᮢा परंपरा। 

c. अ᳥कोणीय आकार का मकबरा। 

d. इ᭭लािमक समाज मᱶ उᱫरािधकार कᳱ ᮧणाली। 

उᱫर : (a) 
᳞ा᭎या: 
इ᭭लािमक दशᭅन मᱶ 'मुतािज़ल' को तकᭅ वाद आधाᳯरत 

बुि᳍वादी दशᭅन शाᳫ के ᱨप मᱶ जाना जाता है। इसमᱶ 

कठोर एके᳡रवाद को ᭭वीकार ᳰकया गया है। 
 इस िवचारधारा के अनुसार, ई᳡र ᭠यायिᮧय 

है और उसका मनु᭬य के बुरे कायᲄ स े कोई 

लेना-देना नहᱭ है। इंसान अपनी इ᭒छा के िलय े

᭭वतंᮢ है इसिलय े वह अपने कायᲄ के िलय े

᭭वय ंिज़᭥मेदार हᱹ। 

 वे ᭭वतंᮢ िवचारक थे और िवधमᱮ के ᱨप मᱶ 

बदनाम थे। 

 उ᭠हᲂने ई᳡र कᳱ पूणᭅ एकता (तौहीद) पर बल 

ᳰदया। 

o इसस,े ता᳸कक ᱨप से यह िन᭬कषᭅ 

िनकाला गया था ᳰक कुरान को 

तकनीकᳱ ᱨप से ई᳡र का श᭣द नहᱭ 

माना जा सकता है (ᱨᳰढ़वादी 

दृि᳥कोण) ᭍यᲂᳰक ई᳡र का कोई 

िवयो᭔य भाग नहᱭ है। 

 मुतािज़ल मᱶ माना गया ᳰक ई᳡र मनु᭬य के 

िलय े केवल अ᭒छा सोचता है, लेᳰकन ᭭वतंᮢ 

इ᭒छा के मा᭟यम स ेमनु᭬य अ᭒छे और बुरे के 

बीच चयन करता है और इस ᮧकार अपने 

कायᲄ के िलय ेअंततः ᭭वय ंिज़᭥मेदार बन जाता 

है। 

o जबᳰक ᱨᳰढ़वादी ई᳡र के ᮧकोप से 

ᳲचितत थे, इनके अनुसार ᮧ᭜येक 

᳞िᲦ को िबना ᳰकसी सवाल के खुद 

को ई᳡र के ᮧित समᳶपत कर देना 

चािहये। 

 दसवᱭ शता᭣दी इ᭭लािमक इितहास मᱶ 

महᱬवपूणᭅ है ᭍यᲂᳰक यह मुतािज़ल या 

तकᭅ वादी दशᭅन के वचᭅ᭭व कᳱ समाि᳙ और 

कुरान एवं हदीस तथा सूफᳱ रह᭭यवादी मतᲂ 

पर आधाᳯरत ᱨᳰढ़वादी दशᭅनᲂ के उदय का 

समय था। 

38. संत ᭄ाने᳡र के संदभᭅ मᱶ िन᳜िलिखत कथनᲂ पर 

िवचार कᳱिजय:े 
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1. वे वीरशैव परंपरा के अनुयायी थे। 

2. उ᭠हᲂन ेभगव᳄ीता पर एक टीका िलखी है। 

उपयुᭅᲦ कथनᲂ मᱶ से कौन-सा/स ेसही है/हᱹ? 
a. केवल 1 

b. केवल 2 

c. 1 और 2 दोनᲂ 

d. न तो 1 और न ही 2 

उᱫर: (b) 
᳞ा᭎या: 
भारत के उपरा᳦पित ने महा᭜मा गांधी कᳱ 150वᱭ 

जयंती पर महारा᳦ ᮧौ᳒ोिगकᳱ सं᭭थान (MIT) के िव᳡ 

शांित िव᳡िव᳒ालय (MIT-WPU) मᱶ दुिनया के सबस े

बड़ े गंुबद का उ᳃ाटन ᳰकया। गंुबद का नाम 13वᱭ 

शता᭣दी के संत-किव और दाशᭅिनक ‘᭄ाने᳡र’ के नाम 

पर रखा गया है। 
 ᭄ाने᳡र (1275–1296) 13वᱭ शता᭣दी के 

मराठा संत एवं दाशᭅिनक थे। 

 वह िवठोबा (िवᲸल) के उपासक थे िज᭠हᱶ 

िव᭬ण ु का अवतार माना जाता है। वह नाथ 

योगी परंपरा के अनुयायी थे। अत: कथन 1 

सही नहᱭ है। 

 उ᭠हᲂन े उपिनषदᲂ और भगव᳄ीता स े भी 

ᮧेरणा ली। 

 उ᭠हᲂन ेभगव᳄ीता पर ᭄ाने᳡री नाम से एक 

टीका और अमृतानुभव नामक पु᭭तक िलखी 

थी। अत: कथन 2 सही है। 

39. िन᳜िलिखत कथनᲂ पर िवचार कᳱिजय:े 
1. सुहरावदᱮ िसलिसले के संत कठोर तप᭭या का 

पालन करत ेथे। 

2. िनजामु᳎ीन औिलया का संबंध बा-शारा सूफᳱ 

मत से था एवं वे यौिगक अ᭤यास पर बᱟत 

ज़ोर देत ेथे। 

उपयुᭅᲦ कथनᲂ मᱶ से कौन-सा/स ेसही है/हᱹ? 
a. केवल 1 

b. केवल 2 

c. 1 और 2 दोनᲂ 

d. न तो 1 और न ही 2 

उᱫर: (b) 
᳞ा᭎या: 
सूफᳱ िसलिसलᲂ को ᮧाय: दो ᮧकारᲂ मᱶ िवभािजत ᳰकया 

जाता है: 
 बा-शारा: इस े मानन े वाले इ᭭लामी कानून 

(शᳯरया) और इसके िनदᱷशᲂ जैस े नमाज़ और 

रोज़ा का पालन करत े थे। िच᭫ती, सुहरावदᱮ, 

ᳰफरदौसी, कादरी और न᭍शबंदी िसलिसले 

इसके ᮧमुख उदाहरण हᱹ। 

 ब-ेशारा: ये शᳯरया के िनयमᲂ से बँधे नहᱭ होते 

थे। कलंदरᲂ का संबंध इसी मत स ेथा। 

सुहरावदᱮ िसलिसला: इसकᳱ ᭭थापना शेख िशहाबु᳎ीन 

सुहरावदᱮ ने कᳱ थी। भारत मᱶ यह शेख बहाउ᳎ीन 

ज़काᳯरया (1182-1262) ᳇ारा ᭭थािपत ᳰकया गया 

था। 
 उ᭠हᲂन ेशाही संरᭃण ᭭वीकार ᳰकया और बᱟत 

सारी संपिᱫ अᳶजत कᳱ, इसिलय ेउ᭠हᲂन े तप 

का जीवन ᭜याग ᳰदया। अत: कथन 1 सही नहᱭ 

है। 

 वे पंजाब, ᳲसध, क᭫मीर और बंगाल के कुछ 

िह᭭सᲂ मᱶ लोकिᮧय हो गए। यह शेख ᱧकनु᳎ीन 

(1335 ई᭭वी) के काल मᱶ अपन े चरम पर 

पᱟँच गया। 
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िच᭫ती िसलिसला: िच᭫ती िसलिसले कᳱ ᭭थापना 

᭎वाजा िच᭫ती (हेरात के पास) नामक गाँव मᱶ ᱟई थी। 

भारत मᱶ िच᭫ती िसलिसला कᳱ ᭭थापना ᭎वाजा 

मुईनु᳎ीन िच᭫ती ने कᳱ थी जो आमतौर पर राजकᳱय 

शिᲦयᲂ से दूर ही रहे। उ᭠हᲂन ेअजमेर को अपनी िशᭃा 

का ᮧमुख कᱶ ᮤ बनाया। 
 वे एक पिवᮢ और सरल जीवन जीन े मᱶ 

िव᳡ास करत े थे और लोगᲂ के साथ उनकᳱ 

बोली, ᳲहदवी या ᳲहदी मᱶ बातचीत ᳰकया 

करत ेथे। 

 उनका दशᭅन ‘सवᱷ᳡रवादी अ᳇ैतवाद’ अथाᭅत् 

‘वहादत-उल-वजूद’ कᳱ अवधारणा पर 

आधाᳯरत था, जो ᳰक वेदांत दशᭅन के समान है। 

 िनजामु᳎ीन औिलया एक महान िच᭫ती संत थे 

िजनका ज᭠म बदायू ंमᱶ ᱟआ था। 

o वे बाबा फरीद गंज-शकर (कुतुबु᳎ीन 

बि᭎तयार काकᳱ के िश᭬य) के िश᭬य 

थे। 

o अमीर खुसरो उनके ᮧिस᳍ िश᭬य थे। 

o उ᭠हᲂन े ᮧाणायाम जैस े यौिगक 

अ᭤यासᲂ पर काफᳱ ज़ोर ᳰदया िजसस े

योिगयᲂ ने उ᭠हᱶ ‘िस᳍‘ कहा। अत: 

कथन 2 सही है। 

40. िन᳜िलिखत कथनᲂ पर िवचार कᳱिजय:े 
1. अमीर खुसरो ᳲहदु᭭तानी संगीत कᳱ ᭎याल और 

तराना शैली के ᮧवतᭅक थे। 

2. िसतार का आिव᭬कार मिलक मुह᭥मद जायसी 

ने ᳰकया था। 

उपयुᭅᲦ कथनᲂ मᱶ से कौन-सा/स ेसही है/हᱹ? 
a. केवल 1 

b. केवल 2 

c. 1 और 2 दोनᲂ 

d. न तो 1 और न ही 2 

उᱫर: (a) 
᳞ा᭎या: 
ᳰद᭨ली के अमीर खुसरो म᭟यकालीन भारत के महान 

किवयᲂ मᱶ से एक थे। 
 उ᭠हᲂन ेअपन ेसमय कᳱ दरबारी भाषा ‘फारसी’ 

और जनता कᳱ भाषा ‘ᳲहदवी’ दोनᲂ मᱶ िलखा। 

o वही ᳲहदवी बाद मᱶ ᳲहदी और उदूᭅ 

नामक दो सुंदर भाषाᲐ मᱶ िवकिसत 

ᱟई। 

 वह ᮧिस᳍ सूफᳱ संत हजरत िनजामु᳎ीन 

औिलया के िश᭬य थे। 

 उ᭠हᱶ गंगा-जमुना तहज़ीब या उस भारतीय 

सं᭭कृित के सं᭭थापक के ᱨप मᱶ याद ᳰकया 

जाता है, जो "मुि᭭लम और ᳲहद ू तᱬवᲂ का 

सं᳣ेषण है"। 

 खुसरो को तूती-ए-ᳲहद (भारत कᳱ आवाज़) के 

ᱨप मᱶ भी जाना जाता है। 

 खुसरो को सूᳰफयᲂ के भिᲦ संगीत के ᱨप 

क᭪वाली गायन का जनक माना जाता है। 

उ᭠हᲂन े ही भारत मᱶ गीत कᳱ गजल शैली कᳱ 

शुᱧआत कᳱ। 

 उ᭠हᲂन े'तुगलकनामा' कᳱ रचना कᳱ। 

 ᳲहदु᭭तानी शाᳫीय संगीत के दो लोकिᮧय ᱨप 

हᱹ; ‘᭎याल’ और ‘तराना’। माना जाता है ᳰक 

इनकᳱ शुᱧआत अमीर खुसरो ᳇ारा कᳱ गई थी। 

अत: कथन सही 1 है। 

मिलक मुह᭥मद जायसी: 
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मिलक मुह᭥मद जायसी एक भारतीय सूफᳱ किव थे, जो 

15वᱭ शता᭣दी मᱶ आम लोगᲂ ᳇ारा पसंद कᳱ जान ेवाली 

भाषा अवधी मᱶ अपनी रचनाएँ िलखना पसंद करत ेथे। 
 प᳑ावत जायसी कᳱ सबस े ᮧिस᳍ रचना है। 

यह अ᭨लाउ᳎ीन िखलज़ी ᳇ारा िचᱫौड़ कᳱ 

ऐितहािसक चढ़ाई और घेराबंदी कᳱ कहानी है। 

 िसतार के आिव᭬कार का ᮰ेय अमीर खुसरो को 

ᳰदया जाता है, न ᳰक मािलक मुह᭥मद जायसी 

को। अतः कथन 2 सही नहᱭ है। 

41. कृिᮢम बुि᳍मᱫा (AI) के संदभᭅ मᱶ िन᳜िलिखत 

कथनᲂ पर िवचार कᳱिजय:े 
1. AI मशीनᲂ मᱶ मानव बुि᳍मᱫा के अनुकरण को 

संदᳶभत करता है। 

2. AI ‘रोबोᳯटक ऑटोमेशन’ कᳱ अवधारणा का 

पयाᭅय है। 

3. इले᭍ᮝॉिनकᳱ और सूचना ᮧौ᳒ोिगकᳱ मंᮢालय 

(MeitY) को रा᳦ीय कृिᮢम बुि᳍मᱫा कायᭅᮓम 

᭭थािपत करन ेका अिधदेश ᳰदया गया है। 

उपयुᭅᲦ कथनᲂ मᱶ से कौन-सा/स ेसही है/हᱹ? 
a. केवल 1  

b. केवल 1 और 2  

c. केवल 1 और 3  

d. 1, 2 और 3 

उᱫर: (a) 
᳞ा᭎या: 

 कृिᮢम बुि᳍मᱫा (AI) मशीनᲂ मᱶ मानव बुि᳍ 

के अनुकरण को संदᳶभत करता है जो मनु᭬यᲂ 

कᳱ तरह सोचन ेऔर उनकᳱ तरह कायᭅ करन ेके 

िलय ेᮧोᮕाम ᳰकय ेजात ेहᱹ। इस श᭣द को ᳰकसी 

भी मशीन पर लागू ᳰकया जा सकता है जो 

मानवीय िवचार से जुड़ ेलᭃणᲂ जैस ेᳰक सीखन े

एवं सम᭭या सुलझान े से संबंिधत है। अतः 

कथन 1 सही है। 

 AI हाडᭅवेयर संचािलत रोबोᳯटक ऑटोमेशन से 

िभनन् है। रोबोᳯटक ऑटोमेशन से ता᭜पयᭅ ऐसे 

सॉ᭢टवेयर से है, िज᭠हᱶ आधारभूत और बार-

बार ᳰकय ेजान ेवाले कायᲄ को करन े के िलय े

आसानी से ᮧोᮕाम ᳰकया जा सकता हᱹ। 

o रोबोटस ᮧी-लोडेड ᮧोᮕामेबल िच᭡स 

(Preloaded Programmable 

Chips) के आधार पर अलग-अलग 

कायᭅ करत े हᱹ और उनमᱶ सीखन े कᳱ 

ᭃमता नहᱭ होती है। लेᳰकन AI, 

मशीनᲂ कᳱ मानवᲂ कᳱ तरह सोचन,े 

सीखन,े समझन ेऔर कायᭅ करन े कᳱ 

ᭃमता है। इसमᱶ मशीन मानव बुि᳍ 

कᳱ नकल कर सकन े मᱶ सᭃम होती 

है। अतः कथन 2 सही नहᱭ है। 

o हालाँᳰक वतᭅमान मᱶ आ᳷टᳰफिशयल 

इंटेिलजᱶस और रोबोᳯट᭍स के 

सिम᮰ण से आ᳷टᳰफिशयली इंटेिलजᱶट 

रोबोट ᳰक अवधारणा का उदय हो 

रहा है। इसमᱶ रोबो᭗स मᱶ AI ᮧोᮕा᭥स 

अंत:᭭थािपत ᳰकय ेजात ेहᱹ। रोबोट को 

बुि᳍मान बनान े मᱶ आ᳷टᳰफिशयल 

इंटेिलजᱶस कᳱ अहम भूिमका होती है। 

 िवᱫ वषᭅ 2018 -2019 के बजट मᱶ नीित 

आयोग को रा᳦ीय कृिᮢम बुि᳍मᱫा कायᭅᮓम 

स्थािपत करन ेका अिधदेश ᳰदया गया ताᳰक 

नई और उभरती ᮧौ᳒ोिगᳰकयᲂ मᱶ अनुसंधान 

और िवकास का मागᭅदशᭅन ᳰकया जा सके। अतः 

कथन 3 सही नहᱭ है। 
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42. वै᳒ुत अितचालकता के संदभᭅ मᱶ िन᳜िलिखत 

कथनᲂ पर िवचार कᳱिजय:े 
1. यह एक ऐसी घटना है िजसमᱶ कुछ पदाथᲄ का 

वै᳒ुत ᮧितरोध पूणᭅतया समा᳙ हो जाता है। 

2. अितचालकता कᳱ ि᭭थित को बᱟत अिधक 

तापमान पर ᮧा᳙ ᳰकया जा सकता है। 

3. इसस ेउपकरणᲂ मᱶ ऊजाᭅ कᳱ खपत काफᳱ कम 

हो जाती है। 

उपयुᭅᲦ कथनᲂ मᱶ से कौन-सा/स ेसही है/हᱹ? 
a. केवल 1 

b. केवल 1 और 2 

c. केवल 1 और 3 

d. 1, 2 और 3 

उᱫर: (c)  
᳞ा᭎या: 

 अितचालकता उस ि᭭थित को संदᳶभत करती 

है िजसके तहत कुछ पदाथᲄ का वै᳒ुत ᮧितरोध 

कम तापमान पर पूरी तरह स ेन᳥ हो जाता है 

अथाᭅत ् उनकᳱ ᮧितरोधकता न᳥ हो जाती है। 

ᮧितरोध एक गुण है जो िव᳒ुत ् ᮧवाह को 

बािधत करता है। 

o वषᭅ 1911 मᱶ केमरᳲलग ओ᭠स ने कम 

तापमान पर धातुᲐ के ᮧितरोध का 

अ᭟ययन करत ेᱟए अितचालकता कᳱ 

घटना कᳱ खोज कᳱ। उ᭠हᲂन ेपारे का 

अ᭟ययन ᳰकया ᭍यᲂᳰक आसवन ᳇ारा 

इसके शु᳍ नमून े आसानी से ᮧा᳙ 

ᳰकय ेजा सकत ेथे। 

o उस समय से, कई धात ु त᭜वᲂ और 

अंतधाᭅि᭜वक यौिगकᲂ मᱶ 

अितचालकता पाई गई है और हाल 

ही मᱶ ऑगᭅनो मेटैिलक कंपाउंड, 

सेमीकंड᭍टर और सेरािमक मᱶ भी 

इसकᳱ खोज कᳱ गई है। अतः कथन 1 

सही है। 

 वतᭅमान मᱶ अितचालकता बᱟत ही कम 

तापमान (0°K or -273.15°C) पर देखी 

जाती है। इस े परम शू᭠य (Absolute Zero) 

तापमान कहा जाता है। लेᳰकन हाल ही मᱶ 

इं᭭टीᲷूट ऑफ साइंस (IISc) के वै᭄ािनकᲂ ने 

कमरे के तापमान पर अितचालकता कᳱ पुि᳥ 

कᳱ है। स᭜यािपत होन े के बाद यह खोज एक 

बड़ी वै᭄ािनक सफलता होगी। अतः कथन 2 

सही नहᱭ है। 

 तांबे या ᭭टील जैस े सामा᭠य चालकᲂ के 

िवपरीत अितचालक पदाथᲄ मᱶ अिनि᳟तकाल 

तक िबना ᳰकसी ऊजाᭅ ᭃय के िव᳒ुत ऊजाᭅ का 

ᮧवाह बना रह सकता है। अंतᳶनिहत कम 

ᮧितरोधकता के कारण अितचालकता 

आधाᳯरत युिᲦयᲂ मᱶ ऊजाᭅ ᭃय कᳱ दर बᱟत 

कम ,  पᳯरचालन गित उᲬ और सुᮕा᳭ता 

अ᭜यंत उᲬ होती है। अत: कथन 3 सही है। 

43. कभी-कभी समाचार मᱶ उि᭨लिखत ‘माइᮓोडॉ᭗स 

तकनीक’ िन᳜िलिखत मᱶ स ेᳰकसस ेसंबंिधत है: 
a. वाहनᲂ कᳱ पहचान स े

b. ᮧदूषण िनयंᮢण से 

c. लेज़र ᳲᮧटर से 

d. पᳯरशु᳍ िचᳰक᭜सा से 

उᱫर: (a) 
᳞ा᭎या: 

 सड़क पᳯरवहन मंᮢालय ने अपन े मसौदा 

िनयमᲂ के तहत वाहन िनमाᭅताᲐ को 
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माइᮓोडॉ᭗स तकनीक अपनान े के िलय े कहा 

है। ऑटोमोबाइल ᭃेᮢ मᱶ बनन ेवाली मशीनᲂ 

और कलपुजᲄ मᱶ मौिलकता सुिनि᳟त करन ेके 

िलय े माइᮓोडॉ᭗स एक लोकिᮧय तकनीक है। 

माइᮓोडॉट तकनीक मᱶ एक िविश᳥ पहचान 

बनान े के िलय े वाहनᲂ या अ᭠य पᳯरसंपिᱫयᲂ 

पर हज़ारᲂ सू᭯म डॉ᭗स का िछड़काव ᳰकया 

जाता है।  

 इन माइᮓोडॉटस को नᲨ आँखᲂ से नहᱭ देखा 

जा सकता है। इ᭠हᱶ देखन े के िलय े सू᭯मदशᱮ 

अथवा पराबᱹगनी ᮧकाश कᳱ आव᭫यकता 

पड़ती है। इन माइᮓोडॉटस से वाहन के 

पंजीकृत मािलक कᳱ पहचान िनधाᭅᳯरत करन े

मᱶ सहायता िमलती है। अतः िवक᭨प (a) सही 

है। 

44. ᭠यूᳯᮝनो के संदभᭅ मᱶ िन᳜िलिखत कथनᲂ मᱶ से कौन-

सा/से सही है/हᱹ? 
1. ये एक इले᭍ᮝोन के समान ऋणा᭜मक िव᳒ुत 

आवेश वाले उप-परमाि᭛वक कण होते हᱹ। 

2. पृ᭝वी के भ-ूगभᭅ मᱶ त᭜वᲂ का रेिडयोधमᱮ ᭃय 

᭠यूᳯᮝनो का ᮧाकृितक ᮲ोत है। 

3. मज़बूत नािभकᳱय बल मᱶ इसका योगदान 

होता है। 

नीच ेᳰदय ेगए कूट का ᮧयोग कर सही उᱫर चुिनय:े 
a. केवल 1 और 2 

b. केवल 1 और 3 

c. केवल 2 

d. 1, 2 और 3 

उᱫर: (c) 
᳞ा᭎या: 

 ᭠यूᮝीनो उप-परमाि᭛वक कण होत े हᱹ जो एक 

इले᭍ᮝॉन के समान होत े हᱹ लेᳰकन इन पर  

िव᳒ुत आवेश नहᱭ होता है तथा इनका बᱟत 

कम ᮤ᳞मान होता है, जो ᳰक शू᭠य भी हो 

सकता है। अतः कथन 1 सही नहᱭ है। 

 ᭠यूᳯᮝनो ᮩᳬांड मᱶ सबस े ᮧचुर माᮢा मᱶ पाय े

जान ेवाले कण है। चूँᳰक ये अ᭠य ᳰकसी पदाथᭅ 

के साथ बहत कम पार᭭पᳯरक ᳰᮓया करत े है, 

इसिलय ेइनको खोजना मुि᭫कल होता है। 

 नािभकᳱय बल मᱶ इले᭍ᮝॉनᲂ और ᭠यूᳯᮝनो का 

᳞वहार एकसमान होता है और दोनᲂ ही 

मजबूत नािभकᳱय बल मᱶ भाग नहᱭ लेत े हᱹ। 

लेᳰकन दुबᭅल नािभकᳱय बल मᱶ दोनᲂ समान 

ᱨप स ेभाग लेत ेहᱹ। इस गुणधमᭅ वाले कणᲂ को 

ले᭡टोन कहा जाता है। अतः कथन 3 सही नहᱭ 

है। 

 पृ᭝वी के भीतर मौिलक तᱬवᲂ का रेिडयोधमᱮ 

ᭃय, सूयᭅ मᱶ रेिडयोधᳶमता, वायुमंडल और 

अ᭠य मᱶ ᮩᳬांडीय अंत᳸ᮓयाएँ आᳰद ᭠यूᳯᮝनᲂ के 

ᮧाकृितक ᮲ोत हᱹ। अतः कथन 2 सही है। 

45. ᮧाय: समाचारᲂ मᱶ देखा जान े वाला ‘एम-सेसेशन 

कायᭅᮓम’ ᳰकसस ेसंबंिधत है? 
a. तंबाकू िनयंᮢण 

b. सं᭭थागत ᮧसव 

c. बाल ᮰म 

d. जनसं᭎या िनयंᮢण 

उᱫर: (a) 
᳞ा᭎या: 

 िव᳡ ᭭वा᭭᭝य संगठन (World Health 

Organization- WHO) ᳇ारा वैि᳡क तंबाकू 

महामारी (Global Tobacco Epidemic) 
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पर जारी ᳯरपोटᭅ मᱶ तंबाकू कᳱ आदत छोड़न े

वालᲂ के संदभᭅ मᱶ एम-सेसेशन 

(mCessation) कायᭅᮓम का उ᭨लेख ᳰकया 

गया। भारत सरकार ᳇ारा वषᭅ 2016 मᱶ 

िडिजटल इंिडया पहल के तहत मोबाइल 

ᮧौ᳒ोिगकᳱ आधाᳯरत इस कायᭅᮓम कᳱ शुᱧआत 

कᳱ गई थी। 

 एम-सेसेशन का उ᳎े᭫य उन लोगᲂ तक पᱟँच 

बनाना है जो ᳰक तंबाकू का सेवन छोड़ना 

चाहत े हᱹ। इस योजना मᱶ युवक के मोबाइल 

फोन पर मैसेज भेजकर उस ेतंबाकू छोड़न ेकᳱ 

ᳰदशा मᱶ ᮧेᳯरत ᳰकया जाता। 

 यह तंबाकू छोड़न ेवाले ᳞िᲦयᲂ और ᮧोᮕाम 

िवशेष᭄ᲂ के बीच दो-तरफा मैसेᳲजग कᳱ 

सुिवधा उपल᭣ध कराता है और उ᭠हᱶ 

बᱟआयामी सहायता ᮧदान करता है। 

 रा᳦ीय तंबाकू िनयंᮢण कायᭅᮓम (National 

Tobacco Control Programme) तथा 

कᱶ ᮤीय ᭭वा᭭᭝य और पᳯरवार क᭨याण मंᮢालय 

(Ministry of Health and Family 

Welfare) ने िव᳡ ᭭वा᭭᭝य संगठन एवं 

अंतराᭅ᳦ीय दूरसंचार संघ (International 

Telecommunication Union) के  “Be 

Healthy, Be Mobile” पहल के सहयोग से 

इस कायᭅᮓम को लागू ᳰकया है। अतः िवक᭨प 

(a) सही है। 

46. इंडोनेिशया मᱶ ि᭭थत 'कोमोडो ᳇ीप’ हाल ही मᱶ 

िन᳜िलिखत मᱶ से ᳰकस कारण स े समाचारᲂ मᱶ 

रहा? 
a. ᭃेᮢ मᱶ ᭔वालामुखी िव᭭फोट के िलय े

b. िनवािसयᲂ के बीच ᳲहसक जातीय संघषᭅ के िलय े

c. दुलᭅभ ᮧजाितयᲂ के संरᭃण हेत ुिनवािसयᲂ के 

᭭थानांतरण के िलये। 

d. वनािᲨ स ेᮧमुख ᮧजाितयᲂ के ᮧाकृितक आवास 

न᳥ हो जान ेके िलय।े 

उᱫर: (c)  
᳞ा᭎या: 

 इंडोनेिशयाई सरकार न ेदुलᭅभ ᮧजाित कोमोडो 

ᮟेगन के संरᭃण के िलय े पूवᱮ इंडोनेिशया मᱶ 

कोमोडो ᳇ीप के िनवािसयᲂ को ᭭थानांतᳯरत 

करन ेका आदेश ᳰदया। 

 कोमोडो ᮟैगन िछपकली कᳱ सबस े बड़ी 

जीिवत ᮧजाित है। यह IUCN कᳱ रेड िल᭭ट मᱶ 

सुभे᳒ ᮰ेणी के अंतगᭅत सूिचत है। ᮟैगन मᱶ 

िवषाᲦ पदाथᲄ से भरी िवष ᮕंिथया ँ होती हᱹ 

िजसस ेकम रᲦ दाब, गंभीर रᲦ ᳫवण और 

रᲦ ᭭कंदन मᱶ बाधा जैसी ᭭वा᭭᭝य सम᭭याएँ 

हो सकती है। अत: िवक᭨प (c) सही है। 

47. वषᭅ 1939 मᱶ कॉ᭠ᮕेस मंिᮢमंडल ने सात ᮧांतᲂ मᱶ 

᭜यागपᮢ द ेᳰदया था, ᭍यᲂᳰक: 
a. कॉ᭠ᮕेस अ᭠य चार ᮧांतᲂ मᱶ मंिᮢमंडल नहᱭ बना 

पाई थी।  

b. कॉ᭠ᮕेस मᱶ ‘वामपᭃ’ के उदय से मंिᮢमंडल का 

कायᭅ करना असंभव हो गया था।    

c. उनके ᮧांतᲂ मᱶ बᱟत अिधक सांᮧदाियक अशांित 

थी।  

d. उपयुᭅᲦ कथनᲂ (a), (b) और (c) मᱶ से कोई भी 

सही नहᱭ है। 

उᱫर: (d) 
᳞ा᭎या: 

 उपयुᭅᲦ मᱶ से कोई भी कथन सही नहᱭ है 

᭍यᲂ᳴क कॉ᭠ᮕेस मंिᮢमंडलᲂ ने वषᭅ 1939 मᱶ 
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इसिलय ेइ᭭तीफा ᳰदया ᭍यᲂᳰक उनके सहमित 

के िबना ही भारत कᳱ ि᳇तीय िव᳡ यु᳍ मᱶ 

भागीदारी तय कर दी गई थी। 

 वषᭅ 1939 मᱶ ि᳇तीय िव᳡यु᳍ ᮧारंभ हो गया 

था, िजसमे एक और िमᮢ रा᳦ थे वही दूसरी 

ओर सवᭅसᱫावादी ताकतᱶ थᱭ। कॉ᭠ᮕेस यह 

चाहती थी ᳰक िᮩटेन यह घोषणा करे ᳰक यु᳍ 

का एकमाᮢ उ᳎े᭫य सा᮫ा᭔यवाद का उ᭠मूलन 

होगा और भारत को ᭭वतंᮢ रा᳦ का दजाᭅ ᳰदया 

जाएगा, परंतु वायसराय लाडᭅ िलनिलथगो 

᳇ारा कोई ᭭प᳥ जवाब नहᱭ ᳰदया गया।  

 इसके अितᳯरᲦ, िलनिलथगो न े िबना 

भारतीयᲂ कᳱ अनुमित के यह घोषणा कर दी 

ᳰक भारत भी जमᭅनी के िवᱧ᳍ िᮩटेन के साथ 

यु᳍ मᱶ शािमल है। अतः कॉ᭠ᮕेस शािसत ᮧदेशᲂ 

के मंिᮢयᲂ न ेकॉ᭠ᮕेस कायᭅसिमित के अनुमित 

के बाद 28 माह पुराने मंिᮢमंडलᲂ स े᭜यागपᮢ 

द ेᳰदया। 

48. िन᳜िलिखत मᱶ कौन ᳰᮓ᭡स िमशन के साथ कॉ᭠ᮕेस 

के अिधकाᳯरक वाताᭅकार थे? 
a. महा᭜मा गाँधी एवं सरदार पटेल  

b. आचायᭅ जे.बी. कृपलानी एवं सी. 

राजगोपालाचारी  

c. पंिडत जवाहरलाल नेहᱧ एवं मौलाना आज़ाद 

d. डा◌ ॅराजᱶ  ᮤᮧसाद एवं रफ़ᳱ अहमद ᳰकदवई 

उᱫर: (c) 
᳞ा᭎या:  

 पंिडत जवाहर लाल नेहᱧ एवं मौलाना आज़ाद 

ᳰᮓ᭡स िमशन के साथ कॉ᭠ᮕेस के आिधकाᳯरक 

वाताᭅकार थे। ि᳇तीय िव᳡ यु᳍ के दौरान 

जापान कᳱ आᮓामक यु᳍ नीित व बढ़ती शिᲦ 

से िव᳡ समुदाय ᳞िथत हो गया। भारत का 

सहयोग ᮧा᳙ करन ेहेत ु िᮩटेन पर बढ़त ेदबाव 

के फल᭭वᱨप चᳶचल ने ᳰᮓ᭡स िमशन के 

घोषणा कᳱ। 

 भारत पᱟँचन े के बाद ᳰᮓ᭡स िमशन के साथ 

वाताᭅ करन े हेत ु जवाहरलाल नेहᱧ एव ं

मौलाना आज़ाद कॉ᭠ᮕेस के आिधकाᳯरक 

वाताᭅकार थे। ᳰᮓ᭡स िमशन ने िन᳜ ᮧावधानᲂ 

कᳱ योजना बनाई- 

 यु᳍ के बाद ऐसे भारतीय संघ के िनमाᭅण का 

ᮧय᳀ ᳰकया जाए िजस े पूणᭅ डोिमिनयन का 

दज़ाᭅ ᮧा᳙ हो। उस ेरा᳦कुल से भी अलग होने 

का अिधकार ᮧा᳙ होगा। 

 यु᳍ के बाद एक संिवधान िनमाᭅᮢी सभा का 

गठन ᳰकया जाएगा िजसमᱶ िᮩᳯटश ᮧा᭠तᲂ के 

चुन े ᱟए ᮧितिनिध तथा देशी ᳯरयासतᲂ के 

ᮧितिनिध शािमल हᲂगे। 

 संिवधान सभा ᳇ारा िनᳶमत संिवधान को 

सरकार दो ही शतᲄ पर लागू करेगी - 

o जो अंᮕेजी ᮧांत इसस ेसहमत नहᱭ हᱹ, 

वे पूवᭅवत ि᭭थित मᱶ या ᭭वतंᮢ रह 

सकत ेहै। 

o अ᭨पसं᭎यकᲂ को लेकर संिवधान 

सभा व िᮩᳯटश सरकार के म᭟य 

समझौता होगा। 

 संिवधान िनमाᭅण होने तक भारत कᳱ रᭃा का 

उᱫरदािय᭜व िᮩᳯटश सरकार पर होगा। 

 चूँᳰक य ेसभी ᮧावधान यु᳍ के प᳟ात होन ेथे, 

अतः कॉ᭠ᮕेस के साथ-साथ मुि᭭लम लीग, िह᭠द ू

महासभा, िसख व दिलत जाितयᲂ ने भी ᳰᮓ᭡स 
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ᮧ᭭ताव का िवरोध ᳰकया। अतः िवक᭨प (c) 

सही है। 

49. भारतीय ᭭वतंᮢता संघषᭅ  के दौरान, िन᳜िलिखत 

मᱶ से ᳰकसन े ‘ᮨᳱ इंिडयन लीजन’ नामक सेना 

बनाई? 
a. लाला हरदयाल 

b. रासिबहारी बोस 

c. सुभाष चंᮤ बोस 

d. वी.डी. सावरकर 

उᱫर: (c)  
᳞ा᭎या: 

 ᮨᳱ इंिडयन लीजन सुभाष चं  ᮤ बोस ᳇ारा 

बनाई गई एक पैदल सेना रेिजमᱶट थी। यह 

सेना यूरोप मᱶ यु᳍ और िनवाᭅिसत भारतीय 

कैᳰदयᲂ को संगᳯठत कर बनाई गई थी। 

 भारतीय ᭭वतंᮢता नेता नेताजी सुभाष चंᮤ 

बोस न ेअंᮕेज़ᲂ के िखलाफ लड़न ेके िलय ेजमᭅन 

सरकार कᳱ मदद स ेइस सेना का गठन ᳰकया 

था। 

 वषᭅ 1941 मᱶ जमᭅनी पᱟँचन े पर सुभाष चंᮤ 

बोस ने जमᭅन िवदेश मंᮢालय कᳱ सहायता से 

‘द ᮨᳱ इंिडया सᱶटर’ का गठन ᳰकया, जहा ँसे वे 

आज़ादी के पᭃ मᱶ पचᱷ छपवात ेथे तथा भाषण 

देत ेथे। 

 वषᭅ 1942 मᱶ उᱫरी अᮨᳱका स े पकड़ᱶ गए 

भारतीय यु᳍बंᳰदयᲂ को भतᱮ कर 10 हज़ार 

सैिनकᲂ का दल गᳯठत ᳰकया िजस ेᮨᳱ इंिडयन 

लीजन कहा गया। 

 इस सेना को टाइगर सेना के नाम से भी जाना 

जाता था। अतः िवक᭨प (c) सही है। 

50. िन᳜िलिखत मᱶ स ेᳰकसन ेवायसराय कᳱ कायᭅकारी 

पᳯरषद के पुनगᭅठन का सुझाव ᳰदया था िजसमᱶ 

यु᳍  सद᭭यᲂ सिहत सभी िवभाग भारतीय नेताᲐ 

᳇ारा धाᳯरत ᳰकय ेजान ेथे? 
a. साइमन कमीशन 

b. िशमला स᭥मेलन 

c. ᳰᮓ᭡स ᮧ᭭ताव 

d. कैिबनेट िमशन 

उᱫर: (b) 
᳞ा᭎या: 

 वायसराय कᳱ कायᭅकारी पᳯरषद भारत के 

वायसराय के नेतृ᭜व वाली िᮩᳯटश भारत 

सरकार कᳱ कैिबनेट थी। यह सलाहकार 

पᳯरषद स ेएक कैिबनेट मᱶ त᭣दील हो गई थी, 

िजस े भारतीय पᳯरषद अिधिनयम, 1861 के 

तहत पोटᭅफोिलयो ᮧणाली ᳇ारा संचािलत 

ᳰकया जा रहा था। 

 लॉडᭅ वेवेल कᳱ पहल पर, एक नई कायᭅकारी 

पᳯरषद (कायᭅकारी पᳯरषद का पुनगᭅठन) और 

यु᳍ के बाद भारत के िलय ेएक नए संिवधान 

के ᮧ᭭ताव पर चचाᭅ करन े के िलय े िशमला 

स᭥मेलन का आयोजन ᳰकया गया था। अत: 

िवक᭨प (b) सही है। 

 िᮩᳯटश भारत मᱶ संवैधािनक सुधार का सुझाव 

देन ेके उ᳎े᭫य स ेसाइमन कमीशन का गठन वषᭅ 

1927 मᱶ ᳰकया गया था। इसका गठन भारत 

सरकार अिधिनयम, 1919 से संबंिधत सुधारᲂ 

पर अ᭟ययन और ᳯरपोटᭅ करन े के िलय े ᳰकया 

गया था। 

 ᳰᮓ᭡स िमशन (1942) का नेतृ᭜व सर ᭭टैफोडᭅ 

ᳰᮓ᭡स ने ᳰकया था, िज᭠हᲂन ेभारतीय नेताᲐ 
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के साथ एक समझौत े पर बातचीत करन े कᳱ 

मांग कᳱ थी। ᳰᮓ᭡स िमशन का ᮧ᭭ताव था ᳰक 

भारत मᱶ ᭭वशासन कᳱ ᭭थापना अथाᭅत यु᳍ के 

बाद भारत को ‘डोिमिनयन ᭭टे᭗स’ ᳰदया 

जायेगा। 

 कैिबनेट िमशन (1946) िᮩᳯटश सरकार से 

भारतीय नेतृ᭜व को शिᲦ ह᭭तांतरण और इस े

᭭वतंᮢता ᮧदान करन ेपर चचाᭅ करन ेके उ᳎े᭫य 

से भारत आया था। कैिबनेट िमशन के अनुसार, 

संिवधान सभा के सद᭭यᲂ को ᮧांतीय िवधान 

सभाᲐ के सद᭭यᲂ ᳇ारा अᮧ᭜यᭃ चुनाव ᳇ारा 

चुना जाना था। 

51. िन᳜िलिखत मᱶ से कौन ‘होमा खेती’ का सवᲃᱫम 

वणᭅन करता है? 
a. यह एक तकनीक है िजसमᱶ पौधᲂ के पोषण के 

िलय े ᮲ोत के ᱨप मᱶ बेहतर वातावरण का 

िनमाᭅण ᳰकया जाता है। 

b. कृिष तकनीकᲂ मᱶ पौधᲂ के िवकास के िलय ेजैिवक 

पोषक तᱬवᲂ का उपयोग ᳰकया जाता है। 

c. यह मछली पालन कᳱ एक तकनीक है िजसमᱶ 

मछली पालन के िलय ेकृिᮢम तरीकᲂ का उपयोग 

ᳰकया जाता है। 

d. ग᳖ा उ᭜पादन मᱶ कम पानी का उपयोग कर खेती 

कᳱ एक नई तकनीक िवकिसत कᳱ गई है। 

उᱫर: (a) 
᳞ा᭎या: 

 होमा जैिवक खेती, जैिवक कृिष के िलय ेहोमा 

थेरेपी का एक अनुᮧयोग है। 

 होमा जैिवक खेती, कृिष कᳱ एक ᮧणाली है 

िजस े ᳰकसी भी अ᭒छी जैिवक कृिष प᳍ित से 

जोड़ा जा सकता है। होमा जैिवक खेती और 

अ᭠य जैिवक कृिष तकनीकᲂ के बीच मु᭎य अंतर 

यह है ᳰक होमा खेती वातावरण को पोषण का 

सबस ेमहᱬवपूणᭅ ᮲ोत मानती है, जबᳰक ᳰकसी 

भी अ᭠य कृिष प᳍ित मᱶ वातावरण लगभग 

पूरी तरह से उपेिᭃत है। होमा थेरेपी के 

ᮧाचीन िव᭄ान मᱶ कहा गया है ᳰक पौधᲂ और 

िमᲵी को 75% से अिधक पोषण वायुमंडल के 

मा᭟यम से िमलता है। अतः िवक᭨प (a) सही 

है। 

52. शू᭠य बजट ᮧाकृितक खेती के संदभᭅ मᱶ िन᳜िलिखत 

कथनᲂ पर िवचार कᳱिजय:े 
1. इसका उ᳎े᭫य पौधᲂ को उगान ेऔर कटाई कᳱ 

लागत को शू᭠य करना है। 

2. यह तकनीक जल उपयोग दᭃता और िमᲵी कᳱ 

उवᭅरता दोनᲂ मᱶ सुधार कर सकती है। 

3. पौधᲂ कᳱ वृि᳍ के िलय ेआव᭫यक तᱬव पौधᲂ के 

जड़ ᭃेᮢ के आसपास ही उपल᭣ध होत ेहᱹ। 

उपयुᭅᲦ कथनᲂ मᱶ से कौन-सा/स ेसही है/हᱹ? 
a. केवल 1 

b. केवल 2 और 3 

c. केवल 1 और 3 

d. 1, 2 और 3 

उᱫर: (d) 
᳞ा᭎या: 

 शू᭠य बजट ᮧाकृितक खेती (ZBNF), अपने 

नाम के अनुसार, खेती का एक ऐसा तरीका है 

जहा ँ पौधᲂ को उगान े और कटाई करन े कᳱ 

लागत शू᭠य होती है। अतः कथन 1 सही है। 

 इसका अथᭅ यह है ᳰक ᳰकसानᲂ को फसलᲂ के 

᭭व᭭थ िवकास को सुिनि᳟त करन े के िलय े
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उवᭅरकᲂ और कᳱटनाशकᲂ कᳱ खरीद करन ेकᳱ 

आव᭫यकता नहᱭ होती है। 

 पौधे के िवकास के िलय ेआव᭫यक सभी चीजᱶ 

पौधᲂ के जड़ ᭃेᮢ के आस-पास उपल᭣ध होती 

हᱹ। बा᳭ तᱬवᲂ कᳱ आव᭫यकता नहᱭ होती है। 

शू᭠य बजट ᮧाकृितक खेती (ZBNF) सिहत 

जैिवक और ᮧाकृितक खेती कᳱ तकनीक जल 

उपयोग दᭃता और िमᲵी कᳱ उवᭅरता दोनᲂ मᱶ 

सुधार कर सकती है। अतः कथन 2 और 3 सही 

हᱹ। 

53. ‘ऊजाᭅ संᮓमण सूचकांक’ िन᳜िलिखत मᱶ स ेᳰकसके 

᳇ारा जारी ᳰकया जाता है? 
a. िव᳡ बᱹक 

b. िव᳡ आᳶथक मंच 

c. अंतराᭅ᳦ीय अᭃय ऊजाᭅ एजᱶसी 

d. अंतराᭅ᳦ीय ऊजाᭅ एजᱶसी 

उᱫर: (b) 
᳞ा᭎या: 

 ‘ऊजाᭅ संᮓमण सूचकांक’ (Energy 

Transition Index) िव᳡ आᳶथक मंच ᳇ारा 

जारी ᳰकया जाता है। अतः िवक᭨प (b) सही 

है। 

 वैि᳡क ऊजाᭅ संᮓमण सूचकांक 2019 मᱶ िव᳡ 

कᳱ 115 अथᭅ᳞व᭭थाᲐ कᳱ रᱹ᳴कग इस आधार 

पर कᳱ गई है ᳰक वे ऊजाᭅ सुरᭃा और 

पयाᭅवरणीय ि᭭थरता तथा साम᭝यᭅ के साथ 

उपयोग करन ेमᱶ ᳰकतनी सᭃम हᱹ। भारत इस 

सूचकांक मᱶ 76वᱶ ᭭थान पर पᱟँच गया है। 

54. सेवा ᭃेᮢ के संदभᭅ मᱶ िन᳜िलिखत कथनᲂ पर 

िवचार कᳱिजय:े 

1. यह ᭃेᮢ भारत के सकल मू᭨य व᳍ᭅन (GVA) 

मᱶ आधे से अिधक योगदान देता है। 

2. हाल के दशकᲂ मᱶ सेवा ᭃेᮢ का िव᭭तार 

आनुपाितक रोज़गार पैदा करन ेमᱶ असमथᭅ रहा 

है। 

3. सेवा ᭃेᮢ मᱶ िवदेशी ᮧ᭜यᭃ िनवेश (FDI) का 

ᮧवाह अिधकतम है। 

उपयुᭅᲦ कथनᲂ मᱶ से कौन-सा/स ेसही है/हᱹ? 
a. केवल 1 और 3 

b. केवल 2 

c. केवल 2 और 3 

d. उपरोᲦ सभी 

उᱫर: (d) 
᳞ा᭎या: 

 सेवा ᭃेत्र भारत के सकल मू᭨य व᳍ᭅन 

(GVA) का 54 ᮧितशत है। 

o वषᭅ 2017-18 मᱶ 8.1 ᮧितशत से 

वषᭅ 2018-19 मᱶ इसकᳱ िवकास दर 

7.5 ᮧितशत पर आ गई। अतः कथन 

1 सही है। 

 हाल के दशकᲂ मᱶ सेवा ᭃेᮢ का िव᭭तार, िवशेष 

ᱨप से औपचाᳯरक ᭃेᮢ मᱶ, समानुपाितक 

रोज़गार पैदा करन ेमᱶ असमथᭅ रहा है। 2017 

मᱶ रोज़गार मᱶ सेवा ᭃेᮢ कᳱ िह᭭सेदारी 34 

ᮧितशत थी। भारत का सेवा ᭃेᮢ सकल मू᭨य 

व᳍ᭅन मᱶ अपने िह᭭से के अनुपात मᱶ रोज़गार 

उ᭜प᳖ नहᱭ करता है। अतः कथन 2 सही है। 

 भारत मᱶ कुल िवदेशी ᮧ᭜यᭃ िनवेश इᳰᲤटी 

ᮧवाह का 60 ᮧितशत स ेअिधक िह᭭सा सेवा 

ᭃेᮢ आकᳶषत करता है। अतः कथन 3 सही है। 
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55. भुवन के संदभᭅ मᱶ िन᳜िलिखत कथनᲂ पर िवचार 

कᳱिजय:े 
1. यह इसरो का एक भू-पोटᭅल है जो सावᭅजिनक 

डोमेन मᱶ उपयोगकᱫाᭅᲐ को िवज़ᰛअलाइज़ेशन 

सेवाएँ और पृ᭝वी अवलोकन डेटा ᮧदान करता 

है। 

2. यह ᭭थानीय भाषा मᱶ सेवाएँ ᮧदान नहᱭ करता 

है। 

3. यह समय पर आपदा सहायता सेवाएँ भी 

ᮧदान करता है। 

उपयुᭅᲦ कथनᲂ मᱶ से कौन-सा/स ेसही है/हᱹ? 
a. केवल 1 

b. केवल 2 और 3 

c. केवल 1 और 3 

d. उपरोᲦ सभी 

उᱫर: (c) 
᳞ा᭎या: 

 इसरो का भ-ूपोटᭅल, भुवन सावᭅजिनक डोमेन 

मᱶ उपयोगकᱫाᭅᲐ को िवज़ᰛअलाइजेशन सेवाएँ 

और पृ᭝वी अवलोकन डेटा ᮧदान कर रहा है। 

इसके अलावा पोटᭅल अपनी ᳯरमोट सᱶᳲसग 

एि᭡लकेशन कᳱ ज़ᱨरतᲂ के िलय े कई 

उपयोगकᱫाᭅᲐ को भी सेवाएँ ᮧदान करता है। 

अतः कथन 1 सही है। 

 भुवन एक वेब मैᳲपग सेवा है जो 

उपयोगकᱫाᭅᲐ को पृ᭝वी कᳱ सतह के 2D/3D 

ᮧितिनिध᭜व का पता लगान ेकᳱ अनुमित देती 

है। भुवन ᮩाउज़र िवशेष ᱨप स े भारत कᳱ 

2D/3D मैᳲपग के िलय ेतैयार ᳰकया गया है, 

इसके सहयोग से हमᱶ उᲬ ᭭तरीय तथा 

संवेदनशील मानिचᮢ ᮧा᳙ होते है, यह चार 

᭭थानीय भाषाᲐ मᱶ सामᮕी ᮧदान करता है। 

अतः कथन 2 सही नहᱭ है। 

 िवज़ᰛअलाइजेशन के अलावा, भुवन समय पर 

आपदा सहायता सेवाएँ (घरेलू और 

अंतराᭅ᳦ीय), मु᭢त उपᮕह डेटा और ᮧोड᭍ट 

डाउनलोड सुिवधा और समृ᳍ िवषयगत 

डेटासेट ᮧदान करता है। भुवन अपने न᭍शᲂ को 

समृ᳍ करन ेऔर ᭣याज के आँकड़ᲂ को एकत्र 

करन ेके िलये एक ᮓाउडसोᳺसग दृि᳥कोण का 

उपयोग कर रहा है। अतः कथन 3 सही है। 

56. मानव िवकास सूचकांक (HDI) के संदभᭅ मᱶ 

िन᳜िलिखत कथनᲂ पर िवचार कᳱिजय:े 
1. मानव िवकास सूचकांक संयुᲦ रा᳦ िवकास 

कायᭅᮓम ᳇ारा जारी ᳰकया गया है। 

2. भारत का मानव िवकास सूचकांक मू᭨य 

एिशयाई और िवकासशील अथᭅ᳞व᭭थाᲐ के 

समूह मᱶ सबस ेअिधक है। 

3. मानव िवकास सूचकांक देश के िवकास के 

आकलन के िलय ेपूरी तरह से आᳶथक िवकास 

पर ज़ोर देता है। 

उपयुᭅᲦ कथनᲂ मᱶ से कौन-सा/स ेसही है/हᱹ? 
a. केवल 1 

b. केवल 2 और 3 

c. केवल 1 और 2 

d. 1, 2 और 3 

उᱫर: (a) 
᳞ा᭎या: 

 मानव िवकास सूचकांक (HDI) को 

पाᳰक᭭तानी अथᭅशाᳫी महबूब उल हक ᳇ारा 

येल िव᳡िव᳒ालय के गु᭭ताव रािनस और 

लंदन ᭭कूल ऑफ इकोनॉिम᭍स के मेघनाद 
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देसाई कᳱ मदद स े िवकिसत ᳰकया गया था 

और बाद मᱶ संयुᲦ रा᳦ िवकास कायᭅᮓम 

(UNDP) के मानव िवकास ᳯरपोटᭅ कायाᭅलय 

᳇ारा एक देश के िवकास को मापने के िलय े

इसका इ᭭तेमाल ᳰकया गया। अत: कथन 1 

सही है। 

 वषᭅ 1990-2017 के बीच भारत के मानव 

िवकास सूचकांक (Human Development 

Index- HDI) मᱶ काफᳱ सुधार ᱟआ है। देश का 

HDI मू᭨य 0.427 स ेबढ़कर 0.640 हो गया 

है, लेᳰकन अपन ेसमकᭃ देशᲂ (एिशयाई और 

िवकासशील अथᭅ᳞व᭭थाᲐ) मᱶ इसकᳱ ि᭭थित 

अभी भी सबस े᭠यून बनी ᱟई है। इस सूचकांक 

मᱶ शािमल 189 देशᲂ मᱶ भारत 130वᱶ ᭭थान 

पर है। अत: कथन 2 सही नहᱭ है। 

 HDI का िनमाᭅण इस बात पर जोर देने के िलय े

ᳰकया गया था ᳰक ᳰकसी देश के िवकास का 

आकलन करन े के िलये लोगᲂ और उनकᳱ 

ᭃमताᲐ को अंितम मानदंड माना जाना 

चािहय,े न ᳰक केवल आᳶथक िवकास को। HDI 

का उपयोग रा᳦ीय नीित िवक᭨पᲂ पर सवाल 

उठान ेके िलय ेभी ᳰकया जा सकता है। 

 HDI मानव िवकास के ᮧमुख आयामᲂ जैसे- 

एक लंबा और ᭭व᭭थ जीवन, ᭄ान और एक 

गुणवᱫापूणᭅ जीवन ᭭तर पर औसत उपलि᭣ध 

मापन का एक संिᭃ᳙ और सरल उपाय है। 

अत: कथन 3 सही नहᱭ है। 

57. ‘भारतनेट’ के संदभᭅ मᱶ िन᳜िलिखत कथनᲂ पर 

िवचार कᳱिजय:े 
1. ᮕाम पंचायतᲂ को ᮩॉडबᱹड स े जोड़न े के िलय े

यह एक ᮧमुख िमशन है। 

2. यह पᳯरयोजना यूिनवसᭅल सᳶवस ऑि᭣लगेशन 

फंड (USOF) ᳇ारा िवᱫपोिषत है। 

उपयुᭅᲦ कथनᲂ मᱶ से कौन-सा/स ेसही है/हᱹ? 
a. केवल 1 

b. केवल 2 

c. 1 और 2 दोनᲂ 

d. न तो 1 और न ही 2 

उᱫर: (c) 
᳞ा᭎या: 

 भारतनेट 250,000 ᮕाम पंचायतᲂ को 

ᮩॉडबᱹड स ेजोड़न ेके िलये शुᱨ ᳰकया गया एक 

ᮧमुख िमशन है। इसका कायाᭅ᭠वयन दूरसंचार 

िवभाग (DoT) के अंतगᭅत फरवरी 2012 मᱶ 

गᳯठत िवशेष ᮧयोजन वाहन भारत ᮩॉडबᱹड 

नेटवकᭅ  िलिमटेड (BBNL) ᳇ारा ᳰकया जा रहा 

है। अतः कथन 1 सही है। 

 पᳯरयोजना को यूिनवसᭅल सᳶवस ऑि᭣लगेशन 

फंड (USOF) ᳇ारा िवᱫ पोिषत ᳰकया जा 

रहा है। यह कोष दूरसंचार सेवाᲐ मᱶ सुधार के 

उ᳎े᭫य स े᭭थािपत ᳰकया गया था। अतः कथन 

2 सही है। 

 वषᭅ 2015 मᱶ रा᳦ीय ऑि᭡टकल फाइबर 

नेटवकᭅ  (NOFN) िजस े अᲦूबर 2011 मᱶ 

लॉ᭠च ᳰकया गया था, का नाम बदलकर भारत 

नेट ᮧोजे᭍ट कर ᳰदया गया। 

58. िन᳜िलिखत मᱶ से कौन ‘ल᭯य’ (LaQshya) पहल 

का सवᲃᱫम वणᭅन करता है? 
a. इसका उ᳎े᭫य सरकारी ᭭कूलᲂ मᱶ ᮧाथिमक ᭭तर 

पर िशᭃा कᳱ गुणवᱫा मᱶ सुधार करना है। 
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b. यह ᮧसूित कᭃ और मातृᱬव ऑपरेशन िथयेटर मᱶ 

देखभाल कᳱ गुणवᱫा मᱶ सुधार करन ेके िलय ेएक 

पहल है। 

c. यह भारत मᱶ आकि᭭मक मृ᭜य ुदर को कम करन े

के िलये शुᱨ ᳰकया गया एक कायᭅᮓम है। 

d. यह NCR मᱶ प᳷टकुलेट मैटर को कम करके हवा 

कᳱ गुणवᱫा मᱶ सुधार करन ेके िलय ेएक 

ᮧितब᳍ता है। 

उᱫर: (b) 
᳞ा᭎या: 

 हाल ही मᱶ ᭭वा᭭᭝य और पᳯरवार क᭨याण 

मंᮢालय ने ‘ल᭯य (LaQshya)’ कायᭅᮓम शुᱨ 

करने कᳱ घोषणा कᳱ है, िजसका उ᳎े᭫य ᮧसूित 

कᭃ/लेबर ᱨम और मातृ᭜व ऑपरेशन िथयेटर 

(OT) मᱶ देखभाल कᳱ गुणवᱫा मᱶ सुधार करना 

है। 

 यह कायᭅᮓम गभᭅवती मिहलाᲐ के िलय ेᮧसूित 

कᭃ/लेबर ᱨम, मातृ᭜व ऑपरेशन िथयेटर और 

ᮧसूित गहन देखभाल इकाइयᲂ (ICU) और 

उᲬ िनभᭅरता इकाइयᲂ (HDU) मᱶ देखभाल कᳱ 

गुणवᱫा मᱶ सुधार करेगा। 

 ल᭯य (LaQshya) कायᭅᮓम सभी मेिडकल 

कॉलेज अ᭭पतालᲂ, िजला अ᭭पतालᲂ और 

पहली परामशᭅ इकाईयᲂ (FRU) और 

सामुदाियक ᭭वा᭭᭝य कᱶ ᮤᲂ (CHCs) मᱶ 

कायाᭅि᭠वत ᳰकया जा रहा है। इसस े ᮧ᭜येक 

गभᭅवती मिहला के साथ-साथ सावᭅजिनक 

᭭वा᭭᭝य सं᭭थानᲂ मᱶ ᮧसव करान ेवाली माताएँ 

भी लाभाि᭠वत हᲂगी। अत: िवक᭨प (b) सही 

है। 

59. िन᳜िलिखत कथनᲂ पर िवचार कᳱिजय:े 

1. मात ृ मृ᭜य ु अनुपात (MMR) िनि᳟त 

समयाविध के दौरान ᮧित लाख जीिवत ज᭠मᲂ 

मᱶ मात ृमृ᭜य ुकᳱ सं᭎या का अनुपात है। 

2. वषᭅ 2014-16 मᱶ भारत मᱶ MMR िगरकर 

130 ᮧित लाख जीिवत ज᭠म तक पᱟँच चुका 

है। 

3. सतत ् िवकास ल᭯य-3 का उ᳎े᭫य वषᭅ 2030 

तक वैि᳡क मात ृ मृ᭜य ु अनुपात को 70 लाख 

ᮧित ज᭠म स ेकम करना है। 

उपयुᭅᲦ कथनᲂ मᱶ से कौन-सा/स ेसही है/हᱹ? 
a. केवल 1 और 2 

b. केवल 2 

c. केवल 2 और 3 

d. 1, 2 और 3 

उᱫर: (d) 
᳞ा᭎या: 

 मात ृ मृ᭜यु अनुपात (Maternal Mortality 

Ratio- MMR) एक िनि᳟त समयाविध के 

दौरान मातृ मृ᭜य ुकᳱ सं᭎या का अनुपात है जो 

एक ही समयाविध के दौरान ᮧित 100,000 

जीिवत ज᭠मᲂ मᱶ होता है। अत: कथन 1 सही 

है। 

 वषᭅ 2011-13 मᱶ भारत मᱶ MMR कᳱ दर मᱶ 

167 ᮧित लाख जीिवत ज᭠म मᱶ 37 अंकᲂ कᳱ 

िगरावट आई है। तीन साल कᳱ अविध मᱶ 

MMR कᳱ दर वषᭅ 2014-16 मᱶ 130 ᮧित 

लाख जीिवत ज᭠म तक पᱟँच गई हᱹ। वषᭅ 

1990 और वषᭅ 2015 के बीच भारत मᱶ 

MMR कᳱ दर मᱶ वैि᳡क औसत 44% िगरावट 

कᳱ तुलना मᱶ 77% कᳱ िगरावट आई है। अत: 

कथन 2 सही है। 
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 सतत ् िवकास ल᭯य-3 और ल᭯य-3.1 का 

उ᳎े᭫य वैि᳡क मातृ मृ᭜य ु दर को 70 ᮧित 

1,00000 जीिवत ज᭠म तक कम करना है। 

अत: कथन 3 सही है। 

60. ‘जननी योजना’ ᳰकस रा᭔य ᳇ारा शुᱨ कᳱ गई है? 
a. उᱫर ᮧदेश 

b. म᭟य ᮧदेश 

c. केरल 

d. गुजरात 

उᱫर: (c) 
᳞ा᭎या: 

 केरल सरकार कᳱ जननी योजना एक 

अनुकरणीय उदाहरण है िजसन े सावᭅजिनक 

᭭वा᭭᭝य सुिवधाᲐ मᱶ बांझपन के िलय े

हो᭥योपैथी उपचार कᳱ ᮧणाली को लोकिᮧय 

बनाया है। यह एक पायलट ᮧोजे᭍ट था। क᳖ूर 

िज़ले मᱶ बांझपन से जुड़ े मामलᲂ कᳱ सं᭎या 

100 से कम थी। लेᳰकन समय के साथ क᳖ूर 

िज़ला हो᭥योपैथी अ᭭पताल मᱶ पंजीकृत और 

इलाज ᳰकय े जान े वाले बांझपन मामलᲂ कᳱ 

सं᭎या मᱶ तेज़ी स ेवृि᳍ ᱟई है। 

अत: िवक᭨प (c) सही है। 
61. िन᳜िलिखत मᱶ से कौन-स े शहर यूने᭭को के 

ᳰᮓएᳯटव िसटी नेटवकᭅ  मᱶ सूचीब᳍ हᱹ? 
1. जयपुर 

2. वाराणसी 

3. हैदराबाद 

4. मंुबई 

5. अहमदाबाद 

नीच ेᳰदय ेगए कूट का ᮧयोग कर सही उᱫर चुिनय:े 
a. केवल 1 और 2 

b. केवल 2, 3 और 4 

c. केवल 1, 2, 3 और 4 

d. 1, 2, 3, 4 और 5 

उᱫर:(c) 
᳞ा᭎या: 

 व᭨डᭅ िसटीज़ ड े (31 अᲦूबर, 2019) के 

अवसर पर यूने᭭को ने भारत के मंुबई तथा 

हैदराबाद समेत िव᳡ के 66 शहरᲂ को नेटवकᭅ  

ऑफ ᳰᮓएᳯटव िसटीज़ मᱶ शािमल कर िलया है। 

 मुंबई को ᳰᮓएᳯटव िसटी ऑफ ᳰफ᭨᭥स 

(Creative City of Films) तथा हैदराबाद 

को ᳰᮓएᳯटव िसटी ऑफ गै᭭ᮝोनॉमी (पाक 

कला) (Creative City of Gastronomy) 

के ᱨप मᱶ नािमत ᳰकया गया है। 

 इसस े पूवᭅ भारत के चे᳖ई (2017) और 

वाराणसी (2015) को संगीत ᮰ेणी तथा 

जयपुर को िश᭨प तथा लोककला के ᮰ेणी 

(2015) मᱶ शािमल ᳰकया जा चुका है। 

 नेटवकᭅ  मᱶ शािमल शहर अपनी सवᲃᱫम 

ᮧथाᲐ और सां᭭कृितक गितिविधयᲂ मᱶ 

सावᭅजिनक तथा िनजी ᭃेᮢᲂ के साथ-साथ 

नागᳯरक समाज को शािमल करन े हेत ु

साझेदारी िवकिसत करन े के िलय े ᮧितब᳍ 

होत ेहᱹ। 

 नेटवकᭅ  ऑफ ᳰᮓएᳯटव िसटीज़ मᱶ सात 

रचना᭜मक ᭃेᮢ- िश᭨प और लोक कला, 

िडजाइन, ᳰफ᭨म, पाक-कला, संगीत, मीिडया 

आ᭗सᭅ और सािह᭜य शािमल हᱹ। 

 यूने᭭को ᳰᮓएᳯटव िसटीज़ नेटवकᭅ  मᱶ अब कुल 

246 शहर शािमल हᱹ। 
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62.  भओना (Bhaona) कला के संदभᭅ मᱶ िन᳜िलिखत 

कथनᲂ पर िवचार कᳱिजय:े 

1. यह िबहार का पारंपᳯरक कला ᱨप है। 
2. शंकरदेव को इस रचना का ᮰ेय ᳰदया जाता 

है। 
3. इसका ᮧदशᭅन भोजपुरी भाषा मᱶ ᳰकया जाता 

है। 
उपयुᭅᲦ कथनᲂ मᱶ से कौन सा/से सही ह/ैह?ᱹ 
a. केवल 1 और 2 
b. केवल 2 
c. केवल 2 और 3 
d. 1, 2 और 3 
 

उᱫर:(b) 
᳞ा᭎या: 

 भओना असम का लोकनृ᭜य है। यह नव-वै᭬णव 

आंदोलन स े संबंिधत है। अत: कथन 1 सही 

नहᱭ है। 

 संत-सुधारक शंकरदेव ᳇ारा भओना कᳱ 

शुᱧआत लगभग 500 वषᭅ पहले कᳱ गई थी। 

अत: कथन 2 सही है। 

 वेशभूषा और आभूषणᲂ स ेसुसिᲯत कलाकारᲂ 

᳇ारा संवादᲂ, गीतᲂ और नृ᭜यᲂ का ᮧदशᭅन 

ᳰकया जाता है इसमᱶ सामा᭠यतः भारी ᮟम और 

झाँझ बजात ेᱟए 40-50 लोग शािमल होते हᱹ। 

 इसका क᭝य पौरािणक कथाᲐ पर आधाᳯरत 

होता है और इसका ᮧयोग सिᮢया शाᳫीय 

नृ᭜य मᱶ भी ᳰकया जाता है। 

 ᮧारंभ मᱶ शंकरदेव ने इसमᱶ गाए जान े वाले 

गीत (बोरगीत) सं᭭कृत भाषा मᱶ िलख े लेᳰकन 

कालांतर मᱶ उ᭠हᲂन ेबोरगीत के िलय ेअसिमया 

और ᮩजावली/ᮩजबुली का उपयोग ᳰकया। 

अत: कथन 3 सही नहᱭ है। 

 सामा᭠यतः इसका मंचन नामघर (मंᳰदर) और 

जतरा (वै᭬णव मठᲂ) मᱶ ᳰकया जाता है। 

 असम का माजुली ᭃेᮢ वै᭬णव सं᭭कृित और 

भओना का कᱶ ᮤ है। 

63. िन᳜िलिखत मᱶ से कौन-सा िवक᭨प ᳯरडि᭍टव 

ᮧाइᳲसग ऑिडट (Redactive Pricing Audit) 

का सवᲃᱫम वणᭅन करता है? 

a. ᳰकसी पᳯरयोजना के ᳞य और पᳯरणाम कᳱ 
दᭃता का मू᭨यांकन। 

b. नीित/कायᭅᮓम के औिच᭜य का मू᭨यांकन। 
c. पᳯरयोजना के इि᭒छत लाभाथᱮ ᳇ारा 

पᳯरणाम का मू᭨यांकन। 
d. ᮧकाशन से पहले ऑिडट ᳯरपोटᭅ से 

संवेदनशील जानकारी को हटाना। 
उᱫर:(d) 
᳞ा᭎या: 

 भारत के िनयंᮢक और महालेखा परीᭃक 

(CAG) ᳇ारा ᳯरडि᭍टव ᮧाइᳲसग पर ᳯरपोटᭅ 

का हवाला देते ᱟए राफेल लड़ाकू िवमान सौद े

के संबंध मᱶ सुᮧीम कोटᭅ कᳱ ᳯट᭡पिणयᲂ के 

कारण ᳯरडि᭍टव ᮧाइᳲसग ऑिडट का मु᳎ा 

चचाᭅ मᱶ रहा। 

 ᳯरड᭍शन का अथᭅ है- ᮧकाशन से पहले ᳰकसी 

द᭭तावेज़ से संवेदनशील जानकारी को िनकाल 

लेना। 

 ᳯरडि᭍टव ᮧाइᳲसग ऑिडट के तहत CAG ने 

पूणᭅ वािणि᭔यक िववरणᲂ कᳱ जानकारी न 

देकर सुरᭃा से संबंिधत खरीद सौद ेके आँकड़ᲂ 

को िचि᭮नत ᳰकया था । 
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64. हाल ही मᱶ समाचारᲂ मᱶ देखा गया ‘शीथ ᭣लाइट’ 

श᭣द ᳰकसस ेसंबंिधत है? 

a. यह एक कवक रोग ह ैजो चावल के पौधे को 
नुकसान पᱟँचाता है। 

b. यह नीलिगᳯर पहािड़यᲂ पर रहने वाल ेएक 
चूह ेकᳱ नई ᭭थािनक ᮧजाित है। 

c. यह DRDO ᳇ारा िवकिसत हवा से हवा मᱶ 
मार करने वाली िमसाइल ᮧणाली है। 

d. यह चावल कᳱ एक नई ᮧचिलत ᳰक᭭म है 
िजसमᱶ पानी कᳱ खपत कम होती है। 

उᱫर :(a) 
᳞ा᭎या: 

 ‘शीथ ᭣लाइट’ राइज़ो᭍टोिनया सोलानी कवक 

के कारण चावल मᱶ होने वाला एक रोग है। 

 शीथ ᭣लाइट रोग चावल कᳱ फसल कᳱ ᮧमुख 

सम᭭या है िजसके कारण ᮧितवषᭅ चावल कᳱ 

फसल मᱶ 60 फᳱसदी तक का नुकसान होता है। 

इसीिलय े᭭थायी ᱨप से इस रोग को िनयंिᮢत 

करना एक चुनौती बनी ᱟई है। 

 ‘शीथ ᭣लाइट’ के कारण संᮓिमत पिᱫया ँसखू 

जाती हᱹ और अिधक तेजी से मरन ेलगती हᱹ। 

इस रोग मᱶ नवीन पौध भी न᳥ हो सकत े हᱹ। 

इसके पᳯरणाम᭭वᱨप कैनोपी यानी िवतान 

ᭃेᮢ मᱶ पिᱫयᲂ का ᭃेᮢ घटन ेलगता है जो कम 

पैदावार का कारण बनता है। अत: िवक᭨प (a) 

सही है। 

65. ि᭭पटज़र ᭭पेस टेली᭭कोप के संबंध मᱶ िन᳜िलिखत 

कथनᲂ मᱶ स ेकौन-सा/से सही है/हᱹ? 

1. इसने शिन के चारᲂ ओर के वलयᲂ का ᮧेᭃण 
ᳰकया। 

2. इसने अंतᳯरᭃ मᱶ हबल दूरबीन को 
ᮧित᭭थािपत ᳰकया है। 

3. इसे नासा ᳇ारा वषᭅ 2018 मᱶ बा᳭ अंतᳯरᭃ 
ᭃेᮢ का पता लगाने के िलये लॉ᭠च ᳰकया 
गया था। 

कूट: 
a. केवल 1 और 2 
b. केवल 2 और 3 
c. केवल 1 
d. 1, 2 और 3 
उᱫर: (c) 
᳞ा᭎या: 

 ि᭭पटज़र ᭭पेस टेली᭭कोप ने शिन गृह के चारᲂ 

ओर एक नवीन वलय कᳱ खोज कᳱ थी। वषᭅ 

2017 मᱶ, इसी टेली᭭कोप ने TRAPPIST-1 

तारे के चारᲂ ओर सात ᮕहᲂ कᳱ उपि᭭थित का 

भी खुलासा ᳰकया था। अत: कथन 1 सही है। 

 ि᭭पटज़र ᭭पेस टेली᭭कोप को नासा ᳇ारा वषᭅ 

2003 मᱶ लॉ᭠च ᳰकया गया था। लगभग 16 

वषᲄ बाद ि᭭पटज़र ᭭पेस टेली᭭कोप को 

जनवरी 2020 मᱶ बंद कर ᳰदया गया। यह 

टेली᭭कोप अवरᲦ ᮧकाश मᱶ ᮩᳬांड कᳱ खोज 

के िमशन पर था। अत: कथन 3 सही नहᱭ है। 

o यह एक अंतᳯरᭃ-जिनत, ᮓायोजेिनक 

इ᭠ᮨारेड वेधशाला है जो सौर 

ᮧणाली से लेकर ᮩᳬांड कᳱ सुदूर 

पᱟँच तक के ᳲपडᲂ का अ᭟ययन करन े

मᱶ सᭃम है। 

 ि᭭पटज़र ᭭पेस टेली᭭कोप नासा के ᮕेट 

ऑ᭣जवᱷटरीज़ ᮧोᮕाम मᱶ स े अंितम िमशन है। 

इस ᮧोᮕाम मᱶ चार अंतᳯरᭃ आधाᳯरत 
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वेधशालाएँ हᱹ, जो चार िभ᳖ ᮧकार के ᮧकाश 

मᱶ ᮩᳬांड का अवलोकन करती हᱹ। इस ᮧोᮕाम 

के अ᭠य िमशनᲂ मᱶ दृ᭫य-ᮧकाश हबल ᭭पेस 

टेली᭭कोप (HST), कॉ᭥पटन गामा-रे 

ऑ᭣जवᱷटरी (CGRO) और चं  ᮤ ए᭍स-रे 

ऑ᭣जवᱷटरी (CXO) भी शािमल हᱹ। यह हबल 

टेली᭭कोप को ᮧित᭭थािपत नहᱭ करेगा। अत: 

कथन 2 सही नहᱭ है। 

66. हाल ही मᱶ समाचारᲂ मᱶ देखा गया ‘िलᮩा’ पद 

ᳰकसस ेसंबंिधत है? 

a. यह तᱶदुए कᳱ एक ᮧजाित ह ैजो िवलु᳙ होने 
के कगार पर है। 

b. यह चरम मौसम कᳱ ि᭭थित के िलये चावल 
सिह᭬ण ुएक नई शुᱨ कᳱ गई ᮧजाित है। 

c. यह अंटाकᭅ ᳯटका मᱶ दुिनया कᳱ सबसे बड़ी 
दूरबीन ᭭थािपत करने कᳱ एक वैि᳡क 
पᳯरयोजना है। 

d. यह फेसबुक ᳇ारा एक नई शुᱨ कᳱ गई 
ᳰᮓ᭡टोकरᱶसी है। 

उᱫर: (d) 
᳞ा᭎या: 

 फेसबुक ने ई-कॉमसᭅ तथा वैि᳡क भुगतान 

ᮧणाली मᱶ कदम रखन ेके ᮧयास के तहत िलᮩा 

(Libra) नामक ᳰᮓ᭡टोकरᱶसी 

(Cryptocurrency) लॉ᭠च करन े का िनणᭅय 

िलया है। 

 िलᮩा ᭣लॉकचैन पर आधाᳯरत यह ᳰᮓ᭡टोकरᱶसी 

िलᮩा ᳯरज़वᭅ (Libra Reserve) ᳇ारा 

समᳶथत है। 

 इसके अलावा फेसबुक कैिलᮩा नामक एक 

सहायक कंपनी भी लॉ᭠च कर रहा है जो इसके 

ᳰᮓ᭡टो लेन-देन को िनयंिᮢत करन े का कायᭅ 

करेगी तथा िलᮩा भुगतान को फेसबुक डेटा के 

साथ संयुᲦ नहᱭ करेगी। इस ᮧकार यह 

उपयोगकᱫाᭅᲐ के डेटा कᳱ गोपनीयता कᳱ रᭃा 

करती है। 

 उपयोगकᱫाᭅ ᭪हा᭗सएप और मैसᱶजर सिहत 

फेसबुक के ᭭वय ंके मैसेᳲजग एप के ज़ᳯरय ेभी 

िलᮩा का उपयोग कर सकत ेहᱹ, िजसस ेइसका 

उपयोग अिधक सुलभ हो जाता है। 

 इस ᳰᮓ᭡टोकरᱶसी का नाम ᮧाचीन रोम मᱶ धन 

कᳱ उ᭜पिᱫ से ᮧेᳯरत है, जहा ँिलᮩा िसᲥे ढालन े

के िलये ᮧयुᲦ वज़न कᳱ एक इकाई ᱟआ करती 

थी। 

 ᭔योितषशाᳫ मᱶ ‘िलᮩा’ को ᭠याय का ᮧतीक 

माना जाता है और ᱶᮨ च भाषा मᱶ इसका अथᭅ 

‘᭭वतंᮢता’ है। 

 इस नई ᳰᮓ᭡टो मुᮤा का ᮧतीक एक लहर है जो 

ऊजाᭅ के संचरण, जल कᳱ सीमा रिहत ᮧकृित 

तथा ᳞िᲦयᲂ, ᭭थानᲂ और धन के बीच कᳱ 

आवाजाही का ᮧितिनिध᭜व करती है। 

 िबटकॉइन,इथेᳯरयम, ᳯरपल और िलटकॉइन 

ᳰᮓ᭡टोकरᱶसी के अ᭠य उदाहरण हᱹ। अत: 

िवक᭨प (d) सही है। 

67. िन᳜िलिखत कथनᲂ पर िवचार कᳱिजय:े 

1. मृदा के ᭭वᱨप और उपज कᳱ गुणवᱫा के 
आधार पर भूिम राज᭭व का मू᭨यांकन। 

2. यु᳍ मᱶ चलती-ᳰफरती तोपᲂ का उपयोग। 
3. तंबाकू और लाल िमचᭅ कᳱ खेती। 
उपयुᭅᲦ मᱶ से कौन-सी अंᮕेज़ᲂ कᳱ भारत को देन 
थी/थᱭ? 
a. केवल 1 
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b. केवल 1 और 2 
c. केवल 2 और 3 
d. इनमᱶ से कोई नहᱭ 
उᱫर: (d) 
᳞ा᭎या: 

 भू-राज᭭व कᳱ ᮧणाली शेरशाह ने शुᱨ कᳱ थी, 

िजसके तहत एक ᳞वि᭭थत सवᱷᭃण ᳇ारा 

भूिम का आकलन और संपूणᭅ खेती यो᭏य भूिम 

कᳱ माप कᳱ जाती थी। अकबर के शासन के 

दौरान, मुगल सा᮫ा᭔य मᱶ इस ᮧणाली को 

अिधक िव᭭तृत ᱨप मᱶ लागू ᳰकया गया। 

अकबर ने भूिम कᳱ माप के मानकᳱकरण कᳱ 

ᮧणाली का पालन ᳰकया जैस-े ᮧित बीघा भूिम 

पर उपज का पता लगाना और उस उ᭜पाद मᱶ 

रा᭔य के िह᭭स े का िनधाᭅरण। अत: कथन 1 

सही नहᱭ है। 

 पानीपत कᳱ पहली लड़ाई (1526) मᱶ बाबर ने 

इᮩािहम लोदी कᳱ सेना के िखलाफ तोपᲂ का 

इ᭭तेमाल ᳰकया। राणा सांगा कᳱ सेना के 

िखलाफ वषᭅ 1528 मᱶ खानवा के यु᳍ मᱶ बाबर 

ने इनका इ᭭तेमाल ᳰकया था। अत: कथन 2 

सही नहᱭ है। 

 माना जाता है ᳰक िमचᭅ मैि᭍सकन मूल कᳱ है 

िजसका समय 3500 ईसा पूवᭅ के आसपास है। 

यह ᳰᮓ᭭टोफर कोलंबस ᳇ारा दुिनया के बाकᳱ 

िह᭭सᲂ मᱶ ले जाई गई थी, िजसन ेवषᭅ 1493 मᱶ 

अमेᳯरका कᳱ खोज कᳱ थी। बाद मᱶ यह पुतᭅगाल 

मᱶ लोकिᮧय ᱟई। 1498 ई᭭वी मᱶ वा᭭को-डी-

गामा भारतीय तट पर पᱟँचा और भारत मᱶ 

िमचᭅ कᳱ शुᱧआत कᳱ। तंबाकू एक ऐसा पौधा है 

जो उᱫर और दिᭃण अमेᳯरका मᱶ देशी ᱨप से 

उगता है। अत: कथन 3 सही नहᱭ है। 

68. ᮩᳬ समाज के बारे मᱶ िन᳜िलिखत कथनᲂ मᱶ से 

कौन-सा/से सही है/हᱹ? 

1. इसने मूᳶत पूजा का िवरोध ᳰकया। 
2. धाᳶमक ᮕंथᲂ कᳱ ᳞ा᭎या के िलये इसने 

पुरोिहत वगᭅ को अ᭭वीकार ᳰकया। 
3. इसने इस िस᳍ांत का ᮧचार ᳰकया ᳰक वेद 

ᮢुᳯटहीन हᱹ। 
कूट: 
a. केवल 1 
b. केवल 1 और 2 
c. केवल 3 
d. उपयुᭅᲦ सभी 
उᱫर: (b) 
᳞ा᭎या: 

 अग᭭त 1828 मᱶ राजा राम मोहन राय ने ᮩᳬ 

सभा कᳱ ᭭थापना कᳱ िजस े बाद मᱶ 'ᮩᳬ 

समाज' नाम ᳰदया गया। 

 ᮩᳬ समाज का उ᳎े᭫य अन᭠त, अᮧा᭡य, 

अपᳯरवतᭅनीय ई᳡र कᳱ पूजा और आराधना 

था। 

 इसन े मूᳶत पूजा का िवरोध ᳰकया और 

पुरोिहतवाद और बिल ᮧथा से दूरी बनाई। 

अत: कथन 1 और 2 सही हᱹ। 

 इसमᱶ पूजा-ᮧाथᭅना, ᭟यान और उपिनषदᲂ के 

पाठन के मा᭟यम से कᳱ जाती थी। 

 आयᭅ समाज िजस े दयानंद सर᭭वती ᳇ारा 

᭭थािपत ᳰकया गया था, न े वेदᲂ के ᮢुᳯटहीन 

होन ेका हवाला ᳰदया। आयᭅ समाज के सद᭭य 

एक ई᳡र मᱶ िव᳡ास करत ेथे और मूᳶतयᲂ कᳱ 
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पूजा को अ᭭वीकार करत ेथे। ᮩᳬ समाज वेदᲂ 

के ᮢुᳯटरिहत होने मᱶ िव᳡ास नहᱭ करता था। 

अत: कथन 3 सही नहᱭ है। 

69. िन᳜िलिखत मᱶ से कौन भारत मᱶ उपिनवेशवाद 

का/के आᳶथक आलोचक था/थे? 
1. दादाभाई नौरोजी 

2. जी. सुᮩम᭛यम अ᭦यर 

3. आर. सी. दᱫ 

कूट: 
a. केवल 1 

b. केवल 1 और 2 

c. केवल 2 और 3 

d. 1, 2 और 3 

उᱫर: (d) 
᳞ा᭎या: 

 दादाभाई नौरोजी पहले ᳞िᲦ थे िज᭠हᲂन े

कहा था, “भारत मᱶ गरीबी का कारण आंतᳯरक 

कारक नहᱭ हᱹ, बि᭨क गरीबी उस औपिनवेिशक 

शासन के कारण है जो भारत के धन और 

समृि᳍ का बिहगᭅमन कर रहा है।” 

 वषᭅ 1867 मᱶ, दादाभाई नौरोजी न े 'धन कᳱ 

िनकासी' के िस᳍ांत को सामने रखा, िजसमᱶ 

उ᭠हᲂन ेकहा था ᳰक िᮩᳯटश भारत स ेधन का 

िन᭬कासन हो रहा है। उ᭠हᲂन े अपनी पु᭭तक 

‘पावटᱮ एंड अन-िᮩᳯटश ᱨल इन इंिडया’ मᱶ 

इस िस᳍ांत का उ᭨लेख ᳰकया। 

 रोमेश चंᮤ दᱫ एक सेवािनवृᱫ आईसीएस 

अिधकारी थे। उ᭠हᲂन े 20वᱭ शता᭣दी कᳱ 

शुᱧआत मᱶ "द इकोनॉिमक िह᭭ᮝी ऑफ 

इंिडया" ᮧकािशत कᳱ, िजसमᱶ उ᭠हᲂन े वषᭅ 

1757 से औपिनवेिशक शासन के संपूणᭅ 

आᳶथक ᳯरकॉडᭅ कᳱ िव᭭तार स ेजाँच कᳱ। इसके 

अलावा उ᭠हᲂन ेअपनी पु᭭तक मᱶ ᮟेन ᭝योरी को 

भी समझाया। 

 जी. सुᮩम᭛यम अ᭦यर ‘द ᳲहद’ू अखबार के 

सं᭭थापक थे। उ᭠हᲂन े अपनी पु᭭तक "सम 

इकोनॉिमक आ᭭पे᭍᭗स ऑफ िᮩᳯटश ᱨल इन 

इंिडया" ᮧकािशत कᳱ, िजसमᱶ िᮩᳯटश लोगᲂ 

कᳱ आᳶथक नीितयᲂ कᳱ आलोचना कᳱ गई थी। 

इस ᮧकार तीनᲂ ᳞िᲦ᭜वᲂ ने औपिनवेिशक 

शासन कᳱ आᳶथक नीितयᲂ कᳱ आलोचना कᳱ। 

अत: िवक᭨प (d) सही है। 

70. महारानी िव᭍टोᳯरया कᳱ उ᳃ोषणा (1858) का/के 

उ᳎े᭫य ᭍या था/थे? 

1. भारतीय रा᭔यᲂ को िᮩᳯटश सा᮫ा᭔य मᱶ 
िमलाने के ᳰकसी भी िवचार का पᳯर᭜याग 
करना। 

2. भारतीय ᮧशासन को िᮩᳯटश ᮓाउन के 
अधीन करना। 

3. भारत के साथ ई᭭ट इंिडया कंपनी के ᳞ापार 
का िनयमन करना। 

कूट: 
a. केवल 1 और 2 
b. केवल 2 
c. केवल 1 और 3 
d. 1, 2 और 3 
उᱫर: (a) 
᳞ा᭎या: 

 िᮩᳯटश ई᭭ट इंिडया कंपनी कᳱ नीितयᲂ जैसे-

᳞पगत का िस᳍ांत को कई ᳯरयासतᲂ ᳇ारा 

उनके आंतᳯरक मामलᲂ मᱶ ह᭭तᭃेप कᳱ तरह 
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देखा गया और यह 1857 के िवᮤोह के ᮧमुख 

कारणᲂ मᱶ से एक था। 

o इस ᮧकार ᳯरयासतᲂ के भय को दूर 

करन े और िवᮤोही िसपािहयᲂ के 

समथᭅक समूह (यानी असंतु᳥ 

ᳯरयासत शासकᲂ) को कमज़ोर करन े

के िलय े 1858 कᳱ उ᳃ोषणा ने 

ᳯरयासतᲂ के संबंध मᱶ िᮩᳯटश ि᭭थित 

को ᭭प᳥ ᳰकया। उ᳃ोषणा मᱶ यह कहा 

गया ᳰक भिव᭬य मᱶ भारतीय देशी 

रा᭔यᲂ का िᮩᳯटश सा᮫ा᭔य मᱶ िवलय 

नहᱭ ᳰकया जाएगा । अत: कथन 1 

सही है। 

 1858 कᳱ उ᳃ोषणा ने ई᭭ट इंिडया कंपनी के 

शासन को समा᳙ कर ᳰदया और भारतीय 

ᮧशासन को िᮩᳯटश ᮓाउन के अधीन कर ᳰदया 

गया। अत: कथन 2 सही है। 

 इस उ᳃ोषणा न ेभारत पर ई᭭ट इंिडया कंपनी 

के शासन का समापन और िᮩᳯटश ᮓाउन 

(यानी िᮩᳯटश संसद) का ᮧ᭜यᭃ िनयंᮢण 

सुिनि᳟त ᳰकया। अत: कथन 3 सही नहᱭ है। 

71. िन᳜िलिखत कथनᲂ पर िवचार कᳱिजय:े 

1. बंग-भंग िवरोधी आंदोलन मᱶ बंगाल के 
ᳰकसान वगᭅ ने भी भाग िलया था। 

2. भारतीय रा᳦ीय कॉ᭠ᮕेस ने वषᭅ 1906 मᱶ 
कलकᱫा अिधवेशन मᱶ दादाभाई नौरोजी कᳱ 
अ᭟यᭃता मᱶ ᭭वराज को अपना ल᭯य घोिषत 
ᳰकया। 

उपयुᭅᲦ कथनᲂ मᱶ से कौन-सा/से सही ह/ैह?ᱹ 
a. केवल 1 
b. केवल 2 

c. 1 और 2 दोनᲂ 
d. न तो 1 और न ही 2 
 

उᱫर: (b) 
᳞ा᭎या: 

 ᳰदसंबर 1903 मᱶ िᮩᳯटश सरकार ने बंगाल 

िवभाजन का िनणᭅय िलया। इसके कारण 

बंगाल मᱶ िवभाजन िवरोधी आंदोलन शुᱨ हो 

गया। 

o 1903-1905 कᳱ अविध मᱶ बंगाल मᱶ 

िवभाजन िवरोधी आंदोलन का नेतृ᭜व 

सुरᱶᮤनाथ बनजᱮ, के. के. िमᮢा और 

पृ᭝वीश चंᮤ राय न ेᳰकया था। 

 िवभाजन ᮧ᭭ताव के िखलाफ िवरोध को 

नज़रअंदाज़ करत ेᱟए सरकार ने जुलाई 1905 

मᱶ बंगाल के िवभाजन कᳱ घोषणा कᳱ। 

 इस संबंध मᱶ उᮕवादी रा᳦वादी यथा- बाल 

गंगाधर ितलक, लाला लाजपत राय, िबिपन 

चंᮤ पाल एवं अरᳲबदो घोष का मत था ᳰक 

िवरोध अिभयान का ᮧसार बंगाल से बाहर पूरे 

देश मᱶ हो तथा इस े िवदेशी व᭭तुᲐ के 

बिह᭬कार तक ही सीिमत न रखकर पूणᭅ 

᭭वतंᮢता संघषᭅ के ᱨप मᱶ चलाया जाए िजसस े

पूणᭅ ᭭वरा᭔य का ल᭯य ᮧा᳙ ᳰकया जा सके। 

᳴कत ु इस समय कॉ᭠ᮕेस मᱶ नरमपंिथयᲂ का 

ᮧभु᭜व था तथा वे इस ेबंगाल के बाहर चलाए 

जान ेके पᭃ मᱶ नहᱭ थे। 

o िवभाजन िवरोधी आंदोलन के 

लोकिᮧय चᳯरᮢ और उᮕ रा᳦वाᳰदयᲂ 

कᳱ रा᳦ीय आंदोलन को जन-जन तक 

ले जान े कᳱ इ᭒छा के बावजूद 
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आंदोलन न े वा᭭तव मᱶ बंगाल के 

ᳰकसानᲂ को ᮧभािवत नहᱭ ᳰकया। 

यह पूरे शहर और ᮧांत के ऊपरी और 

िनचले म᭟यम वगᲄ तक सीिमत था। 

अतः कथन 1 सही नहᱭ है। 

 दादाभाई नौरोजी कᳱ अ᭟यᭃता मᱶ कलकᱫा 

(1906) मᱶ कॉ᭠ᮕेस अिधवेशन आयोिजत ᳰकया 

गया था। यह घोिषत ᳰकया गया था ᳰक 

भारतीय रा᳦ीय कॉ᭠ᮕेस का ल᭯य ऑ᭭ᮝेिलया, 

कनाडा, यूनाइटेड ᳴कगडम या अ᭠य उपिनवेशᲂ 

कᳱ तरह ᭭वशासन या ᭭वरा᭔य था। अतः कथन 

2 सही है। 

72.  वषᭅ 1911 मᱶ बंगाल िवभाजन को िनर᭭त करन ेके 

संदभᭅ मᱶ िन᳜िलिखत कथनᲂ पर िवचार कᳱिजय:े 

1. िवभाजन के िनरसन से सभी मुि᭭लम 
बुि᳍जीवी और राजनीितक अिभजात वगᭅ 
ᮧस᳖ नहᱭ थे। 

2. यह मु᭎य ᱨप से ᮓांितकारी आतंकवाद को 
िनयंिᮢत करने के िलये ᳰकया गया था। 

3. बंगाल, िबहार और उड़ीसा को पुनः बंगाल 
ᮧेसीडᱶसी के तहत एकᳱकृत ᳰकया गया। 

उपयुᭅᲦ कथनᲂ मᱶ से कौन-सा/से सही ह/ैह?ᱹ 
a. केवल 1 और 3 
b. केवल 1 और 2 
c. केवल 2 
d. 1, 2 और 3 
 

उᱫर: (c) 
᳞ा᭎या:  

 िवभाजन को र᳎ करन ेका िनणᭅय कई मुि᭭लम 

बुि᳍जीिवयᲂ और राजनीितक अिभजात वगᭅ 

के िलये एक कड़ा आघात था। मुसलमानᲂ के 

िलय े राजधानी को ᳰद᭨ली मᱶ ᭭थानांतᳯरत 

करन े का भी िनणᭅय िलया गया था, जो 

मुि᭭लम सं᭭कृित का एक ᮧमुख कᱶ ᮤ था, ᳴कत ु

मुि᭭लम इस िनणᭅय से खुश नहᱭ ᱟए। 

o सभी बुि᳍जीवी भी इस मु᳎े पर 

एकमत नहᱭ थे। उदाहरण के िलय े

अ᭣दुल रसूल और बड़ी सं᭎या मᱶ अ᭠य 

बंगाली मुि᭭लम बुि᳍जीिवयᲂ ने 

बंगाल के िवभाजन के िखलाफ 

᭭वदेशी आंदोलन और घोषणा का 

सᳰᮓय समथᭅन ᳰकया। अतः कथन 1 

सही नहᱭ है। 

 ᭭वदेशी और बिह᭬कार आंदोलन के धीमे पड़ने 

कᳱ पृ᳧भूिम मᱶ बंगाल मᱶ ᮓांितकारी आतंकवाद 

का उभार ᱟआ और बᱟत सारे ᮓांितकारी 

समूह (जैस-ेअनुशीलन सिमित, युगांतर) उभरे। 

वषᭅ 1911 मᱶ बंगाल के िवभाजन को र᳎ करन े

का िनणᭅय मु᭎य ᱨप से बंगाली भावना के 

तुि᳥करण और ᮓांितकारी आतंकवाद के खतरे 

को रोकन ेके िलये िलया गया था। अतः कथन 

2 सही है। 

 ᳴कग जॉजᭅ कᳱ उ᳃ोषणा (1911) ᳇ारा पूवᱮ 

बंगाल को बंगाल ᮧेसीडᱶसी मᱶ िमला िलया 

गया। लेᳰकन िबहार और उड़ीसा को बंगाल से 

बाहर िनकाल ᳰदया गया और असम को एक 

अलग ᮧांत बना ᳰदया गया। अब बंगाल 

ᮧेसीडᱶसी मᱶ मु᭎य ᱨप से बां᭏ला भाषी ᭃेᮢ 

(पूवᱮ और पि᳟मी बंगाल) शािमल थे। अतः 

कथन 3 सही नहᱭ है। 
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73. भारतीय ᭭वतंᮢता संᮕाम के संदभᭅ मᱶ इ᭨बटᭅ िबल 

िववाद संबंिधत है: 

a. ᮧजातीय भेदभाव के आधार पर ᭠याियक 
अयो᭏यता को समा᳙ करने से। 

b. ᮧांतीय सरकारᲂ को िवᱫीय शिᲦ का अंतरण। 
c. िसिवल सेवा परीᭃा के िलये आयु कम करना। 
d. वनाᭅ᭍यूलर ᮧेस पर ᮧितबंध। 
उतत्र:(a) 
᳞ा᭎या: 
इ᭨बटᭅ िबल वषᭅ 1883 मᱶ भारत के त᭜कालीन 

वायसराय लॉडᭅ ᳯरपन ᳇ारा पेश ᳰकया गया था। 
 इस िबल ᳇ारा ‘न᭭लीय भेदभाव के आधार पर 

᭠याियक अयो᭏यता’ को समा᳙ करन ेका ᮧयास 

ᳰकया गया था। 

 इस िबल ᳇ारा भारतीय ᭠यायाधीशᲂ को उन 

मामलᲂ कᳱ सुनवाई करन े का भी अिधकार 

ᮧदान कर ᳰदया गया िजनमᱶ यूरोपीय नागᳯरक 

शािमल होत ेथे। 

 इसस े पहले यूरोपीय ᳞िᲦयᲂ से संबंिधत 

मामलᲂ कᳱ सुनवाई केवल यूरोपीय ᭠यायाधीश 

ही करत ेथे। यही कारण था ᳰक संपूणᭅ यूरोपीय 

समुदाय ने इस िबल के िवरोध मᱶ आंदोलन 

शुᱨ कर ᳰदया। 

o व᭭तुतः यूरोपीय लोगᲂ ने इस आधार 

पर िबल का िवरोध ᳰकया ᳰक 

᭠यायालय का कोई भी भारतीय 

सद᭭य यूरोपीय अपरािधयᲂ के 

मामलᲂ कᳱ सुनवाई करन े के िलय े

उपयुᲦ नहᱭ है। 

o इस े ही इ᭨बटᭅ िबल िववाद कहा 

जाता है। इस िबल के अ᭜यिधक 

िवरोध के चलत े वायसराय ने इस े

वापस ले िलया था। 

 य᳒िप इस िबल का उ᳎े᭫य ᭠यायपािलका मᱶ 

भारतीय और यूरोपीय सद᭭यᲂ के म᭟य के 

अंतर को समा᳙ करना था, परंतु िबल के संदभᭅ 

मᱶ उपजे िववाद न ेभारतीयᲂ को यह िव᳡ास 

ᳰदला ᳰदया ᳰक वे िᮩᳯटश सरकार से समानता 

कᳱ अपेᭃा नहᱭ कर सकत ेहᱹ। 

 हालाँᳰक यूरोपीय लोगᲂ ᳇ारा इ᭨बटᭅ िबल को 

र᳎ करन ेके िलये ᳰकय ेगए संगᳯठत आंदोलन ने 

रा᳦वाᳰदयᲂ को अिधकारᲂ और मांगᲂ के िलय े

आंदोलन करना  िसखाया। अतः िवक᭨प (a) 

सही है। 

74. िन᳜िलिखत यु᭏मᲂ पर िवचार कᳱिजय:े 

आंदोलन/संगठन नेता 

1. पूना सावᭅजिनक सभा एम. जी. 
रानाडे 

2. इंिडयन लीग आनंद मोहन 
बोस 

3. यूनाइटेड इंिडयन पैᳯᮝयोᳯटक 
एसोिसएशन 

सैयद अहमद 
खान 

उपयुᭅᲦ यु᭏मᲂ मᱶ से कौन-सा/से सही सुमेिलत ह/ैह?ᱹ 
a. केवल 1  
b. केवल 1 और 3  
c. केवल 2 और 3  
d. 1, 2 और 3 
उᱫर: (b) 
᳞ा᭎या: 



 

53 
 

पूना सावᭅजिनक सभा: ᭠यायमूᳶत महादेव गोᳲवद रानाड े

ने वषᭅ 1867 मᱶ बंबई मᱶ पूना सावᭅजिनक सभा कᳱ 

᭭थापना कᳱ। अत: यु᭏म 1 सही सुमेिलत है। 
 इसन ेजाित ᮧितबंधᲂ को हटाने, बाल िववाह 

को ख᭜म करन,े िवधवाᲐ के िसर मंुडवान,े 

िववाहᲂ और अ᭠य सामािजक कायᲄ कᳱ भारी 

लागत, मिहलाᲐ कᳱ िशᭃा को ᮧो᭜सािहत 

करन े तथा िवधवा पुनᳶववाह को बढ़ावा देन े

कᳱ मांग कᳱ। 

 इसन े एके᳡रवाद का समथᭅन और मूᳶत पूजा 

कᳱ ᳲनदा कᳱ। 

 इसमᱶ गणेश वासुदेव जोशी व अ᭠य ᮧमुख नेता 

शािमल थे। 

इंिडयन लीग: यह वषᭅ 1875 मᱶ िशिशर कुमार घोष 

᳇ारा "लोगᲂ मᱶ रा᳦वाद कᳱ भावना जागृत करन"े और 

राजनीितक िशᭃा को ᮧो᭜सािहत करन ेके उ᳎े᭫य से शुᱨ 

ᳰकया गया था। अत: यु᭏म 2 सुमेिलत नहᱭ है। 
यूनाइटेड इंिडयन पैᳯᮝयोᳯटक एसोिसएशन: यूनाइटेड 

इंिडयन पैᳯᮝयोᳯटक एसोिसएशन एक राजनीितक 

संगठन था िजसकᳱ ᭭थापना वषᭅ 1888 मᱶ सर सैयद 

अहमद खान और बनारस के राजा िशव ᮧसाद ᳲसह ने 

कᳱ थी। अत: यु᭏म 3 सही सुमेिलत है। 
 इसका गठन भारतीय रा᳦ीय कॉ᭠ᮕेस का 

िवरोध करन ेके िलये ᳰकया गया था। 

75. भारतीय ᭭वतंᮢता संᮕाम के दौरान िन᳜िलिखत मᱶ 

से कौन-से कारकᲂ ने भारतीय रा᳦वाद को बढ़ावा 

ᳰदया? 

1. भारत का राजनीितक और आᳶथक एकᳱकरण। 
2. पा᳟ा᭜य ᳲचतन तथा िशᭃा का ᮧसार। 
3. सामािजक-धाᳶमक सुधार आंदोलन। 
4. भारत के अतीत का पुनः अ᭟ययन। 

नीचे ᳰदये गए कूट का ᮧयोग कर सही उᱫर चुिनये: 
a. केवल 1 और 2  
b. केवल 2 और 3  
c. केवल 1 
d. 1, 2, 3 और 4 
उᱫर: (d) 
᳞ा᭎या: 
भारत मᱶ रा᳦वाद का उदय आंिशक ᱨप स ेऔपिनवेिशक 

नीितयᲂ एवं अंशत: औपिनवेिशक नीितयᲂ के िवᱧ᳍ 

ᮧितᳰᮓया ᭭वᱨप ᱟआ। वा᭭तव मᱶ भारत मᱶ रा᳦वाद का 

उदय ᳰकसी एक कारण या पᳯरि᭭थित से उ᭜प᳖ न होकर 

िविभ᳖ कारकᲂ का सि᭥मिलत ᮧितफल था:    
 देश का राजनीितक, ᮧशासिनक एवं आᳶथक 

एकᳱकरण। 

o एक दᭃ कायᭅपािलका, संगᳯठत 

᭠यायपािलका तथा संिहताब᳍ 

फौजदारी एवं दीवानी कानून, 

िजनका दृढ़ता स े ᳰᮓया᭠वयन होता 

था, भारत के एक कोन ेस ेदूसरे कोन े

तक लागू होते थे। इसन े भारत कᳱ 

परंपरागत सां᭭कृितक एकता को एक 

नए ᮧकार कᳱ राजनैितक एकता 

ᮧदान कᳱ। 

o ᮧशासिनक सुिवधाᲐ, सै᭠य रᭃा 

उ᳎े᭫यᲂ, आᳶथक ᳞ापन तथा 

᳞ापाᳯरक शोषण कᳱ बातᲂ को ᭟यान 

मᱶ रखत े ᱟए रेलवे, सड़क, िबजली 

और टेलीᮕाम जैस े पᳯरवहन एवं 

संचार के आधुिनक साधनᲂ का 

िनयोिजत िवकास ᳰकया गया। 
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 िविभ᳖ ᭃेᮢᲂ के लोगᲂ के 

आᳶथक िहत आपस मᱶ जुड़ 

गए। जैस-ेᳰकसी एक भाग मᱶ 

अकाल पड़ने पर इसका 

ᮧभाव दूसरे भाग मᱶ 

खा᳒ानᲂ के मू᭨यᲂ, आपूᳶत 

पर भी होता था। 

 यातायात एवं संचार के 

साधनᲂ के िवकास से देश के 

िविभ᳖ वगᲄ के लोग 

मु᭎यतः नेताᲐ के बीच 

आपस मᱶ राजनीितक संपकᭅ  

᭭थािपत हो गया।  

 पा᳟ा᭜य ᳲचतन तथा िशᭃा 

का िवकास: आधुिनक िशᭃा 

ᮧणाली के ᮧचलन से 

आधुिनक पा᳟ा᭜य िवचारᲂ 

को अपनान े मᱶ मदद िमली 

िजसस े भारतीय 

राजनीितक ᳲचतन को एक 

नई ᳰदशा ᮧा᳙ ᱟई। 

o िम᭨टन, शीले, जॉन ᭭टुअटᭅ िमल, 

ᱨसो, ᭭पᱶसर तथा वा᭨टेयर जैस े

ᮧिस᳍ यूरोपीय लेखकᲂ के अितवादी 

और पा᳟ा᭜य िवचारᲂ न े भारतीय 

बु᳍जीिवयᲂ को आधुिनक तकᭅ संगत, 

धमᭅिनरपेᭃ, लोकतांिᮢक और 

रा᳦वादी िवचारᲂ को अपनान े मᱶ 

मदद कᳱ। 

o अंᮕेज़ी के ᱨप मᱶ संपूणᭅ रा᳦ के 

िविभ᳖ भाषायी ᮧांतᲂ के रा᳦वादी 

नेताᲐ को एक-दूसरे के साथ संवाद 

करन ेहेत ुएक भाषा िमली।  

 सामािजक-धाᳶमक सुधार आंदोलन: भारतीय 

समाज को िवभािजत करन े वाली सामािजक 

कुरीितयᲂ को दूर करन े के िलय े ᱟए सुधार 

आंदोलनᲂ ने िविभ᳖ वगᲄ को एक साथ लान े

और भारतीय रा᳦वाद के िवकास मᱶ महᱬवपूणᭅ 

योगदान ᳰदया। 

 भारत के अतीत का पुन: अ᭟ययन: यूरोपीय 

इितहासकारᲂ जैस-ेमै᭍समुलर, मोिनयर 

िविलय᭥स, रोथ एवं मैसून तथा िविभ᳖ 

भारतीय िव᳇ानᲂ जैस-ेआर.जी. भंडारकर, 

आर. एल. िमᮢा एवं ᭭वामी िववेकानंद 

इ᭜याᳰद ने भारत कᳱ ᮧाचीन सां᭭कृितक 

िवरासत का अ᭠वेषण कर रा᳦ कᳱ एक नई 

त᭭वीर पेश कᳱ। 

o यूरोपीय ᳲचतकᲂ न े ᳞ा᭎या दी ᳰक 

भारतीय तथा यूरोपीय एक ही ᮧकार 

के आयᲄ कᳱ संतान हᱹ, उ᭠हᲂन े

िशिᭃत भारतीयᲂ को मनोवै᭄ािनक 

बढ़ावा ᳰदया। 

o ᭭वािभमान और आ᭜मिव᳡ास ने 

रा᳦वाᳰदयᲂ को औपिनवेिशक 

िमथकᲂ को ᭟व᭭त करन ेमᱶ मदद कᳱ 

ᳰक भारत मᱶ िवदेशी शासकᲂ के ᮧित 

दासता का एक लंबा इितहास रहा 

है। अतः िवक᭨प (d) सही है। 

76. भारतीय रा᳦ीय कॉ᭠ᮕेस के सूरत िवभाजन से 

संबंिधत िन᳜िलिखत कथनᲂ मᱶ स े कौन-से सही 

हᱹ? 
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1. नरमपंथी, सरकार के साथ सहयोग और 
िवधान पᳯरषद मᱶ सुधारᲂ पर चचाᭅ करने के 
िलये एकमत थ।े 

2. ᭭वदेशी और बिह᭬कार आंदोलन के िव᭭तार 
को लेकर नरमपंिथयᲂ और उᮕपंिथयᲂ के बीच 
मतभेद। 

3. उᮕपंथी चाहते थे ᳰक सूरत सᮢ मᱶ उन 
ᮧ᭭तावᲂ को पाᳯरत ᳰकया जाए िजनका 
कलकᱫा अिधवेशन मᱶ नरमपंिथयᲂ ᳇ारा 
िवरोध ᳰकया गया था। 

नीचे ᳰदए गए कूट का ᮧयोग कर सही उᱫर चुिनये: 
a. केवल 1 और 2 
b. केवल 2 और 3 
c. केवल 1 और 3 
d. 1, 2 और 3 
उᱫर: (d) 
᳞ा᭎या: 

 वायसराय लॉडᭅ िम᭠टो और भारत सिचव जॉन 

मालᱷ कᳱ अगुवाई मᱶ भारत सरकार ने 

िवधानपᳯरषद मᱶ नए सुधारᲂ कᳱ पेशकश कᳱ 

और वषᭅ 1906 कᳱ शुᱧआत मᱶ कॉ᭠ᮕेस के 

उदारवादी नेतृ᭜व के साथ उनकᳱ चचाᭅ शुᱨ 

ᱟई। 

o नरमपंथी, सरकार के साथ सहयोग 

करन ेऔर सुधारᲂ पर चचाᭅ करन े के 

िलय ेसहमत ᱟए, जबᳰक देश मᱶ एक 

जोरदार लोकिᮧय आंदोलन चल रहा 

था, िजस ेसरकार दबान ेकᳱ कोिशश 

कर रही थी। पᳯरणाम᭭वᱨप 

रा᳦वादी आपस मᱶ बँट गए। 

 1905-1907 के वषᲄ मᱶ नरमपंथी और 

उᮕपंिथयᲂ के बीच सावᭅजिनक बहस और 

असहमितयᲂ का दौर बना रहा, तब भी जब 

बंग-भंग िवरोध आंदोलन जारी था। उᮕपंथी 

बंगाल से बाहर देश के बाकᳱ िह᭭सᲂ मᱶ भी 

᭭वदेशी और बिह᭬कार आंदोलन को आगे 

बढ़ाना चाहत ेथे।  

o वे िवदेशी व᭭तुᲐ के बिह᭬कार को 

औपिनवेिशक सरकार के साथ ᳰकसी 

भी ᮧकार के सहयोग न करन े कᳱ 

तरफ ले जाना चाहत े थे। नरमपंथी 

आंदोलन के बिह᭬कार वाले िह᭭स ेको 

बंगाल तक सीिमत रखना चाहत े थे 

और इसके सरकार तक िव᭭तार के 

िलय ेसहमत नहᱭ थे।  

 कॉ᭠ᮕेस के कलकᱫा सᮢ (1906) मᱶ 

नरमपंिथयᲂ और उᮕपंिथयᲂ के बीच मतभेद 

और गहरे हो गए तथा उनमᱶ कॉ᭠ᮕेस के अ᭟यᭃ 

पद के िलये आपस मᱶ ᮧित᭭प᳍ाᭅ होने लगी। 

o नरमपंिथयᲂ ने ᭭वराज, ᭭वदेशी, 

िवदेशी व᭭तुᲐ और रा᳦ीय िशᭃा के 

बिह᭬कार के ᮧ᭭तावᲂ का िवरोध 

ᳰकया और कलकᱫा सᮢ मᱶ िनधाᭅᳯरत 

नीित से हटन े का अनुरोध ᳰकया। 

लेᳰकन उᮕपंथी ऐसा करन े के िलय े

तैयार नहᱭ थे। अतः िवक᭨प (d) सही 

है। 

77. 'भारतीय पᳯरषद अिधिनयम 1892' के संदभᭅ मᱶ 

िन᳜िलिखत कथनᲂ पर िवचार कᳱिजय:े 

1. भारतीय िवधानपᳯरषद मᱶ गैर-सरकारी 
सद᭭यᲂ का बᱟमत सुिनि᳟त हो गया । 
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2. इस अिधिनयम के माध्यम से ᮧितिनिध᭜व के 
िस᳍ांत कᳱ शुᱧआत कᳱ गई। 

3. इसमᱶ पᳯरषद मᱶ बजट पर चचाᭅ और मतदान 
का ᮧावधान था। 

उपयुᭅᲦ कथनᲂ मᱶ से कौन-सा/से सही ह/ैह?ᱹ 
a. केवल 1 और 2 
b. केवल 2 
c. केवल 2 और 3 
d. 1, 2 और 3 
उᱫर: (b) 
᳞ा᭎या: 
भारतीय पᳯरषद अिधिनयम 1892 

 कᱶ ᮤीय िवधानपᳯरषद और ᮧांतीय 

िवधानपᳯरषद मᱶ अितᳯरᲦ (गैर-सरकारी) 

सद᭭यᲂ कᳱ सं᭎या बढ़ाई गई थी। नई ᳞व᭭था 

के अनुसार, कᱶ ᮤीय िवधानपᳯरषद मᱶ अब 

अिधकतम 16 और ᭠यूनतम 10 गैर-सरकारी 

सद᭭य हो सकत ेथे। हालाँᳰक िवधानपᳯरषद मᱶ 

अभी भी सरकारी सद᭭यᲂ का ही बᱟमत बना 

रहा।  अतः कथन 1 सही नहᱭ है। 

 भारतीय िवधानपᳯरषद के गैर-सरकारी 

सद᭭यᲂ को बंगाल चᱹबर ऑफ कॉमसᭅ और 

ᮧांतीय िवधानपᳯरषदᲂ ᳇ारा नािमत ᳰकया 

जाना था। 

o िव᳡िव᳒ालयᲂ, नगर पािलकाᲐ, 

ज़मᱭदारᲂ और चᱹबर ऑफ कॉमसᭅ 

᳇ारा सद᭭यᲂ कᳱ िसफाᳯरश कᳱ जा 

सकती थी। इसिलय े इस अिधिनयम 

᳇ारा पहली बार ᮧितिनिध᭜व के  

िस᳍ांत को ᭭वीकार ᳰकया गया था। 

अतः कथन 2 सही है। 

 बजट पर चचाᭅ हो सकती थी लेᳰकन इस पर 

मतदान नहᱭ ᳰकया जा सकता था और न ही 

इसमᱶ कोई संशोधन ᮧ᭭तुत करन ेका ᮧावधान 

था। अतः कथन 3 सही नहᱭ है। 

 पूरक ᮧ᳤ नहᱭ पूछे जा सकत े थे और न ही 

ᳰकसी ᮧ᳤ के उᱫर पर चचाᭅ कᳱ जा सकती 

थी। 

78. भारतीय रा᳦ीय कॉ᭠ᮕेस (INC) के लखनऊ 

अिधवेशन (1916) के बारे मᱶ िन᳜िलिखत कथनᲂ 

मᱶ स ेकौन-सा सही नहᱭ है? 

a. अिधवेशन कᳱ अ᭟यᭃता अंिबका चरण 
मजूमदार ने कᳱ थी। 

b. उᮕपंिथयᲂ को कॉ᭠ᮕेस मᱶ पुन: शािमल ᳰकया 
गया। 

c. INC और मुि᭭लम लीग दोनᲂ ने सरकार के 
समᭃ संयुᲦ संवैधािनक मांगᱶ ᮧ᭭तुत कᳵ। 

d. INC ने पृथक िनवाᭅचक मंडल के मु᳎ ेपर 
मुि᭭लम लीग के मत को ᭭वीकार नहᱭ ᳰकया। 

उᱫर: (d) 
᳞ा᭎या: 
भारतीय रा᳦ीय कॉ᭠ᮕेस के लखनऊ अिधवेशन कᳱ 

अ᭟यᭃता उदारवादी नेता अंिबका चरण मजूमदार ने 

कᳱ थी। 
INC के इस सᮢ कᳱ ᮧमुख बातᱶ िन᳜िलिखत थी: 

 उᮕपंथी, जो ᳰक सूरत अिधवेशन (1907) के 

बाद कॉ᭠ᮕेस से अलग हो गए थे, को INC मᱶ 

पुनः ᮧवेश कᳱ अनुमित दी गई। 

o नरमपंथी और उᮕपंिथयᲂ ने महसूस 

ᳰकया ᳰक िवभाजन से देश मᱶ रा᳦ीय 

आंदोलन कᳱ राजनीितक ᮧᳰᮓया 

अवᱧ᳍ हो रही है। 
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o 1911 मᱶ बंगाल िवभाजन के िनर᭭त 

होन े के बाद पुराने िववाद भी 

िनरथᭅक हो गए थे। 

o एनी बेसᱶट और बाल गंगाधर ितलक 

ने दोनᲂ दलᲂ के बीच एकता के अथक 

एवं सराहनीय ᮧयास ᳰकय े थे। 

उदारवाᳰदयᲂ कᳱ भावनाᲐ का 

स᭥मान करत ेᱟए ितलक ने कहा ᳰक 

वे भारत मᱶ ᮧशासिनक सुधारᲂ के 

पᭃधर हᱹ, न ᳰक पूरे िᮩᳯटश सरकार 

को हटाए जान ेके। उ᭠हᲂन ेᳲहसा᭜मक 

तरीकᲂ को न अपनान ेका भी समथᭅन 

ᳰकया। 

 कॉ᭠ᮕेस और मुि᭭लम लीग एक-दूसरे के करीब 

आ गय ेतथा दोनᲂ ने सरकार के समᭃ संयुᲦ 

मांगᱶ ᮧ᭭तुत कᳵ। ये मांगᱶ िन᳜िलिखत थी: 

o सरकार शीᮖ भारत मᱶ 

उᱫरदािय᭜वपूणᭅ शासन कᳱ घोषणा 

करे। 

o ᮧांतीय ᳞व᭭थािपकाᲐ मᱶ िनवाᭅिचत 

भारतीयᲂ कᳱ सं᭎या बढ़ाई जाए तथा 

उ᭠हᱶ और अिधक अिधकार ᮧदान 

ᳰकय ेजाएँ। 

o िवधानपᳯरषद का कायᭅकाल पाँच वषᭅ 

होना चािहये। 

o भारत के सिचव के वेतन का भुगतान 

िᮩᳯटश खजान ेसे ᳰकया जाए, न ᳰक 

भारतीय कोष से। 

o वायसराय और ᮧांतीय गवनᭅर कᳱ 

कायᭅकाᳯरणी पᳯरषद मᱶ आधे से 

अिधक सद᭭य भारतीय होन ेचािहये। 

 कॉ᭠ᮕेस कᳱ उᱫरदायी शासन कᳱ मांग को 

लीग न े ᭭वीकार कर िलया और कॉ᭠ᮕेस न े

मुि᭭लम लीग के मुसलमानᲂ के िलय े पृथक 

िनवाᭅचन कᳱ ᳞व᭭था कᳱ मांग को ᭭वीकार 

कर िलया। अत: िवक᭨प (d) सही नहᱭ है। 

79. िन᳜िलिखत मᱶ से ᳰकस आंदोलन मᱶ गांधीजी ने 

भारत मᱶ िवरोध के तरीके के ᱨप मᱶ पहली बार 

भूख हड़ताल कᳱ? 

a. चंपारण स᭜याᮕह 
b. खेड़ा स᭜याᮕह 
c. अहमदाबाद िमल हड़ताल 
d. रौलेट स᭜याᮕह 
उᱫर:(c) 
᳞ा᭎या: 
चंपारण स᭜याᮕह (1917)- ᮧथम सिवनय अव᭄ा 
िबहार के चंपारण के नील बागान मािलकᲂ के संदभᭅ मᱶ 

ᳰकसानᲂ कᳱ सम᭭याᲐ को जानन े के िलये गांधीजी ने 

राजकुमार शु᭍ल के आᮕह पर चंपारण का दौरा ᳰकया। 
 यूरोपीय बागान मािलकᲂ ᳇ारा ᳰकसानᲂ को 

अपनी कुल भूिम के 3/20वᱶ िह᭭से मᱶ नील कᳱ 

खेती करन ेके िलये बा᭟य ᳰकया जाता था िजस े

ितनकᳯठया प᳍ित कहा जाता था। 

o इसके अलावा ᳰकसानᲂ को यूरोपीय 

लोगᲂ ᳇ारा तय कᳱमतᲂ पर उपज 

बेचन ेके िलये बा᭟य ᳰकया गया था। 

o फलतः गांधीजी, राजᱶᮤ ᮧसाद, 

मज़हर-उल-हक, महादेव देसाई, 

नरहᳯर पाᳯरख तथा जे.बी. कृपलानी 

के इस सहयोग से मामले कᳱ जाँच 

करन ेचंपारण पᱟंचे। 
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 गांधीजी के चंपारण पᱟँचत ेही अिधकाᳯरयᲂ न े

उ᭠हᱶ तुरंत चंपारण स े चल े जान े का आदेश 

ᳰदया। ᳴कत ु गांधीजी न े आदेश को मानन े स े

इनकार कर ᳰदया तथा ᳰकसी भी ᮧकार के दंड 

को भुगतने का फैसला ᳰकया। सरकार के इस 

अनुिचत आदेश के िवᱧ᳍ गांधीजी ᳇ारा 

अᳲहसा᭜मक ᮧितरोध या स᭜याᮕह का यह मागᭅ 

चुनना िवरोध का सवᲃᱫम तरीका था। अंत मᱶ 

अिधकाᳯरयᲂ ने अपना आदेश वापस लेकर 

गांधीजी को चंपारण मᱶ जान े कᳱ छूट का 

िनदᱷश ᳰदया। 

 सरकार ने सभी मामलᲂ कᳱ जाँच करन ेके िलय े

एक आयोग का गठन ᳰकया और गांधीजी को 

भी इसका सद᭭य बनाया। 

 गांधीजी आयोग को यह समझान ेमᱶ सफल रहे 

ᳰक ितनकᳯठया प᳍ित समा᳙ होनी चािहय े

और ᳰकसानᲂ से अवैध ᱨप से ᳰक गई वसूली 

कᳱ ᭃितपूᳶत मᱶ ᳰकसानᲂ को मुआवज़ा ᳰदया 

जाना चािहये।  

खेड़ा स᭜याᮕह (1918)- ᮧथम असहयोग 
वषᭅ 1918 मᱶ सूख े के कारण गुजरात के खेड़ा िज़ले मᱶ 

पूरी फसल खराब हो गई। राज᭭व संिहता के अनुसार, 

यᳰद उपज सामा᭠य उ᭜पादन के एक-चौथाई स ेभी कम 

हो तो ᳰकसानᲂ का राजसव् पूरी तरह माफ ᳰकया जाना 

चािहय ेथा। 
 ᳰकसानᲂ ने ᮧांत के सवᲃᲬ ᮧशासिनक 

अिधकाᳯरयᲂ को यािचका ᮧ᭭तुत कᳱ िजसमᱶ 

अनुरोध ᳰकया गया ᳰक वषᭅ 1919 के राज᭭व 

मᱶ छूट दी जाए लेᳰकन सरकार ने कोई ᭟यान 

नहᱭ ᳰदया। 

 गांधीजी ने ᳰकसानᲂ को कर का भुगतान न 

करन ेको कहा। खेड़ा िज़ले के युवा अिधवᲦा 

सरदार व᭨लभभाई पटेल तथा कई अ᭠य 

समᳶपत गांधीवाᳰदयᲂ के एक समूह, अथाᭅत् 

नरहᳯर पाᳯरख, मोहनलाल पंᲽा और 

रिवशंकर ᳞ास ने गाँवᲂ मᱶ घूम-घूमकर 

ᮕामीणᲂ को संगᳯठत ᳰकया एवं आव᭫यक 

राजनीितक नेतृ᭜व ᳰकया। पटेल ने अपने 

सहयोिगयᲂ के साथ िमलकर कर लगान वसूली 

के िखलाफ िवᮤोह का आयोजन ᳰकया िजसका 

खेड़ा के िविभ᳖ जातीय और जाित समुदायᲂ ने 

समथᭅन ᳰदया।। 

अहमदाबाद िमल हड़ताल (1918)- ᮧथम भूख हड़ताल 
माचᭅ 1918 मᱶ गांधीजी ने अहमदाबाद के कॉटन िमल 

मािलकᲂ और मज़दूरᲂ के बीच ᭡लेग बोनस को लेकर ᱟए 

िववाद मᱶ ह᭭तᭃेप ᳰकया था। िमल मािलक बोनस 

वापस लेना चाहत ेथे। 
 ᮰िमक अपन ेवेतन मᱶ 50% कᳱ वृि᳍ कᳱ मांग 

कर रहे थे ताᳰक वे ᮧथम िव᳡ यु᳍ मᱶ िᮩटेन 

कᳱ भागीदारी के कारण होन ेवाली यु᳍कालीन 

मुᮤा᭭फᳱित (िजसमᱶ खा᳒ा᳖, कपड़ा और अ᭠य 

आव᭫यकताᲐ कᳱ कᳱमतᱶ दोगुनी हो गᲊ) का 

ᮧबंधन कर सकᱶ । िमल मािलक, मज़दूरᲂ को 

केवल 20% वेतन वृि᳍ देन ेके िलय ेतैयार थे। 

 गांधीजी न ेमज़दूरᲂ को हड़ताल पर जान ेऔर 

50% के बजाय 35% वेतन वृि᳍ कᳱ मांग 

करन ेको कहा। गांधीजी ने मज़दूरᲂ को हड़ताल 

पर रहत ेᱟए अᳲहसक बन ेरहन ेकᳱ सलाह दी। 

जब िमल मािलकᲂ स ेबातचीत आगे नहᱭ बढ़ी, 

तो उ᭠हᲂन ेखुद मज़दूरᲂ के संक᭨प को मजबूत 
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करन ेके िलय ेआमरण अनशन करन ेका िनणᭅय 

िलया । 

 उपवास ने िमल मािलकᲂ पर दबाव डालन ेका 

भी कायᭅ ᳰकया, जो ᳰक अंततः एक ᳯᮝ᭣यूनल के 

समᭃ यह मु᳎ा ᮧ᭭तुत करन े के िलये सहमत 

ᱟए और हड़ताल वापस ले ली गई। अंत मᱶ 

᭠यायािधकरण ने ᮰िमकᲂ को 35% वेतन वृि᳍ 

के भुगतान करन े का िनणᭅय ᳰदया। अतः 

िवक᭨प (c) सही है। 

रौलेट स᭜याᮕह(1919) 
रौलेट स᭜याᮕह  िᮩᳯटश सरकार के 1919 के अराजक 

और ᮓांितकारी अपराध अिधिनयम को लागू करने कᳱ 

ᮧितᳰᮓया मᱶ ᳰकया गया था, िजस ेरौलेट ए᭍ट के नाम से 

जाना जाता है। गांधीजी ने रौलेट ए᭍ट के िवरोध मᱶ 

देश᳞ापी आंदोलन का आ᭮वान ᳰकया। 
80. 'गरमपंथी िवचारधारा' के संदभᭅ मᱶ िन᳜िलिखत 

कथनᲂ पर िवचार कᳱिजय:े 

1. इसमᱶ ᭭वराज को रा᳦ीय आंदोलन का ल᭯य 
᭭वीकार ᳰकया गया था। 

2. बाल गंगाधर ितलक इस िवचारधारा के एक 
ᮧमुख नेता थे। 

3. वे राजनीितक संघषᭅ मᱶ जनता कᳱ सीिमत 
भागीदारी मᱶ िव᳡ास करते थे। 

उपयुᭅᲦ कथनᲂ मᱶ से कौन-सा/से सही ह/ैह?ᱹ 
a. केवल 1 और 2 
b. केवल 2 
c. केवल 3 
d. 1, 2 और 3 
 

उᱫर: (a) 
᳞ा᭎या: 

 बीसवᱭ शता᭣दी के ᮧारंभ मᱶ रा᳦वाᳰदयᲂ के 

एक वगᭅ ने राजनीितक कायᲄ एवं आंदोलनᲂ के 

िलय ेउᮕ तरीके अपनान ेपर ज़ोर ᳰदया। 

o इनमᱶ बंगाल के राज नारायण बोस, 

अि᳡नी कुमार दᱫ, अरᳲबद घोष 

और िबिपन चं  ᮤ पाल, महारा᳦ के 

िव᭬ण ु शाᳫी िचपलूणकर, बाल 

गंगाधर ितलक एवं पंजाब के लाला 

लाजपत राय ᮧमुख थे। 

o इस उᮕ िवचारधारा के उ᭜थान मᱶ 

सबस े अिधक सहयोग बाल गंगाधर 

ितलक ने ᳰदया। अतः कथन 2 सही 

है। 

 िवचारधारा के मु᭎य िस᳍ांत इस ᮧकार थे: 

o िवदेशी शासन से घृणा। इनस े ᳰकसी 

ᮧकार कᳱ उ᭥मीद करना ᳞थᭅ है, 

अपन े उ᳍ार के िलय े भारतीयᲂ को 

᭭वय ंᮧय᳀ करना चािहये। 

o ᭭वतंᮢता आंदोलन का मु᭎य ल᭯य 

᭭वराज होना चािहये। अतः कथन 1 

सही है। 

o राजनीितक ᳰᮓयाकलापᲂ मᱶ 

भारतीयᲂ कᳱ ᮧ᭜यᭃ भागीदारी। 

o सᱫा को चुनौती देने मᱶ आम लोगᲂ 

कᳱ ᭃमता मᱶ िव᳡ास। 

o ᳞िᲦगत बिलदान आव᭫यक है और 

एक सᲬ े रा᳦वादी को इसके िलय े

हमेशा तैयार रहना चािहये। 

 इस नए नेतृ᭜व न े᭭वतंᮢता संघषᭅ को नई ᳰदशा 

दी एवं भारतीयᲂ कᳱ ऊजाᭅ एवं शिᲦ को 
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᭭वतंᮢता ᮧाि᳙ के अिभयान स े जोड़ ᳰदया। 

अतः कथन 3 सही नहᱭ है। 

81. िन᳜िलिखत मᱶ स ेकौन लाहौर कॉ᭠ᮕेस अिधवेशन 

के बाद महा᭜मा गांधी कᳱ ᭏यारह मांगᲂ मᱶ शािमल 

नहᱭ  था/थे? 

1. आपरािधक गु᳙चर िवभाग मᱶ सुधार 
2. भारतीयᲂ के िलये तटीय यातायात का 

आरᭃण 
3. भारत को डोिमिनयन ᭭टेट का दजाᭅ 
4. नमक कर एव ंनमक पर सरकारी एकािधकार 

को समा᳙ करना 
नीचे ᳰदये गए कूट का ᮧयोग कर सही उᱫर चुिनये: 
a. केवल 1 और 2  
b. केवल 2 और 3  
c. केवल 3  
d. 1, 2, 3 और 4 
 

उᱫर: (c) 
᳞ा᭎या: 
लाहौर कॉ᭠ᮕेस ᳇ारा ᳰदय ेगए जनादेश को आगे बढ़ान े

के िलय ेमहा᭜मा गांधी ने सरकार के समᭃ ᭏यारह मांगᱶ 

ᮧ᭭तुत कᳱ तथा इन मांगᲂ को ᭭वीकार या अ᭭वीकार 

करन े के िलय ेसरकार को 31 जनवरी, 1930 तक का 

समय ᳰदया। य ेमाँगᱶ इस ᮧकार थᱭ- 
 िसिवल सेवाᲐ तथा सेना के ᳞य मᱶ 50 

ᮧितशत कᳱ कमी कᳱ जाए। 

 मादक पदाथᲄ के िवᮓय पर पूणᭅतः ᮧितबंध 

लगाया जाए। 

 आपरािधक गु᳙चर िवभाग पर सावᭅजिनक 

िनयंᮢण हो या उस ेसमा᳙ कर ᳰदया जाए। 

 शᳫ अिधिनयम मᱶ पᳯरवतᭅन कर भारतीयᲂ को 

आ᭜मरᭃा हेत ु हिथयार रखन े का लाइसᱶस 

ᳰदया जाए।  

 डाक आरᭃण िबल पास ᳰकया जाए। 

 ᱧपए कᳱ िविनमय दर को घटाकर ᱧपए और 

᭭टᳺलग के बीच के अनुपात को 1 िशᳲलग 4 

पᱶस ᳰकया जाए। 

 वᳫ उ᳒ोग को संरᭃण ᮧदान करना। 

 भारतीयᲂ के िलय े तटीय यातायात का 

आरᭃण। 

 लगान मᱶ 50 ᮧितशत कᳱ कमी कᳱ जाए। 

 नमक कर एव ंनमक पर सरकारी एकािधकार 

को समा᳙ ᳰकया जाए। 

 सभी राजनीितक बंᳰदयᲂ को ᳯरहा ᳰकया जाए। 

भारतीय रा᳦ीय कॉ᭠ᮕेस ने 19 ᳰदसंबर, 1929 को 

लाहौर अिधवेशन मᱶ 'पूणᭅ ᭭वराज' (पूणᭅ ᭭वतंᮢता) का 

घोषणा पᮢ तैयार कर इस े कॉ᭠ᮕेस का मु᭎य ल᭯य 

घोिषत ᳰकया। अतः िवक᭨प (c) सही है। 
इन मांगᲂ के संबंध मᱶ सरकार से कोई सकारा᭜मक 

ᮧितᳰᮓया न िमलन े के कारण कॉ᭠ᮕेस कायᭅसिमित कᳱ 

बैठक मᱶ यह िनणᭅय गांधीजी पर छोड़ ᳰदया गया ᳰक 

सिवनय अव᭄ा आंदोलन ᳰकस मु᳎े को लेकर, कब और 

कहा ँसे  शुᱨ ᳰकया जाए। 
82. नमक स᭜याᮕह से संबंिधत ᳞िᲦᱬवᲂ के संदभᭅ मᱶ 

िन᳜िलिखत यु᭏मᲂ पर िवचार कᳱिजय:े 

᭭थान ᳞िᲦ᭜व 

तिमलनाडु सी. राजगोपालाचारी 

मालाबार के. कल᭡पन 
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िबहार सरोिजनी नायडू 

उपयुᭅᲦ यु᭏मᲂ मᱶ से कौन-सा/से सही सुमेिलत ह/ैह?ᱹ 
a. केवल 1 
b. केवल 1 और 2  
c. केवल 2 और 3  
d. 1, 2 और 3 
उᱫर: (b) 
᳞ा᭎या: 
िविभ᳖ ᭭थानᲂ पर नमक स᭜याᮕह 

 अᮧैल 1930 मᱶ सी. राजगोपालाचारी ने नमक 

कानून तोड़न े के िलय े तिमलनाडु के तंजौर 

(तंजावुर) तट पर ितᱧिचराप᭨ली (अंᮕेजᲂ 

᳇ारा इस े िᮢचनाप᭨ली कहा जाता था) से 

वेदार᭛यम तक कᳱ याᮢा ᮧारंभ कᳱ। अतः यु᭏म 

1 सही सुमेिलत है। 

o इस आयोजन के बाद िवदेशी कपड़ᲂ 

कᳱ दुकानᲂ पर ᳞ापक ᱨप स ेधरना 

ᳰदया गया, शराब िवरोधी अिभयान 

को भी कोयंबटूर, मदुरै, िवᱧधुनगर, 

आᳰद आंतᳯरक ᭃेᮢᲂ मᱶ सशᲦ समथᭅन 

िमला। 

o य᳒िप सी. राजगोपालाचारी ने 

आंदोलन को अᳲहसक रखन े का 

ᮧयास ᳰकया परंतु जनता ᳇ारा 

ᳲहसा᭜मक गितिविधया ँ और पुिलस 

᳇ारा इन गितिविधयᲂ का ᳲहसक 

दमन ᮧारंभ हो गया। 

 मालाबार मᱶ के. कल᭡पन (वायकॉम स᭜याᮕह 

के िलय े ᮧिस᳍ एक कॉ᭠ᮕेसी नेता) न े नमक 

माचᭅ का आयोजन ᳰकया। अतः यु᭏म 2 सही 

सुमेिलत है। 

o केरल क᭥युिन᭭ट आंदोलन के भावी 

सं᭭थापक पी. कृ᭬णा िप᭨लई ने 

नवंबर 1930 मᱶ कालीकट तट पर 

पुिलस लाठीचाजᭅ के िवरोध मᱶ 

रा᳦ीय ᭟वज कᳱ वीरतापूवᭅक रᭃा 

कᳱ। 

 21 मई, 1930 को धरासना मᱶ सरोिजनी 

नायडू, इमाम साहब एव ंमिणलाल (गांधी के 

बेटे) ने धरासना सा᭨ट व᭍सᭅ पर धावा बोल 

ᳰदया। 

o िनह᭜थे और शांितपूणᭅ ढंग स ेᮧदशᭅन 

कर रहे ᮧदशᭅनकाᳯरयᲂ पर पुिलस 

᳇ारा बबᭅरतापूवᭅक लाठीचाजᭅ ᳰकया 

गया, िजसमᱶ 2 ᳞िᲦ मारे गए और 

320 लोग घायल ᱟए। अतः यु᭏म 3 

सही सुमेिलत नहᱭ है। 

 चंपारण और सारण, िबहार मᱶ नमक स᭜याᮕह 

शुᱨ करन े वाले पहले दो िज़ले थे। ᭭थलाब᳎ 

िबहार मᱶ बड़ े पैमान े पर नमक का िनमाᭅण 

᳞ावहाᳯरक नहᱭ था और अिधकांश ᭭थानᲂ पर 

यह माᮢ ᮧतीका᭜मक अव᭭था मᱶ था। 

o पटना मᱶ अंिबका कांत िस᭠हा के 

नेतृᱬव मᱶ नखास तालाब को नमक 

बनान े एवं नमक कानून तोड़न े के 

᭭थल के ᱨप मᱶ चुना गया था। 

हालाँᳰक शीᮖ ही एक बᱟत 

शिᲦशाली चौकᳱदारी कर िवरोधी 

आंदोलन न ेनमक स᭜याᮕह का ᭭थान 

ले िलया। 
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o नवंबर 1930 तक िवदेशी वᳫᲂ और 

शराब कᳱ िबᮓᳱ मᱶ ᮧभावशाली 

िगरावट ᱟई और मंुगेर के बरही ᭃेᮢ 

कᳱ तरह कई िह᭭सᲂ मᱶ ᮧशासन 

समा᳙ हो गया। 

83. गांधी-इरिवन समझौत े के संबंध मᱶ िन᳜िलिखत 

कथनᲂ मᱶ स ेकौन-सा/से सही है/हᱹ? 

1. सरकार ने आंदोलन के दौरान िगर᭢तार सभी 
कैᳰदयᲂ को तुरंत ᳯरहा कर ᳰदया। 

2. पुिलस ᳇ारा ᳰकये गए अ᭜याचार कᳱ 
सावᭅजिनक जाँच के िलय ेसिमित गᳯठत कᳱ 
गई। 

3. तटवतᱮ गाँवᲂ मᱶ ᳞िᲦगत उपभोग के िलये 
नमक बनाने कᳱ अनुमित दी गई। 

नीचे ᳰदये गए कूट का ᮧयोग कर सही उᱫर चुिनये: 
a. केवल 1 और 2  
b. केवल  2 और 3  
c. केवल  3  
d. 1, 2 और 3 
 

उᱫर: (c) 
᳞ा᭎या: 

 25 जनवरी, 1931 को महा᭜मा गांधी तथा 

कॉ᭠ᮕेस कायᭅकाᳯरणी सिमित (Congress 

Working Committee- CWC) के अ᭠य 

सभी सद᭭यᲂ को िबना शतᭅ कारावास स ेᳯरहा 

कर ᳰदया गया। कॉ᭠ᮕेस कायᭅकाᳯरणी सिमित 

ने गांधी को वायसराय से चचाᭅ करन ेके िलय े

अिधकृत ᳰकया। 

 इन चचाᭅᲐ के पᳯरणाम᭭वᱨप 14 फरवरी, 

1931 को ᳰद᭨ली मᱶ िᮩᳯटश भारत सरकार का 

ᮧितिनिध᭜व करन े वाले वायसराय और 

भारतीय लोगᲂ का ᮧितिनिध᭜व करन े वाले 

गांधी के बीच एक समझौत ेपर ह᭭ताᭃर ᳰकय े

गए। 

 इस समझौत े को ‘ᳰद᭨ली समझौता’ तथा 

‘गांधी-इरिवन समझौता’ के ᱨप मᱶ भी जाना 

जाता है। इस समझौत ेने कॉ᭠ᮕेस को सरकार 

के साथ समान ᭭तर पर रखा तथा इरिवन 

सरकार कᳱ तरफ से िन᳜िलिखत शतᲄ को 

मानन ेपर सहमत ᱟआ- 

o ᳲहसा᭜मक अपरािधयᲂ के अितᳯरᲦ 

अ᭠य सभी राजनीितक अपरािधयᲂ 

को ᳯरहा कर ᳰदया जाएगा। अतः 

कथन 1 सही नहᱭ है। 

o सभी ᮧकार के जुमाᭅन ेकᳱ वसूली को 

᭭थिगत कर ᳰदया जाएगा। 

o ऐसी सभी भूिमयᲂ को वािपस ᳰकया 

जाएगा िजस े तीसरे पᭃ को नहᱭ 

बेचा गया हो। 

o सरकारी सेवाᲐ स े ᭜यागपᮢ द े चुके 

भारतीयᲂ के मु᳎े पर सहानुभूित 

पूवᭅक िवचार िवमशᭅ ᳰकया जायेगा। 

o तटीय गाँवᲂ मᱶ िनि᳟त सीमा के 

भीतर नमक तैयार करन ेकᳱ अनुमित 

दी जाएगी (᳞िᲦगत उपभोग के 

िलय े न ᳰक िबᮓᳱ के िलय)े। अतः 

कथन 3 सही है। 

o शांितपूणᭅ और गैर-आᮓामक ᮧदशᭅन 

कᳱ आ᭄ा दी जाएगी। 

o आपातकालीन अ᭟यादेशᲂ को वापस 

ले िलया जाएगा। 
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 य᳒िप वायसराय ने गांधी कᳱ िन᳜िलिखत दो 

मांगᲂ को अ᭭वीकार कर ᳰदया- 

o पुिलस ᳇ारा ᳰकय ेगए अ᭜याचारᲂ कᳱ 

सावᭅजिनक जाँच। अतः कथन 2 सही 

नहᱭ है। 

o भगत ᳲसह तथा उनके सािथयᲂ कᳱ 

फाँसी कᳱ सज़ा को उ᮫कैद मᱶ 

पᳯरवᳶतत करना। 

 कॉ᭠ᮕेस कᳱ ओर से गांधीजी ने िन᳜िलिखत 

मांगᲂ को ᭭वीकार ᳰकया- 

o सिवनय अव᭄ा आंदोलन को ᭭थिगत 

कर ᳰदया जायेगा। 

o कॉ᭠ᮕेस ि᳇तीय गोलमेज स᭥मेलन मᱶ 

इस शतᭅ पर भाग लेगी ᳰक स᭥मेलन 

मᱶ संवैधािनक मु᳎े के ᮧ᳤ᲂ पर िवचार 

करत े समय पᳯरसंघ, भारतीय 

उᱫरदाियᱬव तथा भारतीय िहतᲂ के 

संरᭃण एवं सुरᭃा के िलय ेअपᳯरहायᭅ 

मु᳎ᲂ (इसके अंतगᭅत रᭃा, िवदेशी 

मामले, अ᭨पसं᭎यकᲂ कᳱ ि᭭थित तथा 

भारत कᳱ िवᱫीय साख जैस े मु᳎े 

शािमल हᲂगे) पर िवचार ᳰकया 

जाएगा। 

84. कॉ᭠ᮕेस के कराची अिधवेशन, 1931 के संदभᭅ मᱶ 

िन᳜िलिखत कथनᲂ पर िवचार कᳱिजय:े 

1. इस अिधवेशन मᱶ भारतीय रा᳦ीय कॉ᭠ᮕेस ने 
गांधी-इरिवन समझौते का समथᭅन ᳰकया। 

2. इस अिधवेशन मᱶ मौिलक अिधकारᲂ पर 
ᮧ᭭ताव ᭭वीकार ᳰकया गया। 

उपयुᭅᲦ कथनᲂ मᱶ से कौन-सा/से सही ह/ैह?ᱹ 
a. केवल 1 

b. केवल 2  
c. 1 और 2 दोनᲂ 
d. न तो 1 और न ही 2 
उᱫर: (c) 
᳞ा᭎या: 
कॉ᭠ᮕेस का कराची अिधवेशन, 1931 

 29 माचᭅ 1931 को, गांधी-इरिवन समझौत े

को ᭭वीकृित ᮧदान करन े के िलय े कराची मᱶ 

कॉ᭠ᮕेस का एक िवशेष सᮢ आयोिजत ᳰकया 

गया था। अतः कथन 1 सही है। 

o इस अिधवेशन से छह ᳰदन पूवᭅ ही 

भगत ᳲसह, सुखदेव और राजगुᱨ को 

फाँसी दी गई थी। 

o गांधी को अपनी कराची याᮢा के 

दौरान जनता के तीᮯ रोष का 

सामना करना पड़ा। उनके िखलाफ 

ᮧदशᭅन ᳰकय ेगए तथा उ᭠हᱶ काले झंड े

ᳰदखाए गए। पंजाब नौजवान सभा ने 

भगत ᳲसह एवं उनके सािथयᲂ को 

फाँसी कᳱ सज़ा स े न बचा पान े के 

िलय ेगांधी कᳱ तीᮯ आलोचना कᳱ। 

 इस अिधवेशन मᱶ कॉ᭠ᮕेस न े पहली बार पूणᭅ 

᭭वराज को पᳯरभािषत ᳰकया और घोिषत 

ᳰकया ᳰक "जनता के शोषण को समा᳙ करन ेके 

िलय े राजनीितक ᭭वतंᮢता के साथ-साथ 

आᳶथक ᭭वतंᮢता भी आव᭫यक है।" 

o ᳰकसी भी तरह कᳱ राजनीितक ᳲहसा 

का समथᭅन न करन े कᳱ बात को 

दोहरात े ᱟए भी  कॉ᭠ᮕेस न े तीनᲂ 

शहीदᲂ कᳱ 'वीरता' और 'बिलदान' 

कᳱ ᮧशंसा कᳱ। 
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o गांधी-इरिवन समझौत े या ᳰद᭨ली 

समझौत ेको मंज़ूरी दी गई। 

o पूणᭅ ᭭वराज के ल᭯य को पुनः 

दोहराया गया। 

o दो मु᭎य ᮧ᭭तावᲂ को अपनाया गया 

िजनमᱶ से एक मौिलक अिधकारᲂ 

तथा दूसरा रा᳦ीय आᳶथक कायᭅᮓम 

से संबंिधत था। अतः कथन 2 सही है। 

85. सांᮧदाियक पंचाट के संबंध मᱶ िन᳜िलिखत कथनᲂ 

मᱶ स ेकौन-सा/से सही है/हᱹ? 

1. दिलत वगᭅ को अ᭨पसं᭎यक कᳱ मा᭠यता दी गई 
तथा उनके िलये एक अलग िनवाᭅचन ᭃेᮢ कᳱ 
᳞व᭭था कᳱ गई। 

2. बंबई ᮧांत मᱶ मराठᲂ के िलये सीटᱶ आवंᳯटत कᳱ 
गᲊ। 

3. पूना समझौते ᳇ारा दिलत वगᲄ के िलये पृथक 
िनवाᭅचक मंडल के िवचार को ᭜याग ᳰदया 
गया।  

नीचे ᳰदये गए कूट का ᮧयोग कर सही उᱫर चुिनये: 
a. केवल 1 और 2  
b. केवल 2 और 3  
c. केवल 1  
d. 1, 2 और 3 
उᱫर: (d) 
᳞ा᭎या: 
िᮩटेन के ᮧधानमंᮢी, रे᭥ज े मैकडोना᭨ड न े 16 अग᭭त, 

1932 को ‘सांᮧदाियक पंचाट’ कᳱ घोषणा कᳱ थी। यह 

भारतीय ᮨᱹचाइज सिमित (िजस े लोिथयन कमेटी भी 

कहा जाता है) के िन᭬कषᲄ पर आधाᳯरत था, िजसमᱶ 

अ᭨पसं᭎यकᲂ के िलय े अलग िनवाᭅचक मंडल और 

आरिᭃत सीटᲂ कᳱ ᳞व᭭था कᳱ गई, िजनमᱶ दिलत वगᲄ 

हेत ु78 आरिᭃत सीटᱶ भी शािमल थᱭ। 
 इस िनणᭅय ᳇ारा मुसलमानᲂ, यूरोिपयᲂ, िसखᲂ, 

भारतीय ईसाइयᲂ, आं᭏ल-भारतीयᲂ, दिलत 

वगᭅ और यहा ँ तक ᳰक बंबई ᮧांत मᱶ सामा᭠य 

िनवाᭅचन ᭃेᮢ के मराठᲂ हेत ु पृथक िनवाᭅचन 

कᳱ ᳞व᭭था कᳱ गई। 

सांᮧदाियक पंचाट के मु᭎य ᮧावधान: 
 मुि᭭लम, यूरोपीय, िसख, भारतीय ईसाई, 

आं᭏ल-भारतीय, दिलत वगᭅ, मिहलाएँ, और 

यहा ँतक ᳰक मराठᲂ हेत ुपृथक िनवाᭅचक मंडल 

कᳱ ᳞व᭭था कᳱ गई। दिलत वगᲄ के िलय े

िवशेष िनवाᭅचन कᳱ यह ᳞व᭭था 20 वषᲄ के 

िलय ेकᳱ गई। 

 दिलत वगᲄ को अ᭨पसं᭎यक के ᱨप मᱶ मा᭠यता 

दी गई। 

o दिलत वगᭅ के मतदाताᲐ के िलय े

दोहरी ᳞व᭭था कᳱ गई। उ᭠हᱶ 

सामा᭠य िनवाᭅचन ᭃेᮢᲂ तथा िवशेष 

िनवाᭅचन ᭃेᮢᲂ मᱶ मतदान का 

अिधकार ᳰदया गया। अतः कथन 1 

सही है। 

o ᮧांतीय िवधानमंडल मᱶ सांᮧदाियक 

आधार पर ᭭थानᲂ का िवतरण ᳰकया 

गया। 

o ᮧांतीय िवधानमंडलᲂ कᳱ मौजूदा 

सीटᲂ को दोगुना ᳰकया गया। मुि᭭लम 

जहा ँभी अ᭨पसं᭎यक थे उ᭠हᱶ महᱬव 

ᳰदया गया। 
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o उᱫर-पि᳟मी सीमा ᮧांत को छोड़कर 

सभी ᮧांतᲂ मᱶ मिहलाᲐ के िलय े3 

ᮧितशत सीटᱶ आरिᭃत कᳱ गई। 

o मज़दूरᲂ, जमᱭदारᲂ, ᳞ापाᳯरयᲂ और 

उ᳒ोगपितयᲂ के िलय ेसीटᲂ का 

आवंटन ᳰकया गया। 

o बंबई ᮧांत मᱶ 7 ᭭थान मराठᲂ के िलय े

आरिᭃत कर ᳰदय ेगए। अतः कथन 2 

सही है। 

 24 िसतंबर, 1932 को दिलतᲂ कᳱ ओर से 

बी.आर. अंबेडकर ᳇ारा पूना समझौत ेपर 

ह᭭ताᭃर ᳰकय ेगए। इस समझौत ेन ेदिलत वगᭅ 

के िलय ेपृथक िनवाᭅचन मंडल कᳱ ᳞व᭭था को 

समा᳙ कर ᳰदया। 

o लेᳰकन ᮧांतीय िवधानमंडलᲂ मᱶ 

दिलतᲂ के िलय ेआरिᭃत सीटᲂ कᳱ 

सं᭎या 71 से बढ़कर 147 तथा 

कᱶ ᮤीय िवधानमंडल मᱶ 18 ᮧितशत 

कर दी गई। सरकार ने पूना समझौत े

को सांᮧदाियक पंचाट का संशोिधत 

ᱨप मानकर उस े᭭वीकार कर िलया। 

अतः कथन 3 सही है। 

86. िन᳜िलिखत घटनाᲐ पर िवचार कᳱिजये: 
1. ᳰद᭨ली घोषणा-पᮢ 
2. नेहᱨ ᳯरपोटᭅ 
3. पूणᭅ ᭭वराज को कॉ᭠ᮕेस के ल᭯य के ᱨप मᱶ 

घोिषत करना। 
4. ᳰद᭨ली ᮧ᭭ताव 
िन᳜िलिखत मᱶ से कौन उपरोᲦ घटनाᲐ का सही 
कालानुᮓम है? 
a. 4-3-2-1 

b. 4-2-1-3 
c. 3-4-1-2 
d. 2-3-4-1 
उᱫर: (b) 
᳞ा᭎या: 
ᳰद᭨ली ᮧ᭭ताव 
ᳰदसबंर 1927 मᱶ मुि᭭लम लीग के ᳰद᭨ली अिधवेशन मᱶ 

अनेक ᮧमुख मुि᭭लम नेताᲐ न े भाग िलया तथा एक 

ᮧ᭭ताव पाᳯरत ᳰकया। इस ᮧ᭭ताव मᱶ सि᭥मिलत चार 

मांगᲂ को उ᭠हᲂन े संिवधान के ᮧ᭭तािवत मसौद े मᱶ 

सि᭥मिलत ᳰकय े जान े कᳱ माँग कᳱ। कॉ᭠ᮕेस के मᮤास 

अिधवेशन (ᳰदसंबर 1927) मᱶ इन मांगᲂ को ᭭वीकार 

कर िलया गया तथा इस े 'ᳰद᭨ली ᮧ᭭ताव' कᳱ सं᭄ा दी 

गई। इन चार ᮧ᭭तावᲂ मᱶ शािमल थे: 
1. पृथक िनवाᭅचन ᮧणाली को समा᳙ कर इसके 

᭭थान पर संयुᲦ िनवाᭅचन प᳍ित कᳱ ᳞व᭭था 

कᳱ जाए, िजसमᱶ कुछ सीटᱶ मुसलमानᲂ के िलय े

आरिᭃत हᲂ। 

2. कᱶ ᮤीय िवधानमंडल मᱶ मुसलमानᲂ के िलय ेएक 

ितहाई सीटᱶ आरिᭃत कᳱ जाएँ। 

3. पंजाब और बंगाल के िवधानमंडलᲂ मᱶ 

जनसं᭎या के अनुपात मᱶ मुसलमानᲂ को 

ᮧितिनिधᱬव ᳰदया जाए। 

4. ᳲसध, बलूिच᭭तान एवं उᱫर-पि᳟मी सीमांत 

ᮧांत नामक तीन नए मुि᭭लम बᱟल ᮧांतᲂ का 

गठन ᳰकया जाए। 

नेहᱨ ᳯरपोटᭅ 
फरवरी 1928 मᱶ एक सवᭅदलीय स᭥मेलन ने संिवधान 

का मसौदा तैयार करन े के िलये मोतीलाल नेहᱨ कᳱ 

अ᭟यᭃता मᱶ एक उप-सिमित का गठन ᳰकया। देश के 

संिवधान का ᮧाᱨप तैयार करन ेकᳱ ᳰदशा मᱶ भारतीयᲂ 
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᳇ारा उठाया गया यह पहला बड़ा कदम था। अग᭭त 

1928 मᱶ इस उप-सिमित ने अपनी ᮧिस᳍ ᳯरपोटᭅ ᮧ᭭तुत 

कᳱ, िजस ेनेहᱧ ᳯरपोटᭅ के नाम स ेजाना जाता है। 
ᳰद᭨ली घोषणा-पᮢ 
2 नवंबर, 1929 को देश के ᮧमुख नेताᲐ के एक 

स᭥मेलन मᱶ 'ᳰद᭨ली घोषणापᮢ' जारी ᳰकया गया,  

िजसन ेगोलमेज स᭥मेलन मᱶ भाग लेन ेके िलये कुछ शत ᱸ

रखᱭ: 
 गोलमेज स᭥मेलन का उ᳎े᭫य इस बात पर 

िवचार िवमशᭅ करना नहᱭ होगा ᳰक ᳰकस समय 

डोिमनयन का दजाᭅ ᳰदया जाए बि᭨क इस 

बैठक मᱶ इस े लागू करन े कᳱ योजना बनाई 

जानी चािहये। 

 इस बैठक मᱶ कॉ᭠ᮕेस का बᱟमत मᱶ 

ᮧितिनिधᱬव होना चािहये। 

 राजनीितक अपरािधयᲂ को ᭃमादान ᳰदया 

जाए और सुलह कᳱ एक सामा᭠य नीित तय कᳱ 

जाए। 

गांधी ने मोतीलाल नेहᱨ और अ᭠य राजनीितक नेताᲐ 

के साथ ᳰदसंबर 1929 मᱶ लॉडᭅ इरिवन स ेमुलाकात कᳱ 

तथा ᳰद᭨ली घोषणापᮢ से संबंिधत आ᳡ासन के िलय े

वायसराय स ेपूछा। वायसराय इरिवन ने ᳰद᭨ली ᮧ᭭ताव 

कᳱ मांगᲂ को अ᭭वीकार कर ᳰदया। 
कॉ᭠ᮕेस का लाहौर अिधवेशन 
जवाहरलाल नेहᱨ को ᳰदसंबर 1929 मᱶ होने वाले 

कॉ᭠ᮕेस के लाहौर अिधवेशन के िलय ेअ᭟यᭃ मनोनीत 

ᳰकया गया। 
 इस अिधवेशन मᱶ िन᳜िलिखत ᮧमुख िनणᭅय 

िलय ेगए: 

o गोलमेज स᭥मेलन का बिह᭬कार 

ᳰकया जाएगा। 

o पूणᭅ ᭭वराज को कॉ᭠ᮕेस ने अपना 

मु᭎य ल᭯य घोिषत ᳰकया। 

o कॉ᭠ᮕेस कायᭅसिमित को सिवनय 

अव᭄ा आ᭠दोलन ᮧारंभ करन ेका पूणᭅ 

उᱫरदािय᭜व सᲅपा गया, िजसमे करᲂ 

का भुगतान नहᱭ करन ेजैस ेकायᭅᮓम 

सि᭥मिलत थे और िवधानसभाᲐ के 

सभी सद᭭यᲂ को अपने पदᲂ से 

᭜यागपᮢ देन ेका आदेश ᳰदया गया। 

o 26 जनवरी, 1930 का ᳰदन पूरे रा᳦ 

मᱶ ᮧथम ᭭वतंᮢता (᭭वराज) ᳰदवस के 

ᱨप मᱶ मनान ेका िन᳟य ᳰकया गया। 

87. िन᳜िलिखत मᱶ से कौन नेहᱨ ᳯरपोटᭅ तैयार करन े

वाली सिमित के सद᭭य थे? 

1. अली इमाम 
2. सुभाष चंᮤ बोस 
3. मंगल ᳲसह 
4. मौलाना आज़ाद 
5. तेज बहादुर सᮧू 
नीचे ᳰदये गए कूट का ᮧयोग कर सही उᱫर चुिनये: 
a. केवल 1 और 2  
b. केवल 1, 2 और 3  
c. केवल 1, 2, 3 और 5  
d. 1, 2, 3, 4 और 5 
 

उᱫर: (c) 
᳞ा᭎या: 
फरवरी 1928 मᱶ एक सवᭅदलीय बैठक बुलाई गई और 

संिवधान का मसौदा तैयार करन े के िलय े मोतीलाल 

नेहᱨ कᳱ अ᭟यᭃता मᱶ एक उप-सिमित का गठन ᳰकया 

गया। देश के संिवधान का ᮧाᱨप तैयार करन ेकᳱ ᳰदशा 
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मᱶ भारतीयᲂ का यह पहला बड़ा कदम था। अग᭭त 

1928 मᱶ इस-सिमित अपनी ᳯरपोटᭅ ᮧ᭭तुत कᳱ। 
सिमित मᱶ शािमल थे: 

 तेज बहादुर सᮧ ू

 सुभाष चंᮤ बोस 

 एम. एस. एनी 

 मंगल ᳲसह 

 अली इमाम 

 शोएब कुरेशी 

 जी.आर.ᮧधान 

उप-सिमित कᳱ मु᭎य िसफाᳯरशᱶ इस ᮧकार थᱭ: 
 डोिमिनयन ᭭टेटस अथवा पूणᭅ औपिनवेिशक 

रा᭔य का दजाᭅ। 

 पृथक िनवाᭅचन ᮧणाली को समा᳙ ᳰकया जाए। 

 भाषाई आधार पर ᮧांतᲂ का गठन। 

 मौिलक अिधकारᲂ कᳱ माँग िजसमे मिहलाᲐ 

को समान अिधकार देना, संघ बनान े कᳱ 

᭭वतंᮢता तथा ᳞᭭क मतािधकार आᳰद 

शािमल थे।  

 मुसलमानᲂ के धाᳶमक एवं सां᭭कृितक िहतᲂ का 

पूणᭅ संरᭃण। 

 पूणᭅ धमᭅ िनरपेᭃ रा᭔य कᳱ ᭭थापना। 

88.  साइमन कमीशन के संदभᭅ मᱶ िन᳜िलिखत कथनᲂ 

पर िवचार कᳱिजय:े 

1. इसके गठन का ᮧावधान भारत सरकार 
अिधिनयम 1919 मᱶ िनिहत है। 

2. इसने ᳇ैध शासन और सांᮧदाियक िनवाᭅचन के 
उ᭠मूलन कᳱ िसफाᳯरश कᳱ। 

3. संघवाᳰदयᲂ और जि᭭टस पाटᱮ ने साइमन 
कमीशन के िवरोध मᱶ भाग नहᱭ िलया। 

उपयुᭅᲦ कथनᲂ मᱶ से कौन-से सही हᱹ? 

a. केवल 1 और 2  
b. केवल 1 और 3  
c. केवल 2 और 3  
d. 1, 2 और 3 
उᱫर: (b) 
᳞ा᭎या: 
नवंबर 1927 मᱶ िᮩᳯटश सरकार ने अपन ेनए संिवधान 

के तहत भारत कᳱ ि᭭थित पर ᳯरपोटᭅ ᮧ᭭तुत करन े के 

िलय ेसर जॉन साइमन कᳱ अ᭟यᭃता मᱶ सात सद᭭यीय 

वैधािनक आयोग कᳱ िनयुिᲦ कᳱ घोषणा कᳱ। 
 भारत सरकार अिधिनयम, 1919 मᱶ इसके 

लागू होने के दस वषᭅ प᳟ात ् एक वैधािनक 

आयोग कᳱ िनयुिᲦ का ᮧावधान ᳰकया गया 

था जो इस अिधिनयम के कायᭅ कᳱ जाँच कर 

ᳯरपोटᭅ करे। 

o संवैधािनक सुधार वषᭅ 1929 मᱶ होने 

थे ᳴कत ुउस समय िᮩटेन मᱶ कंज़वᱷᳯटव 

सरकार सᱫा मᱶ थी तथा िᮩटेन मᱶ 

होन े वाले चुनाव मᱶ अपनी जीत 

सुिनि᳟त करन ेके उ᳎े᭫य स ेउसन ेदो 

वषᭅ पहले वैधािनक आयोग िनयुᲦ 

कर ᳰदया ᭍यᲂᳰक उस े लेबर पाटᱮ से 

हारन े कᳱ आशंका थी। इस ᮧकार 

त᭜कालीन सᱫाᱨढ़ पाटᱮ िᮩटेन के 

सबस ेअिधक महᱬवपूणᭅ उपिनवेश के 

भिव᭬य से जुड़ ेᮧ᳤ को गैर िज़᭥मेदार 

लेबर पाटᱮ के िलय े नहᱭ छोड़ना 

चाहती थी। अतः कथन 1 सही है। 

 आयोग न े 1930 मᱶ अपनी ᳯरपोटᭅ ᮧ᭭तुत कᳱ 

िजसमᱶ िन᳜िलिखत िसफाᳯरशᱶ कᳱ गᲊ थᱭ: 

o ᳇ैध शासन का उ᭠मूलन 
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o ᮧांतᲂ मᱶ िज़᭥मेदार सरकार का 

िव᭭तार 

o िᮩᳯटश भारत और ᳯरयासतᲂ के एक 

संघ कᳱ ᭭थापना 

o सांᮧदाियक िनवाᭅचन को जारी 

रखना। अतः कथन 2 सही नहᱭ है। 

 भारत मᱶ साइमन कमीशन के िवᱧ᳍ ᭜वᳯरत 

तथा तीᮯ जनरोष पैदा हो गया। भारतीय 

जनरोष का ᮧमुख कारण ᳰकसी भी भारतीय 

को कमीशन का सद᭭य न बनाना था। 

 इस कमीशन के अंतगᭅत भारत मᱶ ᭭वशासन के 

संबंध मᱶ िवदेिशयᲂ ᳇ारा िनणᭅय ᳰकया जाना 

था। चूँᳰक भारतवासी यह समझते थे ᳰक भारत 

का संिवधान भारतीयᲂ को ही बनाना चािहय,े 

अतः कमीशन मᱶ ᳰकसी भी भारतीय सद᭭य को 

शािमल न ᳰकय े जान ेसे उ᭠हᲂन े यह अनुमान 

लगाया ᳰक अंᮕेज भारतीयᲂ को ᭭वशासन के 

यो᭏य नहᱭ समझत ेहᱹ। 

o ᳲहद ू महासभा तथा मुि᭭लम लीग ने 

कॉ᭠ᮕेस के साथ िमलकर कमीशन के 

बिह᭬कार कᳱ नीित अपनाई। 

o जबᳰक पंजाब मᱶ संघवाᳰदयᲂ 

(Unionist) तथा दिᭃण भारत मᱶ 

जि᭭टस पाटᱮ ने कमीशन का 

बिह᭬कार न करन ेका िनणᭅय ᳰकया। 

अतः कथन 3 सही है। 

89. कैिबनेट िमशन योजना के संदभᭅ मᱶ िन᳜िलिखत 

कथनᲂ पर िवचार कᳱिजय:े 

1. इसका कायᭅ भारत को शांितपूणᭅ सᱫा के 
ह᭭तांतरण के िलये उपाय खोजना था। 

2. इसके ᳇ारा पूणᭅ पाᳰक᭭तान कᳱ मांग को 
᭭वीकार कर िलया गया। 

3. इसने ᮧांतीय िवधानसभाᲐ को दो वगᲄ ᳲहद ू
बᱟसं᭎यक और मुि᭭लम बᱟसं᭎यक मᱶ 
िवभािजत ᳰकये जाने का सुझाव ᳰदया। 

उपयुᭅᲦ कथनᲂ मᱶ से कौन-सा/से सही ह/ैह?ᱹ 
a. केवल 1  
b. केवल 1 और 2 
c. केवल 1 और 3 
d. 1. 2 और 3 
 

उᱫर: (a) 
᳞ा᭎या: 

 फरवरी 1946 मᱶ िᮩटेन के ᮧधानमंᮢी एटली 

ने भारत मᱶ तीन सद᭭यीय (पेिथक लॉरᱶस-

भारत सिचव; ᭭टेफडᭅ ᳰᮓ᭡स- ᳞ापार बोडᭅ के 

अ᭟यᭃ; ए.वी. अले᭍जᱶडर- फ᭭टᭅ लॉडᭅ ऑफ़ 

एडिमरिलटी के ᮧथम लाडᭅ या नौसेना मंᮢी) 

उᲬ ᭭तरीय िश᳥मंडल भेजन ेकᳱ घोषणा कᳱ। 

इस िमशन को िविश᳥ अिधकार ᳰदय ेगए तथा 

इसका कायᭅ भारत को शांितपूणᭅ सᱫा 

ह᭭तांतरण के िलय ेउपायᲂ एवं संभावनाᲐ को 

तलाशना था। अतः कथन 1 सही है। 

 इस िमशन न ेपूणᭅ पाᳰक᭭तान के गठन कᳱ मांग 

को अ᭭वीकार कर ᳰदया ᭍यᲂᳰक- 

o इस ᮧकार गᳯठत पᳰक᭭तान मᱶ बड़ी 

सं᭎या मᱶ गैर-मुि᭭लम जनसं᭎या 

(उᱫर-पि᳟म मᱶ 38% और पूवᲃᱫर 

मᱶ 48%) उसमᱶ सि᭥मिलत हो जाती। 
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o पंजाब एवं बंगाल के िवभाजन से 

ᭃेᮢीय संिधया ँ खतरे मᱶ पड़ सकती 

थᱭ। 

o िवभाजन से आᳶथक एवं ᮧशासिनक 

सम᭭याएँ खड़ी हो सकती थᱭ। 

उदाहरण के िलय-े पाᳰक᭭तान के 

पि᳟मी और पूवᱮ िह᭭सᲂ के बीच 

संचार कᳱ सम᭭या। 

o सशᳫ सेनाᲐ का िवभाजन 

खतरनाक हो सकता था। अतः कथन 

2 सही नहᱭ है। 

 कैिबनेट ᮧ᭭ताव के अनुसार मौजूदा ᮧांतीय 

िवधानसभाᲐ तीन समूहᲂ मᱶ िवभाजन ᳰकया 

जाना था: 

o समूह- A: मᮤास, बंबई, म᭟य ᮧांत, 

संयुᲦ ᮧांत, िबहार एवं ओिडशा 

(ᳲहद ूबᱟसं᭎यक ᮧांत)। 

o समूह- B: पंजाब, उᱫर-पि᳟मी 

सीमा ᮧांत और ᳲसध (मुि᭭लम- 

बᱟस᭎ंयक ᮧांत) 

o भाग-C: बंगाल और असम (मुि᭭लम 

बᱟसं᭎यक ᮧांत)। 

 मुि᭭लम बᱟमत िस᳍ होन े पर दो समूहᲂ को 

मुि᭭लम बᱟल ᮧांतᲂ मᱶ बाँटा गया जबᳰक एक 

समूह ᳲहद ूबᱟमत वाले ᮧांत का था। 

अतः कथन 3 सही नहᱭ है। 
90. भारत छोड़ो आंदोलन शुᱨ करन ेके ᭍या कारण थे? 

1. संवैधािनक गितरोध को हल करने के िलए 
वेवेल योजना कᳱ िवफलता। 

2. बढ़ती कᳱमतᲂ और खा᳒ पदाथᲄ कᳱ कमी के 
कारण असंतोष। 

3. िᮩᳯटश शासन कᳱ ि᭭थरता के ᮧित िव᳡ास मᱶ 
कमी। 

4. एक एिशयाई शिᲦ ᳇ारा यूरोपीय शिᲦ कᳱ 
पराजय। 

नीचे ᳰदये गए कूट का ᮧयोग कर सही उᱫर चुिनये: 
a. केवल 1, 2, और 3 
b. केवल 2 और 3 
c. केवल 2, 3 और 4 
d. 1, 2, 3, और 4 
उᱫर: (c) 
᳞ा᭎या: 
जुलाई 1942 मᱶ कॉ᭠ᮕेस कायᭅसिमित ने वधाᭅ मᱶ बैठक 

कᳱ और संघषᭅ के गांधीवादी ᮧ᭭ताव को अपनी ᭭वीकृित 

दी। बाद मᱶ 8 अग᭭त, 1942 को बॉ᭥बे के गवािलया टᱹक 

मᱶ कॉ᭠ᮕेस कᳱ बैठक मᱶ 'भारत छोड़ो ᮧ᭭ताव' कᳱ पुि᳥ 

कᳱ गई। भारत छोड़ो आंदोलन शुᱨ करन ेके कई कारण 

थे: 
 संवैधािनक गितरोध को हल करन े मᱶ ᳰᮓ᭡स 

िमशन कᳱ असफलता ने संवैधािनक िवकास के 

मु᳎े पर िᮩटेन के अपᳯरवᳶतत ᱨख को उजागर 

कर ᳰदया तथा यह बात ᭭प᳥ हो गई ᳰक 

भारतीयᲂ कᳱ अिधक समय तक चु᭡पी उनके 

भिव᭬य को िᮩटेन के हाथᲂ मᱶ सᲅपन ेके समान 

होगी। इसस ेअंᮕेज़ᲂ को भारतीयᲂ से िवचार-

िवमशᭅ ᳰकय े िबना ही उनके भिव᭬य िनधाᭅरण 

का अिधकार िमल जाएगा। 

 मू᭨यᲂ मᱶ बेतहाशा वृि᳍ तथा चावल, नमक 

इ᭜याᳰद आव᭫यक व᭭तुᲐ के अभाव से सरकार 

के िवᱧ᳍ जनता मᱶ तीᮯ असंतोष था। सरकार 

ने उड़ीसा व बंगाल के नावᲂ को जापािनयᲂ 

᳇ारा दुᱧपयोग ᳰकय ेजान ेके भय से ज़᭣त कर 
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िलया था िजसके चलत े ᭭थानीय लोगᲂ को 

परेशानी का सामना करना पड़ रहा था। इसके 

अलावा जापानी आᮓमण के भय से िᮩᳯटश 

सरकार ने असम, बंगाल व उड़ीसा मᱶ 

अ᭠यायपूणᭅ भू-नीित का सहारा िलया था, 

िजसके चलते ᭭थानीय लोगᲂ मᱶ आᮓोश ᳞ा᳙ 

था। 

 दिᭃण-पूवᭅ एिशया मᱶ िᮩटेन कᳱ पराजय तथा 

शिᲦशाली िᮩटेन के पतन ने भारतीयᲂ मᱶ 

अपन े असंतोष को ᳞Ღ करन े का साहस 

ᳰदया। जापानी सैिनक भारत कᳱ सीमाᲐ के 

पास पᱟँच रहे थे। िᮩᳯटश शासन कᳱ ि᭭थरता 

मᱶ लोगᲂ का िव᳡ास इतना कम था ᳰक लोग 

बᱹकᲂ और डाकघरᲂ से जमा रािश िनकाल रहे 

थे। 

 बमाᭅ और मलाया को खाली करान े के िᮩᳯटश 

तौर तरीकᲂ से भी लोगᲂ मᱶ असंतोष ᳞ापत 

था। सरकार न े यूरोपीय बि᭭तया ँ खाली करा 

लᱭ तथा िनवािसयᲂ को उनके भा᭏य के भरोस े

छोड़ ᳰदया। यहा ँभारतीय शरणाᳶथयᲂ के िलय े

काली सड़क तथा यूरोपीय शरणाᳶथयᲂ के िलय े

सफेद सड़कᱶ  बनायी गᲊ। िᮩᳯटश सरकार के 

इस ᮧकार के रवैय े से अंᮕेज़ᲂ कᳱ ᮧित᳧ा को 

गहरा आघात लगा तथा उनकᳱ सवᭅ᮰े᳧ता कᳱ 

मनोवृिᱫ उजागर हो गई। 

 िनराशा के कारण जापानी आᮓमण का जनता 

᳇ारा कोई ᮧितरोध न ᳰकय ेजान ेकᳱ आशंका से 

रा᳦ीय आंदोलन के नेताᲐ को संघषᭅ शुᱨ 

करना अपᳯरहायᭅ लगने लगा था। 

अतः िवक᭨प (c) सही है। 

91. िन᳜िलिखत मᱶ स ेकौन कᱶ ᮤ सरकार के राज᭭व ᳞य 

का/के घटक है/हᱹ? 
1. कमᭅचाᳯरयᲂ का वेतन 

2. ऋण का भुगतान 

3. सि᭣सडी 

4. िशᭃा और ᭭वा᭭᭝य सेवाएँ 

नीच ेᳰदय ेगए कूट का ᮧयोग कर सही उᱫर चुिनय:े 
a. केवल 1 

b. केवल 2 और 3 

c. केवल 1 और 2 

d. केवल 1, 3 और 4 

उᱫर: (d) 
᳞ा᭎या: 

 ᳞य िजसस ेन तो पᳯरसंपिᱫ का िनमाᭅण होता 

है और न ही ᳰकसी ᮧकार कᳱ देयता कम होती 

है, को राज᭭व माना जाता है। यᳰद इस ᳞य से 

ᳰकसी पᳯरसंपिᱫ का िनमाᭅण होता है अथवा 

देयता कम होती है तो इस ेपूंजीगत ᳞य माना 

जाता है। 

 राज᭭व ᳞य के उदाहरण सरकारी कमᭅचाᳯरयᲂ 

के वेतन, सरकार ᳇ारा िलय े गए ऋणᲂ पर 

᭣याज भुगतान, पᱶशन, सि᭣सडी, अनुदान, 

ᮕामीण िवकास, िशᭃा और ᭭वा᭭᭝य सेवाएँ 

आᳰद हᱹ। 

 ऋण का भुगतान एक पूंजीगत ᳞य है ᭍यᲂᳰक 

यह देयता को कम करता है। इन ᳞यᲂ का 

भुगतान पूंजीगत ᮧाि᳙यᲂ सिहत शेष िव᳡ के 

साथ पूंजी अंतरण से ᮧा᳙ रािश स ेᳰकया जाता 

है। अतः िवक᭨प (d) सही है। 

92. िन᳜िलिखत कथनᲂ पर िवचार कᳱिजय:े 
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1. सरकारी ᮧितभूितयाँ (G-Sec) भारत 
सरकार का एक िवᱫीय दािय᭜व ह ैिजसके 
᳇ारा वह अपने राजकोषीय घाटे का 
िवᱫपोषण कर सकती है। 

2. G-sec कᱶ ᮤ सरकार या रा᭔य सरकारᲂ ᳇ारा 
जारी ᳰकया जाने वाला ᳞ापार यो᭏य ᮧपᮢ 
है। 

3. तेल कᳱ कᳱमतᲂ, घरेलू तरलता और ᱧपए कᳱ 
िविनमय दर मᱶ उतार-चढ़ाव के कारण G-
sec के ᮧितफल मᱶ अि᭭थरता है। 

उपयुᭅᲦ कथनᲂ मᱶ से कौन-सा/से सही ह/ैह?ᱹ 
a. केवल 1 
b. केवल 2 और 3 
c. केवल 1 और 2 
d. 1, 2 और 3 
उᱫर: (d) 
᳞ा᭎या: 

 एक सरकारी ᮧितभूित (G-sec) िवᱫीय घाटे 

हेत ु धन कᳱ ᳞व᭭था करन े के िलय े भारत 

सरकार का एक ऋण दािय᭜व है। यह ᳞ापार 

यो᭏य उपकरण है और इ᭠हᱶ कᱶ ᮤ या रा᭔य 

सरकार ᳇ारा जारी ᳰकया जाता है। अतः कथन 

1 सही है। 

o इन ᮧितभूितयᲂ को अ᭨पाविध के 

साथ-साथ दीघाᭅविध के िलय े भी 

जारी ᳰकया जा सकता है। 

 G-sec मᱶ ᳞ावहाᳯरक ᱨप से ᳰदवािलयेपन 

का कोई जोिखम नहᱭ होता है और इसिलय े

यह जोिखम-रिहत उᲬ ᮰ेणी के पᳯरपᮢ 

कहलात ेहᱹ। 

 िग᭨ट-एडेड िस᭍योᳯरटीज़ उᲬ-᮰ेणी के िनवेश 

बॉ᭛ड हᱹ जो सरकारᲂ और बड़ े िनगमᲂ ᳇ारा 

बाज़ार स ेधन संᮕहीत करन ेके उ᳎े᭫य स ेजारी 

ᳰकय ेजात ेहᱹ। G-sec कᱶ दर् सरकार या रा᭔य 

सरकारᲂ ᳇ारा जारी ᳰकया जान े वाला एक 

᳞ापार यो᭏य उपकरण है। अतः कथन 2 सही 

है। 

 G-sec ᮧितफल अि᭭थर होता है और तेल कᳱ 

कᳱमतᲂ, घरेलू तरलता एवं ᱧपए कᳱ िविनमय 

दर मᱶ उतार-चढ़ाव के आधार पर इ᭠हᱶ 

िनकटता से ᮝैक ᳰकया जाता है। कᲬ ेतेल कᳱ 

बढ़ती कᳱमतᲂ के िलय ेपैदावार के स᭎त होन,े 

अमेᳯरकᳱ ᮝेजरी कᳱ पैदावार मᱶ बढ़ोतरी, यूएस 

फेड ᳇ारा रेट हाइक कᳱ र᭢तार और घरेलू 

महंगाई के जोिखमᲂ को िज़᭥मेदार ठहराया जा 

सकता है। अतः कथन 3 सही है। 

93. िन᳜िलिखत कथनᲂ पर िवचार कᳱिजये: 
1. िशᭃा तथा ᭭वा᭭᭝य सेवाए ँᳰकसी अथᭅ᳞व᭭था 

मᱶ मेᳯरट गु᭙स का उदाहरण है। 
2. मेᳯरट गु᭙स मᱶ िनवेश सामािजक क᭨याण पर 

सकारा᭜मक बा᳭ कारण और ᭡लवन ᮧभाव 
पैदा करता है। 

उपयुᭅᲦ कथनᲂ मᱶ से कौन-सा/से सही ह/ैह?ᱹ 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनᲂ 
d. न तो 1 और न ही 2 
उᱫर: (c) 
᳞ा᭎या: 

 मेᳯरट गु᭙स ऐसी व᭭तुएँ और सेवाएँ हᱹ, िजनके 

बारे मᱶ सरकार को लगता है ᳰक लोग उनका 
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कम-उपभोग करᱶगे और इ᭠हᱶ उपयोग कᳱ सीमा 

पर सि᭣सडी या मु᭢त सेवाएँ ᮧदान करनी 

चािहय ेताᳰक इनकᳱ खपत मु᭎य ᱨप से व᭭त ु

या सेवा के िलय ेभुगतान करन ेकᳱ ᭃमता पर 

िनभᭅर न हो। मेᳯरट गु᭙स के उदाहरणᲂ मᱶ 

िशᭃा, ᭭वा᭭᭝य देखभाल, क᭨याण सेवाएँ, 

आवास आᳰद शािमल हᱹ। अतः कथन 1 सही 

है। 

 उपभोग कᳱ गई व᭭तुएँ और सेवाएँ 

सकारा᭜मक बा᳭ कारणᲂ का िनमाᭅण करती हᱹ 

जब भ᭭म और ᭡लवन ᮧभाव सामािजक 

क᭨याण पर एक महᱬवपूणᭅ ᮧभाव डाल सकत े

हᱹ। अतः कथन 2 सही है। 

94. आव᭫यक व᭭त ु अिधिनयम (ECA) के संबंध मᱶ 

िन᳜िलिखत कथनᲂ मᱶ से कौन-सा/से सही है/हᱹ? 

1. यह उपभोᲦाᲐ को आव᭫यक व᭭तुᲐ कᳱ 
कᳱमतᲂ मᱶ तकᭅ हीन वृि᳍ से सुरᭃा ᮧदान 
करता है। 

2. इस अिधिनयम के तहत व᭭तुᲐ कᳱ सूची मᱶ 
केवल खा᳒ उ᭜पाद शािमल हᱹ। 

3. जब आव᭫यकता हो तब कᱶ ᮤ केवल नई 
व᭭तुᲐ को शािमल कर सकता है। 

नीचे ᳰदये गए कूट का ᮧयोग कर सही उᱫर चुिनये: 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. केवल 1 और 3 
d. 1, 2 और 3 
 

उᱫर: (c) 
᳞ा᭎या: 

 एसᱶिशयल कमोिडटीज़ ए᭍ट उपभोᲦाᲐ को 

आव᭫यक व᭭तुᲐ कᳱ कᳱमतᲂ मᱶ तकᭅ हीन वृि᳍ 

से सुरᭃा ᮧदान करता है। 

o सरकार ने पयाᭅ᳙ आपूᳶत सुिनि᳟त 

करन ेके िलये अिधिनयम को कई बार 

लागू ᳰकया है। यह ऐस े व᭭तुᲐ के 

जमाखोरी और कालाबाज़ारी करन े

वालᲂ पर िशकंजा कसता है। अतः 

कथन 1 सही है। 

 आव᭫यक व᭭त ुअिधिनयम के तहत व᭭तुᲐ कᳱ 

सूची मᱶ ᮟ᭏स, उवᭅरक, दालᱶ और खा᳒ तेल 

तथा इसमᱶ पेᮝोिलयम एव ं पेᮝोिलयम उ᭜पाद 

शािमल हᱹ। अतः कथन 2 सही नहᱭ है। 

 जब भी आव᭫यकता होती है कᱶ ᮤ नई व᭭तुᲐ 

को शािमल कर सकता है और ि᭭थित मᱶ सुधार 

होन ेपर उ᭠हᱶ सूची स ेहटा सकता है। 

 अिधिनयम के तहत कᱶ ᮤ के पास ज़ᱨरत पड़ने 

पर नई व᭭तुᲐ को शािमल करन ेकᳱ शिᲦ है 

और ि᭭थित मᱶ सुधार (जनिहत के म᳎ेनज़र) 

होन ेपर वे उ᭠हᱶ सूची से हटा सकत े हᱹ। रा᭔य 

इस अिधसूचना को लेकर सीमा िन᳸द᳥ करत े

हᱹ और यह सुिनि᳟त करन े के िलये कदम 

उठात े हᱹ ᳰक इनका पालन ᳰकया जाए। ᳰकसी 

भी व᭭त ुका ᳞ापार या ᳞वहार करन ेवाला 

थोक ᳞ापारी, खुदरा िवᮓेता या ᳰफर 

आयातक हो, को इस ेएक िनि᳟त माᮢा स ेपरे 

रखन ेसे रोका जाता है। अतः कथन 3 सही है। 

95. िन᳜िलिखत मᱶ स े कौन-सा/से नमािम गंगे िमशन 

का/के घटक हᱹ/हᱹ? 

1. सीवरेज पᳯरयोजना ᮧबंधन 
2. शहरी ᭭व᭒छता 
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3. पानी कᳱ गुणवᱫा 
4. पाᳯरि᭭थितक तंᮢ संरᭃण 
5. नᳰदयᲂ को आपस मᱶ जोड़ना 
नीचे ᳰदये गए कूट का ᮧयोग कर सही उᱫर चुिनये: 
a. केवल 1 
b. केवल 2 और 3 
c. केवल 1, 2, 3 और 4 
d. उपरोᲦ सभी 
उᱫर: (c) 
᳞ा᭎या: 
‘नमािम गंग ेकायᭅᮓम' एक एकᳱकृत संरᭃण िमशन है, 

िजस े रा᳦ीय नदी गंगा के ᮧदूषण, संरᭃण और 

कायाक᭨प के ᮧभावी उ᭠मूलन के दोहरे उ᳎े᭫यᲂ को पूरा 

करन े हेत ु जून 2014 मᱶ कᱶ ᮤ सरकार ᳇ारा ᭢लैगिशप 

ᮧोᮕाम के ᱨप मᱶ मंज़ूरी दी गई। 
नमािम गंग ेिमशन के घटकᲂ मᱶ शािमल हᱹ: 

 सीवरेज पᳯरयोजना ᮧबंधन 

 शहरी ᭭व᭒छता 

 पानी कᳱ गुणवᱫा 

 पाᳯरि᭭थितक तंᮢ संरᭃण 

 ᭭व᭒छ गंगा िनिध 

 पानी कᳱ उपयोग ᭃमता 

 शहरी नदी ᮧबंधन 

 ᮕामीण ᭭व᭒छता 

 सावᭅजिनक ᭭थान के ᱨप मᱶ नदी (River as 

Public Space) 

 औ᳒ोिगक ᮧदूषण 

 सीवरेज इंᮨा᭭ᮝ᭍चर 

नᳰदयᲂ को पर᭭पर जोड़ना, नमािम गंगे िमशन का घटक 

नहᱭ है। रा᳦ीय नदी जोड़ो पᳯरयोजना (NRLP) को 

औपचाᳯरक ᱨप से रा᳦ीय पᳯरᮧे᭯य योजना के ᱨप मᱶ 

जाना जाता है, िजसमᱶ नᳰदयᲂ को पर᭭पर जोड़न े कᳱ 

पᳯरक᭨पना कᳱ गई है। अतः िवक᭨प (c) सही है। 
96. िन᳜िलिखत कथनᲂ पर िवचार कᳱिजय:े 

1. िव᭭ताᳯरत उ᭜पादक उᱫरदािय᭜व 
(Extended Producer Responsibility- 
EPR) उ᭜पाद से जुड़ी पयाᭅवरणीय लागतᲂ 
के िलये िज़᭥मेदारी संभालने कᳱ एक 
रणनीित है। 

2. EPR पयाᭅवरण के अनुकूल उ᭜पादᲂ के 
िडज़ाइन के िलये िनमाᭅताᲐ को बढ़ावा देने 
हेतु िवᱫीय ᮧो᭜साहन का उपयोग करती है। 

3. िनमाᭅता िज़᭥मेदारी संगठन (Producer 
Responsibility Organization- PRO) 
उ᭜पादकᲂ के जीवन चᮓ के बाद अपिश᳥ के 
संᮕह और सुरिᭃत संचालन के िलये 
उᱫरदायी है। 

उपयुᭅᲦ कथनᲂ मᱶ से कौन-सा/से सही ह/ैह?ᱹ 
a. केवल 1 और 2 
b. केवल 2 और 3 
c. केवल 1 और 3 
d. उपरोᲦ सभी 
 

उᱫर: (d) 
᳞ा᭎या: 

 िव᭭ताᳯरत उ᭜पादक उᱫरदािय᭜व (EPR) 

ᳰकसी उ᭜पाद के समᮕ जीवन-चᮓ पूरा होने 

तक, उसस ेजुड़ी सभी पयाᭅवरणीय लागतᲂ को 

उस उ᭜पाद के बाज़ार मू᭨य स ेजोड़न ेकᳱ एक 

रणनीित है। इसका पयाᭅवरण संरᭃण रणनीित 

के ᱨप मᱶ ᮧयोग ᳰकया जाता है। अतः कथन 1 

सही है। 
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 EPR एक नीितगत दृि᳥कोण है िजसके तहत 

उ᭜पादकᲂ को िवᱫीय और शारीᳯरक 

िज़᭥मेदारी दी जाती है जो पयाᭅवरण अनुकूल 

उ᭜पाद िडज़ाइन को बढ़ावा देन े के िलय े

िवᱫीय ᮧो᭜साहन ᮧदान करता है। अतः कथन 

2 सही है। 

 EPR इस िस᳍ांत पर आधाᳯरत है ᳰक उ᭜पाद 

के िडज़ाइन और िवपणन पर िनमाᭅताᲐ का 

सबस ेअिधक िनयंᮢण है, साथ ही िवषाᲦता 

और कचरे को कम करन े कᳱ सबस े अिधक 

ᭃमता और िज़᭥मेदारी है। 

 EPR पुन: उपयोग बायबैक या रीसाइᳲ᭍लग 

कायᭅᮓम का ᱨप ले सकता है। िनमाᭅता इस 

िज़᭥मेदारी को ᳰकसी तीसरे पᭃ, एक 

तथाकिथत िनमाᭅता िज़᭥मेदारी संगठन 

(PRO) को सᲅपन ेका िवक᭨प चुन सकता है, 

िजसका उपयोग िनमाᭅता ᳇ारा उ᭜पाद ᮧबंधन 

के िलये ᳰकया जाता है। 

o इस तरह EPR सरकारी ᮧबंधन से 

लेकर िनजी उ᳒ोग, उ᭜पादकᲂ, 

आयातकᲂ और िवᮓेताᲐ को अपने 

उ᭜पाद कᳱ कᳱमतᲂ मᱶ अपिश᳥ ᮧबंधन 

लागत को कम करन े और अपने 

उ᭜पादᲂ कᳱ सुरिᭃत हᱹडᳲलग 

सुिनि᳟त करन े के िलय े कचरा 

ᮧबंधन कᳱ िज़᭥मेदारी देता है। अतः 

कथन 3 सही है। 

97. लᱹिगक बजट के संदभᭅ मᱶ िन᳜िलिखत कथनᲂ मᱶ से 

कौन-सा/से सही है/हᱹ? 

1. मिहला और बाल िवकास मंᮢालय 
(MoWCD) लᱹिगक बजट कᳱ रणनीित को 

लागू करने के िलये नोडल एजᱶसी के ᱨप मᱶ 
कायᭅ करता है। 

2. लᱹिगक बजट मिहलाᲐ और पुᱧषᲂ कᳱ 
िवभेदीकृत आव᭫यकताᲐ को पूरा करने कᳱ 
एक ᮧᳰᮓया है। 

3. लᱹिगक बजट ᮧᳰᮓयाᲐ को मज़बूत करने के 
िलये मंᮢालयᲂ और िवभागᲂ मᱶ जᱶडर बजट सेल 
का गठन ᳰकया गया है। 

नीचे ᳰदये गए कूट का ᮧयोग कर सही उᱫर चुिनये: 
a. केवल 1 
b. केवल 2 और 3 
c. केवल 1 और 3 
d. उपरोᲦ सभी 
 

उᱫर: (d) 
᳞ा᭎या: 

 नोडल एजᱶसी के ᱨप मᱶ मिहला और बाल 

िवकास मंᮢालय (MoWCD) ने लᱹिगक 

समानता के िलय ेबजट कᳱ िमशन रणनीित को 

अपनाया है ताᳰक यह सुिनि᳟त ᳰकया जा सके 

ᳰक सरकारी बजट मिहलाᲐ और पुᱧषᲂ कᳱ 

िवभेदीकृत आव᭫यकताᲐ के अनुसार 

योजनाब᳍ हᱹ और तदनुसार ᮧाथिमकता दी 

गई है। अत: कथन 1 सही है। 

 लᱹिगक बजट कानून, नीितयᲂ, योजनाᲐ, 

कायᭅᮓमᲂ और योजनाᲐ मᱶ लᱹिगक-

संवेदनशील के िनमाᭅण से संबंिधत है; आवंटन 

और संसाधनᲂ का संᮕह; कायाᭅ᭠वयन एवं 

िन᭬पादन; कायᭅᮓमᲂ तथा योजनाᲐ कᳱ 

िनगरानी, समीᭃा, ऑिडट और ᮧभाव का 

आकलन; एवं लᱹिगक असमानताᲐ को दूर 
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करन ेके िलय ेअनुवतᱮ सुधारा᭜मक कारᭅवाई से 

भी संबंिधत है। अत: कथन 2 सही है। 

 वषᭅ 2019-20 के जᱶडर बजट ᭭टेटमᱶट मᱶ, 30 

मंᮢालयᲂ/िवभागᲂ न े मिहलाᲐ के घटक के 

साथ योजना होने कᳱ सूचना दी, जो कुल 

कᱶ ᮤीय बजट का लगभग 5% है। इसके अलावा 

57 मंᮢालयᲂ/िवभागᲂ ने लᱹिगक बजट 

ᮧᳰᮓयाᲐ को सं᭭थागत और मज़बूत बनान ेके 

िलय े जᱶडर बजट सेल का गठन ᳰकया है। 

िपछले 3 िवᱫीय वषᲄ के दौरान 4,500 से 

अिधक सरकारी अिधकाᳯरयᲂ को इस योजना 

के तहत ᮧिशिᭃत ᳰकया गया है। अत: कथन 3 

सही है। 

98. आयु᭬मान भारत योजना कायᭅᮓम के संबंध मᱶ 

िन᳜िलिखत कथनᲂ पर िवचार कᳱिजय:े 

1. यह मा᭟यिमक और तृतीयक देखभाल 
सुिवधाᲐ मᱶ मु᭢त, गुणवᱫा तथा कैशलेस 
᭭वा᭭᭝य सुिवधाएँ ᮧदान करने के िलये शुᱨ 
कᳱ गई एक ᭭वा᭭᭝य बीमा योजना है। 

2. लाभाᳶथयᲂ का समावेशन गरीबी रेखा से नीचे 
(BPL) डेटा के आधार पर तय ᳰकया जाता 
है। 

3. इसका उ᳎े᭫य ᳞ापक ᮧाथिमक ᭭वा᭭᭝य 
देखभाल ᮧदान करने के िलय े᭭वा᭭᭝य और 
क᭨याण कᱶ ᮤᲂ का िनमाᭅण करना है। 

उपयुᭅᲦ कथनᲂ मᱶ से कौन-सा/से सही ह/ैह?ᱹ 
a. केवल 1 और 3 
b. केवल 2 
c. केवल 2 और 3 
d. 1, 2 और 3 
उᱫर: (a) 

᳞ा᭎या: 
 आयु᭬मान भारत-ᮧधानमंᮢी जन आरो᭏य 

योजना के तहत ᮧ᭜येक पᳯरवार को 5 लाख 

ᱧपए ᮧितवषᭅ का पᳯरभािषत लाभ कवर 

ᮧदान ᳰकया जाता है। आव᭫यकता पड़ने पर 

सभी सरकारी और िनजी अ᭭पतालᲂ मᱶ इस 

योजना के तहत मु᭢त इलाज उपल᭣ध है। इस 

योजना के तहत केवल मा᭟यिमक और तृतीयक 

देखभाल अ᭭पताल शािमल हᱹ। यह योजना 

सावᭅजिनक तथा िनजी अ᭭पतालᲂ मᱶ कैशलेस 

और पेपरलेस होगी। लाभाᳶथयᲂ को अ᭭पताल 

मᱶ भतᱮ करन े के िलये कोई शु᭨क नहᱭ देना 

होगा। अतः कथन 1 सही है। 

 पᳯरभािषत मानदंडᲂ के अनुसार सामािजक-

आᳶथक जाितगत जनगणना (SECC) डेटाबेस 

मᱶ सूचीब᳍ सभी पᳯरवारᲂ को इस योजना के 

तहत कवर ᳰकया जाएगा। पᳯरवार के आकार 

और सद᭭यᲂ कᳱ उ᮫ कᳱ कोई िनधाᭅᳯरत सीमा 

नहᱭ है। योजना के तहत बािलकाᲐ, 

मिहलाᲐ और वᳯर᳧ नागᳯरकᲂ को 

ᮧाथिमकता दी जाती है। अतः कथन 2 सही 

नहᱭ है। 

 इस योजना का पहला घटक 1,50,000 

᭭वा᭭᭝य और क᭨याण कᱶ ᮤᲂ के िनमाᭅण से 

संबंिधत है, जो लोगᲂ के घरᲂ के िनकट ही 

᭭वा᭭᭝य देखभाल सुिवधाएँ उपल᭣ध कराएगा। 

ये कᱶ ᮤ मात ृ एवं बाल ᭭वा᭭᭝य सेवाᲐ तथा 

गैर-संचारी रोगᲂ दोनᲂ को कवर करत े ᱟए 

᳞ापक ᮧाथिमक ᭭वा᭭᭝य देखभाल (CPHC) 

उपल᭣ध कराएंगे, िजसमᱶ िनःशु᭨क आव᭫यक 
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दवाएँ और नैदािनक सेवाएँ शािमल हᱹ। अतः 

कथन 3 सही है। 

99. भारत मᱶ भूिम जोत के संदभᭅ मᱶ िन᳜िलिखत कथनᲂ 

पर िवचार कᳱिजय:े 

1. पᳯरचालन जोत वह भूिम होती ह,ै जो पूरी 
तरह से या आंिशक ᱨप से कृिष उ᭜पादन के 
िलये उपयोग कᳱ जाती ह ैऔर एक ᳞िᲦ 
᳇ारा एक तकनीकᳱ इकाई के ᱨप मᱶ 
संचािलत कᳱ जाती है। 

2. िपछले कुछ वषᲄ मᱶ पᳯरचालन भूिम जोत मᱶ 
कमी आई है। 

3. इसी अविध के दौरान मिहलाᲐ ᳇ारा खेती 
कᳱ जाने वाली पᳯरचालन जोत कᳱ 
िह᭭सेदारी भी बढ़ी है। 

उपयुᭅᲦ कथनᲂ मᱶ से कौन-सा/से सही ह/ैह?ᱹ 
a. केवल 1 
b. केवल 2 और 3 
c. केवल 1 और 3 
d. उपरोᲦ सभी 
उᱫर: (c) 
᳞ा᭎या: 

 सभी भूिम जो ᳰक कृिष उ᭜पादन के िलय े

पूणᭅतः या आंिशक ᱨप स ेउपयोग कᳱ जाती है 

और शीषᭅक, कानूनी ᱨप, आकार या ᭭थान के 

संबंध मᱶ अकेले एक ᳞िᲦ ᳇ारा या दूसरᲂ के 

साथ एक तकनीकᳱ इकाई के ᱨप मᱶ संचािलत 

कᳱ जाती है। अतः कथन 1 सही है। 

 पᳯरचालन जोत कᳱ सं᭎या यानी, कृिष उपयोग 

के िलय ेभूिम, वषᭅ 2010-11 मᱶ 13.8 करोड़ 

से बढ़कर वषᭅ 2015-16 मᱶ 14.6 करोड़ हो 

गई, इस ᮧकार 5.3 ᮧितशत कᳱ वृि᳍ दजᭅ कᳱ 

गई। अतः कथन 2 सही नहᱭ है। 

 मिहलाᲐ ᳇ारा खेती कᳱ जान े वाली 

पᳯरचालन जोत कᳱ िह᭭सेदारी वषᭅ 2005-06 

मᱶ 11.7 ᮧितशत से बढ़कर वषᭅ 2015-16 मᱶ 

13.9 ᮧितशत हो गई है। अतः कथन 3 सही 

है। 

100. िन᳜िलिखत कथनᲂ पर िवचार कᳱिजय:े 
1. 1 हे᭍टेयर से कम पᳯरचालन जोत वाल े

ᳰकसान, सीमांत ᳰकसान होते है। 
2. वषᭅ 2015-16 के दौरान कुल पᳯरचालन भू-

जोतᲂ मᱶ सीमांत ᳰकसानᲂ कᳱ िह᭭सेदारी बढ़ी 
है। 

3. पᳯरचालन जोत मᱶ बड़ी भूिम कᳱ िह᭭सेदारी 
बढ़ गई है। 

उपयुᭅᲦ कथनᲂ मᱶ से कौन-सा/से सही ह/ैह?ᱹ 
a. केवल 1 
b. केवल 2 और 3 
c. केवल 1 और 2 
d. 1, 2 और 3 
उᱫर: (c) 
᳞ा᭎या: 

 सीमांत ᳰकसान का अथᭅ है (मािलक, 

ᳰकराएदार या साझेदार के ᱨप मᱶ) 1 हे᭍टेयर 

(2.5 एकड़) तक कᳱ कृिष भूिम पर खेती करन े

वाला ᳰकसान। अतः कथन 1 सही है। 

 कुल पᳯरचालन जोत मᱶ सीमांत जोत (1 

हे᭍टेयर स ेकम) कᳱ िह᭭सेदारी वषᭅ 2000-01 

मᱶ 62.9 ᮧितशत स ेबढ़कर वषᭅ 2015-16 मᱶ 

68.5 ᮧितशत हो गई, जबᳰक इस अविध के 

दौरान छोटी होᳲ᭨डग (1 हे᭍टेयर स े 2 
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हे᭍टेयर) कᳱ िह᭭सेदारी 18.9 ᮧितशत से 

घटकर 17.7 ᮧितशत हो गई। अतः कथन 2 

सही है। 

 बड़ी जोत (4 हे᭍टेयर स ेऊपर) 6.5 ᮧितशत 

से घटकर 4.3 ᮧितशत हो गई। सीमांत और 

छोटी जोत ᳇ारा संचािलत ᭃेᮢ वषᭅ 2000-01 

मᱶ 38.9 ᮧितशत से बढ़कर वषᭅ 2015-16 मᱶ 

47.4 ᮧितशत हो गया, जबᳰक इस अविध के 

दौरान बड़ी जोत 37.2 ᮧितशत स ेघटकर 20 

ᮧितशत हो गई। अतः कथन 3 सही नहᱭ है। 

 

 


